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és valamennyi hirdetési iroda.

Milán eskirály.
Mi történik Szerbiában? Megütődve állunk 

a rejtelmek egész sorozata elöl!.
Tegnap azt jelentették, hogy Milán király 

bizonyos időre elhagyja országát és maga 
jv lyébe ideiglenes regenst állít Biszt.'esnek 
személyében. De ez a gyanút keltő hir, úgy 
lát,-zik, csak arra volt rendelve, hogy előké­
pben a sokkal nagyobb horderejű té­
nyekre. Mert Milán ki'ály a mai napon, 
nely épen királyivá kikiáltásának hetedik 
évfordulója, lemondott véglegesen a trónról 
és kiskorú fiát kiáltatta ki Szerbia ki­
rályának egy háromtagú regensség kor­
mányzásával- Vajon miben keressük mind­
ezeknek a dolgoknak magyarázatát? Ha 
a lemondás oka nem rejlik egysze­
rűen a királynak beteges lélekállapolá- 
ban vagy oly magántermészetű szándékai­
ban. melyek a korona magasztos fényét és 
az uralkodó nyilvános felelősségét meg nem 
tűrik, úgy az ellenkezik mindama föltevé­
sekkel, miket — legalább a külszínről 
ítéive — eddig Milán helyzetéről és Szerbia 
politikai vajúdásairól alkotnunk lehetett. Ho­
mályos az események származása a múlt­
ból, annál bizonyosabb a jövőre nézve az, 
hogy Milán lemondása Szerbia államéleté­
nek rendkívüli válságát jelenti, és belátha­
tatlan átalakulásoknak kiinduló pontjává 
válhatik.

Ama folytonos házi küzdelmek és politi­
kai rázkódások között, melyek Milán királyt 
az utolsó évben egyik nehez helyzetből a 
másikba döntötték, mindenre inkább lehe­
tett gondolni, mint arra, hogy a király ön- 
kénytes lemondásra határozza el magát. Mi- 
k r legjobban zajlott körülötte a szenvedé­
lyek áradata, mikor trónja perczről-pcrczre 
elmerülni látszott a kiengesztelhette!! párt­
küzdelmek és szünetlen kormányzati örvé­
nyekben, mindenkor oly meglepő erélyt oly 
határozott kezdeményező képességet tüntetett 
ki, hogy épen a válságos helyzetek legyőzésére 
uralkodói hivatását nélkülözhetlennek kellett 
tartani. Annak a fejedelemnek látszott, kit 
az idők megkívántak. Nemcsak királyi mél­
tóságánál fogva, de mint államférfin, poli­
tikus és szónok, egy fejjel vált ki országá­
nak összes szeieplö egyéniségei közül és a 
természetes vezéri (elsőbbség eszközeivel 
tudta érvényesíteni akaratát. A hogy a csa- 
lá li életének megbomlásából fenyegető ve­
szedelmeket elhárította, a hogy az óriás 
radikális szkupstina-többséggel egyetértőén 
az alkotmánykérdést elintézte, hinni lehetett 
uralkodói szerencse-csillagában. Mindenesetre 
pedig föl kellett róla tenni azt, hogy ha a 
sors hatalma ellene fordulna is, mindvégig 
megállja helyét. Ezidőszerint ne:n is várt senki 
egyebet, minthogy legfölebbuj minisztériumot 
fog kinevezni. Különös nehézség ebben sem 
várt reá, mert az alkotmányrevizió sike­
rülte óta valamennyi szerb párt verseny­
zett a lovalitás és hódolat tüntetéseiben. 
Uralkodói szuperioritása zenitjén állott, ki­
rály és kanczellár volt egy személyben.

Es ime, most egyszerre lemondott. Le­
mondott közvetlenül az uralkodói hivatás 
es kormányzói evő legfényesebb próbái 
után, férfikorának javában, az állami élet 
legfontosabb átalakulásai között. Lemondott 
kiskorú fia javára ő, ki neje legnagyobb 
bűnéül azt hirdette, hogy lemondását akarta 
előidézni egy gyermek trónraültetésével, és 
ez által az országot súlyos zavarokba dönt­
hette volna.

Hol van a rejtély nyitja? Nem kutatjuk, 
de első pillanatra is tisztában lehetünk a 
fölött, hogy Milán király nem maradt, oly mér­
tékben a helyzet ura, mint a hogy látszott, 
és a szerb politikai viszonyok nincsenek 
úgy rendezve, mint a hogy ma is elhitetni 
szeretnék. Az csak gyermekmesékbe való 
beszéd, hogy Milán azért hagyná el trónját, 
mert országában mindent legjobban elinté­
zett és a regensek kedélyes gyámkodása 
mellett fiára nézve csupa gyönyörűség lesz 
a királyi élet. Milán lemondása teljesen meg- 
czátolja azokat az optirniszükus vélelmeket, 
melyeket utolsó uralkodói lényeihez fűztek, 
lemondás az nemcsak a trónról, hanem ál­
talában a küzdelemről, kitérés a folytono­
san titkolt, de elhárithatlanoknak bizonyult 
nehézségek elől. Akármi kellemetlen meg­
lepetés is ez reánk nézve, csak lássuk tisz­
tán a helyzetet és vessünk számot követ­
kezéseivel

' annak nálunk ugyan jó emberek, a kik 
soha semmi áron sem elégedetlenek a 
szerb dolgok folyásával, akár minden hu­
szonnégy órában lelfordul is a politika 
fgé-z rendje, a kik minden fordulatról úgy 
beszélnek is, mintha csak a. mi érdekünk­
ben történnék és teljesen ki lelt volna szá­
mítva Eddig mindig azt állították, hogy 
Milán király személyes akaratában és mon­
archiánkhoz való hii ragaszkodásában van 
érdekeink biztos állandó garancziája, melyet 
nem ingathat rneg a változó minisztériumok 
ellenkező iránya. Most meggyőződtünk róla, 
ez a személyes garanczia eddig sem le­
hetett rnegingathatlan, mától lógva pedig

nem is létezik többé. Nem nevetséges-e még 
ha Milán teljes visszavonulásából is azt ma­
gyarázzák, hogy monarchiánk előre meg­
nyerte a legjobb biztosítékokat az érdekeire 
nézve barátságos politika fentartása iránt. 
Az a Milán király, ki országát paczilikálja, 
a legmerészebb kísérletekre vállalkozott, és 
most. mielőtt -zélt ért volna, ott hagyja 
trónját, bizony nem lehetett abban a hely­
zetben. hogy nekünk kedvünkre való bizto­
sítékokat teremtsen. Sokkal valószínűbb, 
hogy azért is lépett vissza, mert utódja ér­
dekében és az ország bel békéjének helyre- 
állítására oly politikát és oly alkukat tar­
tott szükségeseknek, melyek az ő személyes 
hajlamaival és előbb vállalt kötelezettsé­
geivel ellenkeztek. A regensség politiká­
járól nem akarunk előre Ítéletet mon­
dani, de nagy naivitás volna, Risztics, 
az oroszbarát liberálisról és Vclimirovics 
a nagy szerb radikálisról, vagy Tausano- 
vicsról, az ui miniszterelnökről és radikális 
pártvezérről, most hogy a teljhatalmat el­
nyerték, valami egyebet föltenni, mint a mi 
multjoknak és ismert politikai egyéniségűk­
nek megfelel. Ezzel Bécsben mentői alapo­
sabban és gyorsabban kell számolniok. A 
belgrádi nagy esemény aligha nem egész 
keleti politikánk legfőbb veszedelmévé lógja 
kinőni magát.

Milán király távozását sajnáljuk. Lemon­
dása megfosztotta monarchiánkat egyik leg­
jobb barátjától, ki meleg személyes ragasz­
kodással viseltetett uralkodó családunk iránt 
és legjobb tehetsége szerint hűséggel őrkö­
dött politikánk érdekei fölött.

Budapest, márczins 6.
.Íz orszáyyyillési szabadelvű párt ma báró 

Podmaniczkij Frigyes elnöklete alatt értekezletet tar­
tóit, melynek tárgyat a párt egyik tagjának, Krios- 
falussy Vilmosnak a véderőről szóló törvényjavaslat 
•Jő. szakaszához, a képviselőiláz mai ülésében benyúj­
tott módositványa képezte. Tisza Kálmán miniszterel­
nök elörebocsátván, hogy nem helyeselhető, hogy az 
indítványozó módositványát nem terjesztette elő annak 
idején a párt értekezletén, a módositvány mellőzését 
hozta javaslatba. Az értekezlet helyesléssel fogadta a 
miniszterelnök felszólalását s minden további vita nél­
kül abban állapodott meg, hogy a módositvá.iynyal 
szemben fentarlja a véderő törvényjavaslat *25. íj-aPa, 
illetőleg a Gajáry-fele határozati javaslatra nézve elfog­
lalt álláspontját s ehez képest a módositványt mellőzi. 
Kinő!: e határozat eriunezialása után az értekezletet be- 
rekeszlé.

Khuen-Héderváry gr. horvát bán ma Budape-tre ér­
kezett. A horvát regmkoláns küldöttség — mint Zág­
rábból távirják — a jövő héten Budapesten megkezdi 
tanácskozásait.

Az északamerikai Egyesült-Államok diplomácziai kép­
viseletében Harrison elnök hivatalba lépése következté­
ben több változás történik. Így a mint mai kelettel 
Newvorkból távirják, az uj elnök bécsi követévé John 
JNcwt nevezte ki.

Taa/fe gróf osztrák miniszterelnök, ki ma reggel 
Budapestre érkezett, délelőtt ő felsége által külön ki­
hallgatáson fogadtatott. Délután Taajfe gróf hosszabb 
ideig Tisza Kálmán miniszterelnökkel tanácskozott. 
Taaße gróf még holnap estig Budapesten marad. — 
\Vclsersheimb gróf osztrák honvédelmi miniszter, ki 
ma reggel Budapestre érkezett, délelőtt ő felsége által 
külön kihallgatáson fogadtatott és délben Bécsbe visz- 
szautazott.

Szerbia válsága.
Szerbia válsága, hosszas vajúdás után újabb ne­

héz stádiumba jutóit, még pedig egy csaknem vá­
ratlan fordulattal: Milán király lemondott 
a trónról fia, I. Sándor javára. Ezt je­
lenti a táviró Belgrádiról. Szerbiának tehát újra 
gyermekkirálya lesz, a ki mellé regensekül Rísz- 
tűsét, Belimarkooicsot és Protics hadügyminisztert 
nevezték ki. A pár nap óla rebesgetett hir tehát 
valósult, még pedig ma, Szerbia királysággá prokla- 
máltatásának évfordulóján. Természetes dolog, hogy 
Szerbia válsága ezzel nem ért véget. A fiatal ki­
rályságra nehéz idők, nagy megpróbáltatások várnak.

Az utolso két nap alatt érkezett hírek tehát ezzel 
végződtek. Az, hogy Milán király csak ideiglenesen 
teszi le az uralkodás gondjait s üdülni megy kül­
lőidre s ez időre újonnan kinevezendő miniszter- 
elnökéi, Riszticset teszi meg regensnek, nem bizo­
nyult valónak. Milán király nem ideiglenesen, de 
véglegesen lépett le Szerbia trónjáról, s az ország 
uj miniszterelnöke nern Risztics, hanem a radikális 
7ausanovics a szkusptina volt. elnöke. ‘A további 
miniszter- kinevezésekről ez óráig még csak annyit 
tudunk, hogy belügyminiszter állítólag a liberális 
párti Be/imáricovics tábornok lett.

Azok ulan, a miket már múlt ejjeli távirataink a 
szerb király e fontos lépésének előzményeiről mon­
dottak, közöljük még a kép tökéletessége kedvéért 
a többi hozzánk érkezett híreket is, melyek részben 
meg vannak ugyan már haladva, de a helyzet jel­
lemzéséhez feltétlenül hozzátartoznak. így egy teg­
napi keletű belgrádi taviraL a következőt jelentette: 
Milan királynak az a hosszabb idd óta meglevő 
szándéka, hogy ideiglenesen lemond az országlásról, 
most a megvalósuláshoz jutott. A közvetlen okot 
erre az elhatározásra azok a nehézségek képeztek, 
melyek a király elé egy uj kabinet alakításában 
gördültek. A királyi ukáz, mely Risztics .lovánnak 
kezébe adja a regensséget, már ki van állítva, s 
holnap, szerdán, lép érvényre. A külföldi szerb kö- 
leiséyekne/c már meg is küldték az erre vonatkozó

értesítést s a további utasítások ma mennek cl. Az 
országlásba belefáradt király legközelebbi tartózko­
dása helyére vonatkozólag eddigelé még nem tör­
tént intézkedés, ép oly kevéssé arra nezve, hogy 
mennyi ideig marad külföldön. De úgy hiszik, hogy 
vagy A uszi ria-Magyarország , vagy Németország 
lesz Milan önkéntes számkivetésének helye; de az is 
lehet, hogy délre utazik. Azt mondják, hogy 
Sándor trónörökös r.Jc fog menni a királylyul. 
Milán azért, viszi magával fiát, hogy szórakoztassa 
és felvidítsa. A fiatal trónörökösre ugyanis az anyjá­
tól való elszakadás mélyebben hatott, .semmint előre 
gondolták. Beavatott személyiségek állítják, hogy a 
trónörökös korábbi gyermekes vidámsága csaknem 
egészen odalett s mély búskomorság váltotta fól. 
Csak lassankint fejlődött ki a fiatal herczegben a 
távollevő anyja után való vágyakozás s ez most. 
annyira uralkodik rajta, hogy komolyan félteni kell 
a jiu lelki fejlődését, ha ebből a búskomorságból 
nem sikerülne őt kiragadni.

Az események ama fejlődésére vonatkozólag, me­
lyek a mai helyzetet előidéztek, diplomácziai rész­
ről a következőt Írják:

Ismeretes dolog, hogy első sorban a válás ügyé­
nek kedvezőtlen benyomása bírta Milant az alkot­
mány revíziójának javaslására. Ellensúlyozására 
akart az szolgálni annak a kedvezőtlen benyomás­
nak, melyet az ügy az egész országban tett. 
Mióta azonban Milán arra a meggyőződésre ju­
tott , hogy a szándékolt eredményt el nem 
érheti, vége szakadt türelmének. Egy időtől fogva 
megerősödött Lenne a leköszönés gondolata. Elhatá­
rozta, hogy regenséget nevez ki, mely az országot 
Sándor trónörökös nagykorúságáig kormányozza. A 

regensség élére Kriszticsct akarta állítani; de azok, 
a kikkel e tervét közölte, lebeszélték róla s figyel­
meztették, hogy Kviszticsnek a háta mögött nincs 
párt s tekintélyét a kormányon csakis a korona 
segítségével tudja fenntartani — és mihelyt a király 
Szerbiát el fogja hagyni, Krisztics nem fogja tovább 
intézhetni az ország kormányát. Milán király kény­
telen volt belátni az érvek alaposságát, s most a 
radikálisokkal iparkodott megegyezni. Ez a párt 
azonban túlságosan sokat követelt s a királyt csak 
engedelmes eszköz gyanánt akarta volna felhasz­
nálni. A király most ismét Risztics Jovánnal lépett 
összeköttetésbe. Emez megajánlott minden kívánt 
biztosítékot. Különösen kész volt arra, hogy 
Szerbia külpolitikáját illetőleg a bécsi és ber­
lini kabinetek előtt a leghatározottabb nyilatko­
zatokat. tegye, hogy a személye ellen nyilvá­
nuló mindennemű aggodalmat eloszlasson. Risztics 
kijelenté, hogy már a Milán kiskorúsága idejében 
viselt regenssége alatt is bebizonyította, hogy min- 

Wíg respeslálni tudja Szerbia földrajzi és gazdasági 
helyzetének követelményeit. Miután igy a talaj el 
volt készítve, hasztalan volt minden további fára­
dozás, hogy a királyt szándékának elejtésére vagy 
csak elhalasztására is rábírják. A regensség czélja 
csupán az hogy a trónörökös nagykorúságáig biz­
tosítva legyen az ország kormányzata. A jelenleg 
13 éves trónörökös azonban nem fog 18 éves ko­
ráig várni. Külön királyi ukáz fog rendelkezni ar­
ról, hogy Sándor trónörökös 15 éves korában nagy­
korúnak nyilvánítandó, s akkor a regensség vé­
get ér.

Egy tegnapi távirat a következőket jelentette: 
A király már a Natáliával való viszálykodás alatt 
kijelentette abbeli óhaját, hogy az országot hosz- 
szabb és meg nem határozott időre elhagyja és a 
királyi hatalom gyakorlásáról lemond. Abbáziában 
a király Riszlicsnek azt is mondta, hogy a koroná­
ról is lemond fia számára. Ez az utóbbi, hir azóta 
oly gyakran merült föl, hogy komolyan aggódnak, 
hogy a király még mindig foglalkozik vele. Az 
udvarhoz közel álló körökben azt beszélik, kogy a 
királyra igen mély benyomást tett Rudolf trónörö­
kös tragikus halála is. A király már hetekkel előbb 
hosszabb időre távozni akart Szerbiából, de szán­
dékát csak most valósíthatja meg, miután Risztics 
késznek nyilatkozott arra, hogy a regensséget át­
veszi.

A mi a szerb trónválság által előidézett helyzetet 
illeti, a bécsi félhivatalos Fremdenblatt ezt Írja:

«Hogy Milán király szándékát nálunk ép ügyi 
mint más államokban, a legnagyobb sajnálattal fo­
gadják, az kétségtelennek vehető, tekintettel a ki­
rály működésére és azokra a nagy eredményekre, 
melyeket Szerbiára nézve elért. Milán király Szer­
biát kezdetleges állapotokból oly országgá fejlesz­
tette, mely élvezni tudja a rend és a kultúra jóté­
teményeit. Királysággá emelte és jelentékenyen meg­
erősítette tekintélyét Európa előtt. Megnyitotta a 
nagy nemzetközi forgalom számára és a belső za­
varoktól dúlt államnak aránylag hasznos nyugalmat 
vívott ki s- egyúttal a béke sarkpontjává alakította 
át a Balkán-félszigeten. A mai Szerbia nem az 
egykori Szerbia többé. «A királynak bár csak ide­
iglenes távozásával is hatalmas tényező vonatnék 
cl az ország politikai életéből, mely tényező nagyon 
is hiányozhatik oly körülmények közt, melyek már 
gyakran vetlek váratlan fordulatot s melyeket csak 
a királyi szó volt képes lecsillapítani.» — Riszticset 
illetőleg az idézett lap ezt irja a többi közt: «Risz­
tics oly markáns alak Szerbia állam fér fiai közt, 
hogy akár bel-, akár külpolitikájának alapvonalait 
sem leleplezni, sem közelebbről megvilágítani nem 
szükséges. Mint tapasztalt, gyakorlati és hazája ja­
vara törekvő politikus, Szerbiának a külfölddel 
szemben való magatartásában is csakis a hasznos­
ság és szükségesség szempontjai szerint fog igazodni. 
A Szerbia cs monarchiánk közötti jó viszony any- 
nyira kölcsönös érdeke mind a két államnak s 
annyira megfelel a mindkét részről való félreismer­
hetetlen követelményeknek, hogy elengedhetetlensé- 
göket még egyetlen szerb államférfim sem ismerte 
félre. Risztics ur is mindig teljesen számításba vette 
hazája szükségleteit, a jólétének fejlődésére irány­
adó szempontokat, s ép ezért bizonyossággal lehet 
föltenni, hogy Szerbiának az osztrák-magyar mon­
archiához való jó viszonyát fentartani őszintén tö­
rekedni fog. A két ország kölcsönös viszonya a 
szükségesség eredménye, s Risztics ur maga is több 
ízben kijelentette, hogy e követelményeket minden­
kor meghallgatja. A szerb regens tettei ennélfogva 
nyilván folytonos megegyezésben lesznek az ön 
maga áltál kijelentett elvvel.»

Lapunk más ho’yén közöljük a nagy jelentő­
ségű eseményre vonatkozó távirati tudósilásainkat, 
alább pedig Milán király életéről, a gyermekkirály­
ról s a regen sokról adunk vázlatot.

Milán király.
Szerbia, a legfiatalabb királyság, uralkodót cse­

rélt. Milán király lemondott a trónról. Letette a fé­
nyes, drágakövekkel ékes királyi koronát, mely na­
gyon nyomhatta a homlokát; félredobta a hadve­
zért pálezát, melylyel seregeit sohase vezette büszke 
diadalra; lemondott a hatalomról, a fényről, a pom­
páról, melylyel súlyos felelősségek, nehéz gondok 
járlak.

1. Milánból, Szerbia királyából ismét az lett, a 
mi volt: Obrenovics Mihály, világpolgár.

Mint gyermek, mint ifjú, mint fejedelem, mint 
hadvezér, mint férj nem volt szerencsés, nem volt 
boldog — talán azzá lesz mint ember. Szegénység­
ben, nyomorban nevelkedett; apja árván hagyta, 
anyja ledér életre adta magát. A gyermek fölött 
nem őrködött az apa erős keze, nem virrasztóit az 
anya kémlő gondja ; úgy nőtt fel, mint a vadócz, 
elhagyottan, árván. Majd hirtelen vihar kerekedett a 
Balkánon, egy trón megrendült, egy fejedelem or­
gyilkosok áldozata lett: s Milánt, a senkit, a sem­
mit egy nép uralkodójává telte a sors. Nehéz küz­
delmek vártak a gyermek-fejedelemre, s ezek 
a küzdelmek korán férfivá érlelték Obrenovics 
Milánt. S ekkor erős kezekkel fogta meg a 
kormányt s vezette azt máig, mikor önként, a 
maga akaratából kiadta a kezéből. S bár a sze­
rencse istenasszonya csak nagy ritkán szerződött 
melléje, bár boldogtalan volt mint férj és szeren­
csétlen mint hadvezér: három oly emléket hagy 
népeinek, melyekért örök időkre áldva emlegetik 
nevét Szerbország krónikásai. Megnagyobbította or­
szágát, királysággá emelte a fejedelemséget és al­
kotmányt adott »epeinek.

Epen ma hét esztendeje, hogy a herczegi iöveget 
királyi koronára cserélte. Ma hét esztendeje, hogy 
a belgrádi sánezok vén mozsárágyui büszkén dö­
rögték el a hirt, hogy az európai királyságok száma 
egy ujjal megszaporodott s hogy Szerbia knyázá- 
ból, Obrenovics Milos marhapásztor unokájából, isten 
kegyelméből való király lett. Szerbia gyönyör ten­
gerében úszott. Európa ősi uralkodó családjai Mi­
lánt magukhoz hasonlónak ismerték el s a leg­
parányibb felhő sem vont homályt az ifjú szerb 
királyság verőfényes mézes heteire. Valóban, Szer­
bia büszke lehetett királyára, az pedig sikerére és 
a forrón óhajtott pillanat, mely az ifjú uralkodó 
minden becsvágyó álmát megvalósította, kárpótlást 
nyújtott mindama szerencsétlenségért és balsorsért, 
melyet örömtelen gyermekkora óta tűrnie kelletett. 
Valóban miből sem lehetett sejteni Obrenovics Mi­
lán bölcsőjénél, hogy koronát fog örökölni s még 
büszkébb koronát fog magának kovácsolni, hogy 
királyok fogják testvérük gyanánt fogadni.

Milán, mint egy trónjától megfosztott tizenketted- 
rendü uralkodó unokaöcscsének fia 1854 augusztus 
10-én született idegen földön, Jászvásáron, a moldovai 
dunai fejedelemség akkori fővárosában. Az Obreno­
vics nemzetség számkivetettségében pillantotta meg 
a világosságot az a fejedelem, a ki ma, fáradtan 
az uralkodás gondjaitól, önként mond le királyi 
méltóságáról. Milán atyja Milos volt, az egyszerű 
paraszt, Obrenovics Efráim fia, anyja pedig Catargi 
Mária, moldovai bojárnő. A fiúnak nagyon öröm le­
ien iljukora volt. Hat éves volt, mikor az atyja ár­
ván hagyta s Milán egészen magára hagyatva, 
nélkülözések közt serdült ifjúvá egy öreg cse­
lédnő kezei alatt. Paraszt gyerekek voltak a játszó­
társai, egy czigányfiu az alárendeltje. A viruló szép­
ségű anya nem sokat törődött gyermekével s alig 
leltek le a gyászhónapok, az özvegyi fátyolt Cusa 
Sándor hospodár üdvarhölgyének díszruhájával cse­
rélte föl. A keleti nagyur, ki Románia herczegévé 
emelkedett a saját erejéből, koronát nem tehetett 
Catargi Mária szép fejére, mert magát is a házas­
ság bilincsei nyomták. Megelégedett hát azzal, 
hogy Milán anyját szive királynéjává emelte.

Ezek a szép napok is hamar véget értek s az 
1866-ik év egy szép tavaszi éjszakáján Cusa her- 
czeget és Milán anyját minden sok formaságok 
nélkül vendég gyanánt hívták meg külföldre. Ro­
mán csendőröket rendeltek melléjük diszkiséret 
gyanánt. Anya és gyermeke csak évek múltán, 
Parisban látták viszont egymást. Obrenovics Mihály 
herczeg ugyanis, a kinek Hunyady Julia grófnővel 
kötött házassága gyermektelenül maradt, két évvel 
azelőtt érdeklődni kezdett Milán iránt s kilátásba 
helyezte örökbe fogadását. Így került Milán Parisba, 
a hol Huet Ferenez, a bölcselet tanárának házába 
adták nevelés végett. Ennek a tisztes tanférfiunak 
felügyelete alatt látogatta Milán Nagy Lajos liczeu- 
mát s már-már kifogástalan franczia ifjúvá nőtte 
ki magát, mikor a topcsideri vadaskertben lejátszó­
dott tragédia váratlanul Szerbia fejedelmi székére 
emelte.

Mihály fejedelem 1868 julius 2-ikán vérzett el 
egy orgyilkosbanda jatagánjaitól és kevés napokkal 
azután Mihály herczegnek a szkupstina által pro- 
klamált fogadott fia Huet professzor oldalán bevo­
nult az ünnepi díszt öltött Belgrádba.

A tizennégy éves herczeg hahozva lépett arra a 
földre, melyet nemes nagybátyjának vére áztatott, 
de aztán bátor módjára győzte le félelmét és már 
néhány nap múlva meglepte alattvalóit majdnem 
férfiasnak mondható fellépésével. Szép termetével, 
széles vállaival és rózsás, egészségtől kicsattanó 
gyermekarczával pompás látványt nyújtott a párisi 
gimnazista ragyogó szerb úri öltözetében. Az ural­
kodás és vezérlés mesterségében nem nagyon volt 
járatos az ifim fejedelem és sokat kellett még ta­
nulnia az engedelmesség kemény iskolájában, hogy 
a parancsolás művészetet elsajátíthassa.

Katonai szigorral tartotta ilju hadurát Blaznavac 
ezredes, az első regens, mig a második Risztics re­
gens, a ki ma ismét ugyan ezt a tisztet tölti be,

, kíméletlen, s ha kellett, nyers tanító volt. Sok ve­
rejtéke folyt el Milánnak az iskola padjain. A szerb 
fejedelem trónra léptekor alig tudott egy szót is a 
szerb anyanyelvből. A szerb nyelvvel és a szerb 
irodalommal Pózzá Orsato, a hires szlavista ismer­
tette meg. Négy évvel utóbb, hogy a belgrádi szé­
kesegyházban fejedelemmé koronázták, Milán az or­
szág valóságos régensévé lett. Blaznavac, Risztics és 
Gavrilovics — ezek voltak addig a [régensek — 
1872. augusztus 22-én telték le súlyos hivatalukat 
Milán kezeibe. Nagy pompa közt tette le az esküt 
a szerb alkotmányra s a nép diadalmasan kisérte 
útjában az egész országon keresztül. Két évvel 
azután tette meg Milán első látogatását akkori

szuverénjénél, Abdul Aziz szultánnál, a ki az ifjú. 
hűbérest kegyelmesen fogadta.

Ezalatt Szerbiában vad pártküzdelmek dúltak. 
Egyik minisztérium a másikat kövei te s lehet mon­
dani, hogy nem valami kedves auspicziurnok közt 
vezette oltárhoz a 21 éves fejedelem 1875 október 
17-iken szivének választottját. Kecskó Natáliát, 
Kecskó orosz ezredes leányát. Az ifju párt csak 
néhány héttel az esküvő előtt jegyezték cl Becsben 
az «Arany bárány» szállodában. A boldogság rö­
vid hetei után súlyos balesetekben gazdag esztendő 
következett, mely Milán trónját összodőlésse! lénye­
gette. Az 1876-ik esztendő, mikor Milán keztyüjt 
dobott hübér-ura, a padisah elé, csak balsorsot 
és vereségeket hozott számára. Zajezárnál Oz cárt 
pasa, Jávornál Mehetned Ah, a Morava meC 
lett Abdul Kerim mértek megsemmisítő csapá­
sokat Milán seregeire. Egyik Golgota a másikat kö­
vette Milán számára s e komor időkben egyetlen 
verőfényes napja 1876. augusztus 14-ike volt mi­
kor fia, Sándor trónörökös megszületett. A felelős­
ség nem kis része Milánt terhelte. A helyett, hogy 
katonai bátorságát jelenlétével ébren tartotta volna, 
heteket töltött Paracsinbcn s mig katonái a csa­
tamezükön vérezlek, ö háborítatlanul élt a vadászat 
szenvedélyének. Bizalmasa, Csernajev orosz tábor­
nok, a ki egyike korunk legnagyobb katonai kon­
tárjainak, alaposan megcsalta a beléje helyezett bi­
zalmat s végre érzékenyen kompromittálta urát az 
1876. szeptember 15-én inszczenált királyivá való 
proklamálással.

Saját országa is kaczagotl e csinv felett, melyei 
az imént szenvedett vereségek nem igen tehettek 
elfogadhatóvá, a külföld meg teljességgel ignorált*, 
és Milán megmaradt, a mi volt, egyszerű hűbéres 
fejedelem.

A berlini kongresszus végre felmentette Milán fe­
jedelmet a hübérség alól, s mintegy 15,000 négy­
szögkilométerrel megnagyobbította az országát. De 
a czár e naptól kezdve levette kezét egykori ve- 
denezéről, mert Szerbia mind szorosabban sün uh 
természetes szövetségeséhez, Ausztria-Magyarorszag- 
hoz. Mikor ma hét esztendeje Milán és szép neje 
Belgrádban fejőkre tették a királyi koronát, Khc- 
venhüller gróf, az osztrák-magyar követ volt az 
első, a ki az uj királyi párt üdvözölte ; Oroszor­
szág pedig nagyon sokáig habozott, mig Mi­
lán uj méltóságát elismerte. Aksakov és Kat­
kov küldötteinek aknamunkája nem maradt 
minden hatás nélkül. A szent Oroszor­
szág emisszáriusai vakondokok módjára áslak és 
ástak, a királynak folyton több ellensége lett a vá­
rosokban és szkupstinában, s ismételten kellett a 
nem épen ajánlatos eszközhöz: a törvényhozás fel­
oszlatásához folyamodni. Az izgalom itt is, ott is 
mutatkozott, s a vakmerőbbek apróbb lázadásokat 
is megpróbáltak, hogy a «sváb-barát» uralkodótól 
megszabaduljanak. É desperadók egyike Markovi es 
Jefrem főhadnagy halállal bűnhődött a zaicari ki­
kelésért ; a kivégzett özvegye pedig úgy akart bu­
szút állani, hogy a székesegyházban többször rá­
lőtt a királyra.

1884 májusában a király fényes uj palotájában 
fogadta Rudolf trónörököst cs ilju nc-jét. egy évvel 
utóbb azonban már katonakórház volt a fényes ki­
rályi lak, s a szép Natália királyné szamaritánus 
önfeláldozással apolgatta a szerb-bolgár bábom se- 
besülljeit. Ez a nagy tömegekkel vívott párbaj 
Szerbiára nagyon keservesen végződött; Milán ki­
rály reménységeit a hősies Battenberg porba súj­
totta; csapás csapást ért és kéthetes hadjárat után 
a piróti legyőzött már kénytelen volt fegyverszü­
netért könyörögni.

Szerbiára ezután felvirradtak a béke áldásos 
napjai, de a királyi konakba nem költözött be a 
béke, harcz és háború folyt ott király és királyné, 
férj és feleség között. A délezeg király és a büszke 
királyné engesztelhetetlen ellenségek lettek, másutt 
kalandoztak a férj és másutt a feleség vágyai, és a 
királyné átment a király ellenségeinek táborába, ott 
harczolt, olt küzdött ura és királya ellen. Gyors 
egymásutánban játszódtak le ezután a családi dráma 
egyes jelenetei s mindenik szélesebbé, tátongóbbá 
tette az űrt a királyi házastársak közt. Na­
tália külföldi útja; Livádiábá, az orosz udvari 
táborba való zarándoklása; a királyi férj vád­
jai, melyeket nyíltan, az egész világ előtt, 
emelt hitvestársa ellen, majd a Wiesbaden! 
epizód, a hol rendőri hatalom választotta el az 
anyát a fiától, a királynét a trónörököstől: azután 
Natália kiutasítása a német birodalomból, hosszú 
Odisszeája országról országra, hatalmas tiltakozá­
sai, — mind egy egy jelenete volt annak a szo­
morú, kínos drámának, melynek utolsó felvonásá­
ban felbontották a királyi házasságot, a világszép 
asszonyt száműzték második hazájából, megfosztot­
ták férjétől, gyermekétől, rangjától, koronájától. A 
szép asszony nem maradt egyéb, csak szép asz- 
szony, a királynak megmaradt hatalma, koronája, 
mindene.

Ma, királyságának hetedik fordulóján, Milan ki­
rály elvetette magától a hatalmat, letette a királyi 
koronát, lelépett a trónról, s megy önkéntes szám­
űzetésbe. Talán az elűzött feleség keserves pana­
szai utaltatták meg vele a hatalmat, talán mert 
ellenségei ismét megszaporodiak, megunta a kor­
mányt, s elkeseredve elvetett magától mindent, a 
mi emlékezteti a régi időkre, mikor másodmagaval 
ült az uralkodói széken? Az ingadozó királynál, a 
pillanat emberénél nem tudhatja senki, mi vitte 
erre a lépésre, valamint nem .tudhatja senki, med­
dig tart ez a száműzetés, visszatér-e Milán orszá­
gává, s ismét a fejére teszi-e azt a koronát, mely­
ről a maga jószántából mondott le.

1. Sándor a gyermekkirály
Csak tizenkét esztendős mull. Szerbia uj királya. 

Névszerint. lesz király csak. az uralom jogarat ma­
sok forgatják helyette. Regenseket rendeltek meléje, 
ezek kormányozzák a nehéz válságba jutott Szerbiát.

Tizenkét eszlendős gyermek. Alig élt és mar is 
múltja van. Meg pedig sötét bánatos mull, tele bú­
val, szenvedéssel, a melynek emlékezete sótéten 
borul rá ennek a gyermeknek a lelkére. Nehéz na­
pok, gyötrő megpróbáltatások során ment keresztül 
ez a tizenkét esztendős fiú, a kinek gyönge vállalva 
most királyi hermelin borul s fejecskéjére nehez 
korona kerül.

Királyi gyermekeknek lelkűidét nem igen i-merik 
az emberek ; királyi gyermekekre gondosan vigyáz­
nak, féltékenyen őrzik, nagy hivatásra nevelik, hzii- 
letésüklől lógva hódolat környezi őket, gyermekko­
ruk nincsen telve azokkal az apró, de tiszta örö­
mökkel, a mik a közönséges ember iianak ezt a 
korát, derűssé teszik s a méh-éknek emléke virágo­
sán szövődik bele az ilju és lein jóleső íemmeszczo^
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cziái közi. Ugy szólván átugratják veink a 
mekkort, a melynek édes emlékezete nem 
föl a késői,l,i Urban gyakran elsötétülő kedélyvilá-
gukat. . .

Hát még ha a gyermekkor olyan sivár, olyan 
Eöh . olyan öröm leien, mint ezé a királyi gyer­
meké ’ f"iivari szánandó, olyan boldogtalan, 
szegény ez a gyermek király 1

Vajon milyen lesz a jövendője ? Vajon 
tolni fogja az clmult idők gyötrelmeiért '

marad-e az ifjú és a férfikor során is olyan 
.ivar az ő kedélye, a milyen szomorú lehet 

likőr királynak prokíamálják ? A ki- 
rálvlva avatá- nagy" ünnepiességei közben ez 
a tizenkét esztendős fiú, ha gyermeklelke elkalan­
dozik eddigi múltján, elsötétül előtte a mnv, 
feönvbe borulnak szemei. És ha van a gyermek 
agyának annyi ereje, hogy országa, népe sorsáról, 
jelenéről és kétes jövőjéről Ítéletet forma hasson ma­
gának véres árnyak kergetőzhntnek lelki szemei 
előtt s fájdalmassá válhatik számára az örömnek
és dicsőségnek ünnepe. , , ,,

Sándor kiráh/ szomorú időkben örvendeztette 
meg születésével atyja népeit. 1876. augusztus 
14-eu a belgrádi várról 101 ágyulöves hirdette, 
hogy Natalia, Szerbia szép Icjcdelcmnőjo egy 
ajándékozta meg fejedelmi férj* , .......
Milan! e- örökös,el népeinek trónusát. Az örömhír 
azonban nem talált lelkesülókre a főváros utozain 
az agviiszónak nem támadt más viszhangia, mint 
a mit'a rideg falak érzéketlenül visszavertek. Bel­
grad utezai némák voltak ez órában. Csak n1"-bá­
néba jött elő a csendes házakból egy egy elaggó 
őre-, f"v gyermek, vagy egy gyászrubaba öltözött 
nő, kiknek léptei messze hangzottak a néptelen
utczákon , . ,, . ,..

A szerb nemzet minden fegyverfogható tagi a 0,1 
küzdött a vérrel áztatott esatasikon az ozmánok 
ellen Négy ol Iáiról özönlöttek V. Murad hadai a 
maroknyi "szerb nép ellen. Ozmán pasa Hajcsárt 
ostromolta, mi alatt Hzulejmán hadai Knazjcvacs 
felgyújtott romjain dúltak. Achmed Ki uh 
áraszt a a szép Morava völgyet é 
Ali .lávnr lel,,' pusztított, feldúlták e vidék termé­
szetűd' a szépségeit. Mindenütt a félhold győzött a 
szerb húromszinü zászló fölött.

Sándor trónörökös öröksége már-már elveszett. 
Milan leje elem a paralshim táborban hallotta az 
örómhiri, hogy Szerbiának trónörököse születeti.

Az első, a ki jó kivanatait kifejezte, berencz Jó­
zsef király volt, kinek üdvözlő sürgönyét W rede 
herczeg nyújtotta at.

A szerb fejedelmi pár nagy fénynyel ünnepelte 
meg a kis trónörökös keresztelőjét. A keresztapa- 
ságot Sándor, a minden oroszok czárja vállalta el, 
kinek nevére a kis trónörököst keresztelték. Az 
ünnepély fejedelmi volt. a szerb udvar szerény va­
gyoni helyzetéhez nagyon is fényes. A meggyilkolt 
Mihály fe;edelem gyémánttal borított kardja, két 
pompás dohányszolcneze és két csodaszép gyémánt 
nyakék tinit el az ünnepély előtt a szerb fejedelmi 
pár kincstárából. Kz időben egy küldemény ment a 
belgrádi udvartól egyik bécsi bankház czimére 
62,000 frt értekben. Pár nap alatt ugyanazon 
bankháztól egy 02,000 frtos utalvány 
belgrádi udvarhoz. Azt mondják, hogy 
drágák,,ve, értéktárgyaknak eltűnése ezzel a 02,000 
írttal igen szoros összefüggésben volt.

De (.z,:k a szorult idők elmúltak a szerbek fejc- 
1,elv ege fölült. 1870-tal letűnt a szerb nemzet 

pva-'-a már 1877-ben orom ujjongva tették Kis 
mii;, :: a fejedelem fejére a győzelem koszorúját. 
1882-ben a szerbek lejcdelmc királylyá lett; Milán­
ból. a íejedelemhöl szerb király. Talán a királyi 
borona lei ive homályositolta el családi boldog- ága 

Ez időtől kezdődnek családi viszályai. 
18>! .„ II a szerb királyi pár elhagyta szerény, csen- 
di otthonai és a Üugarsky altul épített fényes ki­
rályi varba költözött. A királyi pár elete fényesebbé 
lett. de örömlelenebb, a boldogság ott maradt az 
clluigyott szerény palotában, kz időben látogatta 
m . jtud, dl trónörökös es neje Milán királyt és szép 
neu ' Mar ekkor éléssé vált a viszály a szerb ki- 
raivi par kozott, úgy hogy midőn a kis trónörökös 
a nevei viselő 7-ik gyalogezredet atyja engedőimé­
in-,! maga akarta bemutatni a vendég trónörökös­
nek. Natalia királyné megtiltotta azt, «mivel esett 

az etiquette, is tiltja.» A kis trónörökös
palo-

nagvnénjét, a ki Berlinben kihallgatást kert, nem 
fogadták el. Natália királyné, ekkor még egy végső 
kísérletet tett. hogy fiát magánál tarthassa. Mikor 
már sehonnan se várhatott támogatási, segélyt, 
akkor nehéz szívvel rászánta magát, hogy diriéhez 
fordul kegyelemért. Táviratában csdekclve kérte 
Milán királyt, hogy még egy hónapig hagyja nala 
a fiát. Ez a kísérlete, melyre csak végső ke.segbe- 
csésében határozta el magát a büszke királyné, 
szinten sikertelen maradt. A kirá'y nem nejéhez, 
hanem fia nevelőjéhez intézte válaszát, 
c pár szóból állott: «Egy pillanatig se.»

Sándor trónörököst

mely csak

azután

ronra s vágyó szemekkel tekintett a táj felé, 
honnan a vonatot várta. A villamos csengety ,

rome-
fogja

fiával

érkezett a 
azoknak a

az c.-.„ ......... . , , I
szomorúan mondott le óhajtásáról, s csak a 
tálán tiszteleghetett magas vendegeiknél.

1 . I idő lelt. a trónörökös nőtt. (íyermek- 
... .,,4; ,.Vl., orömtelenül tellek .lőttek a tanulásnak 
napjni a kis trónörökös napestig száraz tanulmá­
nyok mellett töltötte ugvis egyhangú életét. Majd 
atvjálól es szülei házalói elragadva távol Olaszor­
szágban kísérte vándorló anyját s mintegy újkori 
Od\ -cos járt czéltalanul Európa városáról váro­
sára. Atvjái. kin a gyermeki szív egész melegével 
rsiigotf, csak ritkán s csak nagyon rövid időre lát­
hatta.

hosszas ellentállás, 
makacs küzdelem után csakugygn elvették anyjá­
tól. Azokat a valóban tragikus jeleneteket, mikor a 
királyné és anya végre feladta a kilátás és remény 
nélkül való küzdelmet, mikor hivatalos erővel el­
vették gyermekét, a szerb trónörököst és a mikor 
az anva'és gyermeke elbúcsúztak egymástól, egy 
szemtanú, a ki közvetlen közelből szemlélte az 
egész királydrámát és jelen volt a királyné és a 
trónörökös búcsúján is, igv beszélte el:

Bheinhaben Wiesbaden! rendőrfőnök tudvalevőleg 
csütörtökön estefelé kihallgatáson volt Natália ki­
rálynénál és felsőbb megbízásból tudtára adta hogy 
másnap, azaz pénteken délelőtt tartozik kiadni a 
trónörököst, s ha addigra se mond le a hiábavaló 
ellen Villásról és ellenszegülni akarna, akkor erősza­
kot alkalmaznak és hivatalos hatalommal viszik el a 
trónörököst. A királynéra megrendítő hatással volt 
e komoly, kategorikus kijelentés. Bárhogy erőltette 
is, a köny szemébe, szökött s hangja erősen 
gélt, mikor kijelentette, hogy önként ál 
adni fiát.

Masnap reggel tiz őrá tájban a királyné, 
rcegeli mellett ült a szalonban. A válás nehéz pil­
lanata közeledett, s ekkor Natália királyné könnyes 
szemekkel elmondta fiának, a ki addig mitso tudott 
szülői viszályáról, hogy elszakítják tőle, s rövid idő 
múlva megjelenik a icndőrség főnöke, hogy elvigy ;k 
a vasútra, s onnan atyjához Bclgrádba. A trónörö­
kös könnyező anyja láttára hevesen zokogott, majd 
kijelentette, hogy bár szívesen megy az atyjához, 
anyja nélkül nem élhet, s minden áron kcreszlulvi- 
szi, hogv anyja is mellette lehessen.

Még tie se fejezték e beszélgetést és alig költöt­
ték ef a reggelijüket, mikor kinyílott a szalon ajtaja 
cs azon szigora vonásaival belépett a kérlelhetetlen 
rendőrfőnök nehány rendőr kíséretében. A királynéi 
borzasztón felháborította e hivatalos erőszakoskodás, 
mert mé.g az előző napon kijelentette, hogy ellenál­
lás nélkül lógja fiát odaadni.

A rendőrfőnök és a királyné között erre a követ­
kező párbeszéd fejlődött ki:

lien dórfőnök: Föl séges asszonyom 
ideje, hogy a trónörökös elutazzék.

Natália királyné: Mire való volt e brutális eljá­
rás hogy rendőrök hatoljanak szalonomba, mikor 
én ’tegnap kijelentettem, hogy gyermekemet ellen­
állás nélkül kiadom.

Rendőrfőnök: Felséged engedőimével cn csak a 
kapott utasiiás szerint cselekszem.

Natália királyné : De hisz a vonat csak 12 óra­
kor indul és igy én még hosszú két óráig lehetek 
együtt szeretett gyermekemmel.

Rendőrfőnök: Nem tehetek róla, tüstént velem
kell jönnie! , , .

Natália királyné-. Hát akkor elkísérem fiamat a
pályaudvarra.

Rendőrfőnök: Sajnálom felség, nem engedhetem 
sőt határozott utasításom van arra, hogy felséged 
5 óra előtt lakását el ne hagyhassa.

Natália, királyné-. Tehát itt a rendőrök jelenlété­
ben vegyek búcsút gyermekemtől?

A rendőrfőnök a királyné c kérdésére nem vá­
laszolt.

ne a trónörökös lábával a földre dobbant Co
haragosan felkiáltott: ,

__ Szégyen, gyalázat, sohasem fogok többe nemet
földre léimi!

A királyné ezután magához (»lelte búcsúzó nai, 
és sűrű könvhullatások között számtalanszor össze­
csókolta arczát, ajkait. A trónörökös nagyon meg 
volt halva, hosszan csiiggölt anyja nyakán, s a 
rendőrfőnöknek többször kellett az indítást sürgetni, 
mig az elérzékenyüll, zokogó anya elbocsátotta gyer­
mekét. Mikor végre a trónörökös bent ült a kocsi­
ban, Natália királyné az ablakhoz siesclt, s kendő­
vel ’integetett messze útra menő fia után. Mikor 
Sándor trónörökös kocsija eltűnt szemei elöl, a ki­
rályné a divánra vette magát, & zokogott hosszan, 
keservesén.

Elérkezett az

majd a pályaudvarra sikló vonat éles füttye 0,r,ot*
Iák fel a király nyugtalanságát. Gyorsított léptekkel 
hagyta el a király a perront, oda-ieictt a vonat­
hoz, melynek lokomotivját még meg sem fékezte a 
gépész, midőn már a király a vágány melleit am.
Á trónörököst a király az ablakon keresztül pillán 
tóttá meg először. Kék matróz ruhában, matróz sap­
kában, állt a viruló gyermek a szalonkocsi tükör- 
üveg ablaka előtt. Királyi atyja még a pillanatokat, 
is meg akarta rövidíteni, hogy keblére "lelje hat.
A vonat meg sem állt Milán király meg sem várta, 
hogy a kocsi ajtaját idegen kéz nyissa ki, ö maga 
gyors ugrással a lépcsőn termett s az ajtót kinyi­
totta. Bogisevich bécsi szerb követ, Protics tábornok 
hadügyminiszter állottak a kocsi bejárójánál e pil­
lanatban, majd félre vonultak s Miién királynak 
egy pillanat alatt karjai között volt gyermeke. A je­
lenet ép oly szívélyes, mint mélyen megható volt.
A király többször átölelte gyermekét, megcsókolta 
ajkait, homlokát, a trónörökös a gyermek kimond- 
hatlan örömével viszonozta atyja szeretetteljes üd­
vözlését. A király szemeibe örömkönyek gyűltek, a 
gyermek örömének, hogy Iái ja atyját, tapssal adott 
kifejezést. Majd egy karosszéken foglalt helyet a ki­
rály s maga mellé vonta fiát, kivel élénk társal­
gásba bocsátkozott. A viszontlátás érzékeny jele­
nete meghatotta a szerb király és trónörökös kör­
nyezetét, melyben az említetteken kívül még Do- 
kies nevelő, Bojalovics alezredes, Csirics őrnagy s 
a trónörökös mellé rendelt hadsegédek voltak. A 
vonat egy pereznyi megállás után folytatta útját s 
Milán király kegyesen megengedte, hogy a Bicskére 
utazott hírlapírók a külön vonaton utazzanak visz- 
sza Budapestre. A vonatot Perezel főfelügyelő, Goth 
felügyelő és Kaolinit A. állomáslönök kisérték.

A magyar államvasutak pályaházába 12 óra 20 
pcrczkor érkezeit meg a vonat. A fejedelmi vendé­
gek elhagyva a szalonkocsit, bevonultak a királyi 
váróterembe, hol dejenourre terített asztal várt 
reájuk. A király mielőtt asztalhoz ült volna, átvette 
a számára érkezett táviratokat, egyik Belgrádból, a 
másik távirat Wieshadenből érkezett s a követke­
zőleg volt ezimezve: A son Altesse royale le prince 
heriteer de Serbie. Ez valószínűleg Natália királyné 
bucsuiidvözletét hozta meg Budapestre a trónörö­
kösnek. A dejeuer-en, melyen részt vett Szleics 
szerb konzul is, a társalgás kizárólag a trónörökös 
wicshadeni tartózkodása körül forgott. A király 
fáradhatlan volt a kérdezősködésben, a trónörökös 
alig gvőzte válaszszal a király kérdéseit. A húsz 
porezre kiszabott tartózkodási idő leteltével a király, 
a trónörökös és kísérete fölszállt a különvonatra, 
mely 12 óra 40 pcrczkor indult ki a pályaházból. 
A trónörökös még az induláskor is szívélyesen kö- 
szöntgctelt a kocsi ablakából.

A királyt és a trónörököst szállító különvonat 7 
óra 42 perczkor este érkezett meg a belgrádi pá­
lyaudvarba. A perronon valamennyi mostani és né­
hány volt miniszter, a püspöki kar, a tábornoki 
kar, a hatóságok nagyszámú közönséggel várták az 
érkezőket. A pályaudvar előtt a trónörökös nevét 
viselő zászlóalj volt felállítva. A mint a vonat ne­
robogott, a katonai zenekar a szerb néphimnuszt 
játszta; a trónörökös mosolyogva hagyta cl a ko­
csit, meghallgatta a vezénylő tiszt jelentését s az­
tán a zászlóalj mellett elhaladva, a tisztekkel kezel 
szorított. A király, a ki időközben az episzkopátust 
és a minisztereket üdvözölte, oda kísérte a trón­
örököst a tábornoki karhoz, a hol a trónörökös 
mindenkivel kezet fogott, mire a király bemutatta 
a miniszterekéi. Krisztics néhány szóval üdvözölte 
a trónörököst, úgyszintén a polgármester is. Az 
utczákon beláthatatlan néptömeg üdvözölte a trón­
örökösi. Az általános benyomás meghaló volt. A 
külföldi államok képviselői közül Ausztria-Magyar- 
ország és Németország képviselői voltak jelen. A 
komikban az összes magasabb méltóságok tiszteleg­
tek A város ünnepélyesen fel volt lobogózva és ki 
volt világítva. Este 9 órakor fáklyásmenet volt az 
összes dalegyletek részvételével.

erősebb nyomokat hagyott édes anyjának emléke­
zető, semhogy azokat az apa gyöngédsége kitöröl­
hette volna. Hiába rendeztek az örömére katonai 
parádékat, hiába vitték bálokba, kirándulásokra, a 
a gyermek lelkén ott ült. ott maradt a sötét hanat, 
a ínelv nehéz fájdalomban tört ki, valahányszor 
boldogtalan, bujdosó édes anyjára gondolt, s a tol­
datomnak oltogató cseppje gyűlt szemeire ilyenkor.

Lapunk egy barátjának elbeszélése tanúságot c-z 
arról, hogy a fiúnak édes anyjához való forró sze­
retőién nem változtatott sem idő, sem diplomáciai 
törekvés. Csak a napokban történt. A belgrádi Ró­
nákban nagy, előkelő társaság volt együtt Milan 
király vidám hangulatban társalgóit vendégeivel. 
Sándor trónörökös maga elé bámulva, szótlanul ült 
egv székben; majd halvány pír borult a gyermek 
arczára s a következő pillanatban nehéz könnyek 
gördültek végig sima, finom ábrázatán. Szerető gon­
dossággal kérdezték tőle, hogy mi lelte? A gyermek 
nagyot sóhajtott s azt mondta: «Szegény anyumra
gondoltam!» , ...

A gyermekkirály I. Sándor nevel log viselni.

A régenaelt.
RisztlcB Javán, egy egyszerű kragujeváczi keres­

kedő fia 1831-ben született. Két évtized lefolyása alatt 
immár másodszor veszi magára a regensség súlyos ter­
heit. Első Ízben 1868-ban volt, mikor a 37 éves állam­
férfiul a skupstina nevezte ki regenssé: ma királya és 
volt gyámgyermeke emelte fel a hatvan éves öreget 
erre a veszélyes és felelősségteljes méltóságra. Hiszti'-s 
Jován semmi esetre sem tesz olyan benyomást, mintha 
ez a suiy vállalnak nehéz volna. Semmi örege« nincs 
rajta, alakja egyenes, tartása, beszédje és arezvonásai 
üdék, tekintete épen oly tüzes és mohó mint 
volt egy negyedszázaddal ezelőtt, mikor mint 
miniszterelnök Mihály fejedelem alatt az ország sorsát 
intézte, bajusza és pofaszakálla, mely kifejezésteljes ar­
cnál övezi, csak gyengén szürkéink. Szerbia históriáját 
lapozva, az ő életrajzát is összeállíthatjuk belőle. 1830- 
ban született, tanulmányait Ausztriában kezdte s később 
Berlinben és Heidelbergben folytatta, végre pedig a pá­
risi diplomácziai iskolába járt, hogy magát az államtu­
dományok titkaiba beavassa. A hatvanas évek elején 
Mihály fejedelem rendkívül kényes megbízással küldte a 
fiatal Risztjcset Stambulba. Itt kellett kiáltani a lüzpró- 
bát azzal, hogy a szultánnal, Belgrád bombázlatása kö­
vetkeztében megszakadt összeköttetést helyreállítsa, és Szer­
biát nocsak a háború borzalmaitól megkímélje, hanem egy­
szersmind a portát rábírja Szondrő, Sabacz és a belgrádi 
vár kiürítésére. A szultán eleinte hajlandó volt a fiatal 
szerb diplomatát, a ki bemerészkedett az oroszlán bar­
langjába, hagyományos szokás szerint a «hét torony »-ba 
szállítani, de Risztics elvégre is diadalmaskodott otto­
man kollégáin és győztesen tért vissza hazájába. Ezzel 
egy csapásra Szerbia legnépszerűbb emberévé lett. A 
fejedelem egy nyílt levélben magasztalta küldöttének 
érdemeit, rábízta a külügyi tárczát, sőt 1865-ben a 
miniszterelnöki székre emelte. Három évvel később a 
skupstina Blaznavacz ezredessel és Gavrilovicscsal 
együtt regenssé és Milán gyámjává tette. Mint a pánszláv 
párt főnöke és Oroszország hive gyakran szembeszállóit az 
osztrákbarát párt bajnokaival, a kik Marínovicstól kezdve 
Garasaninig idővel mind elbuktak Risztics előtt, a ki 
mindig a logválságosabb időkben intézte Szerbia politi­
káját. Nem kevesebb mint négyszer ült a miniszterei 
nöki székben, azután visszavonult a magánéletbe, hogy 
ha eljön az ideje, ismét az ügyek élére álljon. Az ön- 
kénytelen nyugalom korszakait Risztics «Terazia» nevű 
kis egyemeletes házában töltötte, alig 50 lépésnyire a 
komiktól. A belgrádi nép ebből a körülményből éleze­
ket kovácsolt, s szájról-szájra járt a bonmot, hogy

fellépése a kormánypártra láthatólag kellemetlenül 
hatott. Az ellenzék Kricsfalussy beszédét főleg ak­
kor éljenezte erősebben, a mikor választóinak aka­
ratára hivatkozott. Kricsfalussy előtt a mérsékelt 
ellenzéki Goda Béla szólt a javaslat ellen, utána 
pedig Uoránszby Nándor, a ki éles kritikával támadt 
rá a' kormány"álláspontjára. Mindkét ellenzék gyak­
ran mé«iiiuló" tetszés nyilatkozatai kisérték alapos 
herédé? a melvnek hatását jellemzi az is. hogy 
utána «egymásután keltek fel Horváth Gyula, Fa- 
bú»,, Fejérváry s Baross miniszterek, hogy Ho- 
ránszky beszédére válaszoljanak.

II.
Elnök: Péchy Tamás ; jegyzők : Joaipovich Géza, 

Szathmáry György, Nagy István.
Az elnök jelent, a t. háznak hogy a pénzügyi bi- 

zottság elnökévé Wahrmann Mór képviselőt válasz­
totta meg. Tudomásul vétetik. Bemutatja VukotmovK3 
Lajos képviselő levelét, melyben egeszségenek helyreál- 
litása czéljából egy havi szabadságidőt kér. Elfogadta- 
tik Bemutatja továbbá a nagyváradi k.r. törvényszék & 
kir. járásbíróság biráinak, a Csáktornyái k.r. J&r&sbiró.
!L biráinak, a galánta, kir. járásbíróság tiszteseimnek, 
a Qvön-vösi kir. járásbíróság bírálnak a nagymarton, 
kir. járásbíróság biráinak, a szászsebes, kir. járástoróság 
biráinak, a télin királyi járásbíróság bírálnák, a goll- 
niuzbánvai kir. járásbíróság bírálnak beadott kérvényét, 
melyekben javadalmazásuknak kellő mértékre való fel- 
emeltetéséért esedeznek. Kiadatnak a kérvény! bizon­
yáénak. Bemutatja a képviselőház kisebb javadalmazási] 
hivatalnokai és szolgáinak kérvényé, melyben a mull 
években engedélyezett drágasági pótléknak a folyó évre 
is leendő megadatá«a iránt kérelmeznek. Kiadatatik a 
gazdasági bizottságnak. „ .. ..
b Következik a napirend: a vederorol szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, jele­
sen "pedig a 21. és 2n. t;-ok és az azokra vonatkozó
határozati javaslatoknak tárgyalása.

Goda Béla: A tegnap felszólalt Asboth János 
1875-ben «A magyar konservativ politika» czimu mun- 
Hiáhan először is, hogy állításának némi súlyt kölcsö­nök" ezeket mondja°? «Azon állásnál fogva, melyet 
a kir. honvédelmi minisztériumban elfogadni szerencsém 
van, a miniszter ur bizalma által - bár érdemtelenül 

’a minisztérium elnöki osztályának vcze ésevel meg- 
bízva, évek óta alkalmam van behatóan foglalkozni a 
védszervezetre vonatkozó valamennyi ugygyel és kér­
déssel.» Ezzel a tapasztalás bélyegét nyomja rá és a 
másik oldalon igy folytalja: «Nem az; ai baj Iho y a 
közöshadsereg közös, hanem igenis az, hogy nem k<ozaa. 
hanem osztrák.» Azután így folytatja: «De azt nem 
akarjuk, hogy a hadsereg nélkülözze az erő azon. té­
nyezőjét, melyet a nemzeti szellem ad cs nem akarjuk, 
hLy a hadsereg a gcrmamzáczió, tehát a Hohenzollern 
érdekek szolgája legyen ez intézmény, mely annyival 
hathatósabban germanizál, minél inkább vonja korebe 

nemzet minden fiát. Nem akarjuk, mivel ez ellenke­
zik a magyarság, a monarchia és dynasztia érdekevei. 
(Élénk tetszés a bal- és szelsőbaloldalon.)

Linder György : Ilyen emberek adnak az ellenzék-

neGoda Béla : Tovább igy ir: (Olvassa) « Törvényeink 
és ö felsége is rég azt rendelték, hogy a magyar ezre- 
dekben magyar tisztek alkalmaztassanak és hogy nem 
„nvan a szolgálati és vezénnyelv, hanem az ezred-nyelv 
is a magyar legyen, (Élénk tetszés a bal- és szélső 
baloldalon) magyarul levelezzenek stb A törvény és a 

o rendelete egészen meg most sincs teljesítve.
, CU1K e tekintetben még tovább is kell menni,» (Zaj 
balfelöl) «a magyar csapatok szolgálati és vezénynyel- 
vére a német helyébe a magyart kell tenni, ez által a 
germánizáczió meg lesz szüntetve s a sereg egységének 
épségben tartása mellett is meg lesz szuntetve a nem­
zeti szellem. A hadsereg nem lesz többet klzárMag osz­
trák és német, hanem lesz a minek lenn. kell, közös 
és magyar részében magyar.» (Zaj és felkiáltások . Mit
szól ehhez.) „ ,, aNem fogadja el sem a 25. §-t, sem a Gajáry Ódon 
által beadott határozati javaslatot hanem pártolja 
véderő bizottság kisebbségének külön véleményét, eset­
leg Beöthy Ákos módosítását. (Elénk helyeslés a balol-

ll llKrloBfalnsoy Vilmos : Jóllehet a javaslat mellett
«Risztics megakarja takarítani a kocsi költségeit, ha ura jelentkczlem szólásra (Halljuk! Halljuk! balfelől) elöáll- 
C"yszorrc közép éjjel újra miniszterévé teszi.» Orosz- j)at rám nézve az az eshetőség, hogy a javaslatnak tor- 
•c’ -■ • - AUiiAio„ mír rímn Vmvn- I vénY cröre emelkedését igénytelen szavazatommal nem

támogathatom. (Élénk helyeslés a bal s szélső balolda­
lon.) Hogy mégis a javaslat mellett jelentkezem 
fásra, arra két ok indít. Az egyik az, hogy én

A gyermek emlékezetébe különösen két esemény 
gzovödhetik be fájdalmas élességgel. Ez a két jele­
nei anyjától Wiesbaden!>cn történt elszakittatása 
( azután királyi atyjával való találkozása.

A szerb kiralvi család szomorít drámájában, mely 
gazdag váratlan"fordulatokban, megkapó jelenetek­
ben. kel ség kivid az a legmegrázóbb momentum 
inikor az anyától erőszakkal elszakít ott ák gyei mc-
k, t. A k naiv ne megérdemelhette, nehéz sorsát, az 
anya nem. Ä királynénak lehetnek tévedései, hibái 
„„•"bekkel vetett az ország, a szert, nemzet, legfő 
kepén pedig férje a király ellen, s ezekért bünli 
(hl., mikor elveszti trónját, rangját, czimeil, elveszti 
férjét: de az anya sorsa, a ki rajongó szeretettel 
esiiygolt lián, megható, szánalmat ébreszt még ak 
kor I-, ha latba vetjük, hogy saját önfejűsége, kér- 
lelhelellen makacssága képezte fáimnál.

Az egesz kiralvi házassági drámában ez a leg 
tragikusai.!, momentum, s ezen fordult meg az a 
elkeseredett harez, melyet király és királyné, lérj és
l, -1,|„.|ek óta vívlak, melyet elénk érdeklődéssel 
ki-ér; az egész kontinens. Natália királyné felhasz­
nál! minden eszközt, megmozgatott minden követ, 
rártló-asért, támogataserl csengett mindenüvé, hogy 
me-tarthassa gyermekét; de Milán király se maradt 
tétlenül s felhasználta két hatalmas fegyverét, me­
lyek föltétlenül biztosították szamára a győzelmet: 
a jogot és hatalmat.

Ez a jelenet \\ icshadcnhcn, a kis ncmctoi szugi 
fürdőhelyen játszódott le, a hová Natália királyné 
elvonult fiával s a hőimet az anya kétségbeesett 
küzdelmet vivőit az apával gyermekéért.

Az olvasó élénken emlékezhetik erre a szívós, 
nehéz küzdelemre, a mely a múlt évi jul. hó 14-ón 
azzal végződött, hogy fiát német rendőri interven- 
(zióval elvették tőle.

Sándor tróndtökös kiadatásának közvetlen előz­
ménye a-z volt, hogy Natália királyné július 9-én 
levelet kapott Vilmos német császártól, melyben a 
< -ászár barátságosán tanácsolta a szerbiai királyné­
nak, hogv ne csináljon nehézségeket, hanem adja 
ki a trónörököst. Natália királyné, noha tudta, hogy 
iem mehet Szerbiába, levélben azt válaszolta a 

. lémet császárnak, hogy majd maga adja át a fiát 
Milán királynak. Ez a válasz nagyon rossz hatást 
tett Berlinben s mikor most a szerb királyné vég- 
kép elhagyatva sorra küldte Berlinbe védelemért 
esdeklő táviratait, nem kapott egyre se választ

Az anyjától elszakított trónörökös szombaton, 
márczius 1ó-én érkezett Budapestre és aznap este 
érkezett meg Belgrádba, a hol nagy ünnepiességgel
fogadták. , .

Milán király c napok izgalmas eseményeinek ha­
tása alatt meg akarta rövidíteni az idői, mely fiától 
elválasztotta. Nem akarta bevárni, mig fia szerb 
földre érkezik, elébe sietett Budapestre, hogy itt 
szorítsa karjai közé szeretett gyermekét, Ivonjanak 
örökösét, s ezzel ha csak fél nappal előbb lássa 
viszont fiát, kit a viszonyok már majdnem egy eve 
távol tartottak tőle. De a királyon atyai szeretető 
annyira erőt vett, hogy midőn a keleti exprosz- 
vonattal bcrohogolt a ni. államvasutak pályaudva- 

megváltozlalta terzét s elébe sietett fiánakrába,
egészen Bicskéig. Így lön az igénytelen fehérmegyei 
mezőváros színhelye olyan eseménynek, melyet a 
szerb nemzet történetének ivói bizonyára teljegyez­
nek évlapjaikba, színhelye annak, a mint a szerb 
király keblévé ölelte fiát, a szerb trón jövendő ovo 
kését, kit idegen nemzet közbenjárása szolgáltatott 
át anyia öléről atyja és souverainje kezeibe.

A vonat, a melyen a király fia elé utazott, dél­
előtt 9 óra 40 perczkor érkezett meg Budapestre. 
Roppant nép gyűlt össze a perronon. Azt hittek, 
itt log lejátszódni apa és fia közt a találkozás nagy 
jelenete. Nem igy történt. Milán királynak nem volt 
külön kocsija, együtt jött a többi utasokkal Knsz- 
ties titkár kíséretében egyik első osztályú terem- 
kocsiban. A mint a vonal megállt, Krisztics mm. 
titkár kiszállott s jelentette, hogy ó felsége nem 
akar kiszállani s három órát. várakozni, inkább 
még egy pár állomásiéira clchc utazik a trónörö­
kösnek, kinek különvonata 12 óra 20 perczkor ér­
kezik Budapestre. Erre a vasúti vezetőség tagjai 
megállapították, hogy a találkozásra legalkalmasabb 
hely lesz Bicske, melynek vasúti állomásán udvari
váróterem is van. ....

Az expresszvonat megállás nélkül folytatta útját. 
Bicskéig, hova 11 óra 9 perczkor érkezett meg. A 
szerb király az egy perezre szabott tartózkodási 
idő alatt gyorsan hagyta el a vasúti kocsit s tit­
kára, valamint a bicskei állomás lönöke társaságá­
ban lépett a kis állomás legdíszesebb várótermébe 
A királyt a hosszú ut, valamint annak az óhajtott 
neveznek közeledése, hogy üdvözölheti fiát, re 
viil felizgatta, ugy hogy az izgatottság nyomait meg 
a 1'cliileLos szemlélő is leolvashatta avczvonásairól. 
Meglátszott rajta, hogy atyai érzelmei fogjuk el 
cgésSi lényét, s a király, a kit Magyarországon jár­
tában eddig csak mosolylyal látták ajkán, ma 
nyugtalanságot árult el tekintetében, izgatottsá­
got minden mozdulatában. Az a tizenkét perez 
mely a két vonat érkezése közé esett, nagyon 
hosszúnak tetsző' t a király előtt. Nem volt nyu- 

I godalma a váróteremben, többször kiment a per-

Körülbetöl ugyanabban az időben, mikor Sándor 
trónörököst Belgrádban nagy fénynyel, pompával 
fogadták, érkezett Becsbe Natália királyasszony. A 
királynét egy lélek se várta a vasútnál, mert a bé- 
csi rendőrség gondoskodott róla, hogy megérkezte­
kor meg azok se lehessenek a perronon, a kiknek 
dolguk lett volna olt. 8 órakor este egész rendőr- 
század vonult ki a nyugati vasul pályaházához, s 
elzártak minden bejáratot. Utasításuk az volt, hogy 
«lélek az ajtón se be, se ki !» A rendőrök persze 
követték a kapott parancsot s senkit se bocsátot­
ták a perionra. A másfélóra alatt érkező vonatok 
utasait senki se várhatta s a megérkezőknek szo­
katlan utakon, sötét folyosókon kellett a pályaház­
ból távozniok. 9 órakor Ghika hcrczcgnc a királyné 
hu«a akart a perronva menni, de a parancs pa­
rancs, s a rendőrök öt is visszautasították. Hiába 
mondta a herczegné, hogy ő nővérét várja, a rend­
őri isz! viselő hátat fordított neki, csak annyit duny- 
nviV'vc hogy most nem ér rá diskurálni. Natália 
királynénak, a ki Moruzzi herczegné kíséretében 
érkezett meg, a teherpályaudvaron át kellett távoz­
nia, hogv a pályaház előtt várakozó közönség szí­
nét’ se láthassa. A nagyszámú várakozók eleinte azt 
hittek, hogy a királyné nem érkezett meg s nagy 
hosszúságiikra csak utóbb értesüllek, hogy a rend­
őrség gondoskodott arról, hogy a közönség ne lát­
hassa meg a királynét.

Natália királyné Bécsből való elutazása után a 
következő táviratot intézte Krisztics miniszterel­
nökhöz : , . , ,

«Csütörtökön este arról értesített a wicshadom 
rendőrfőnök, hogy fiamat német területről kiutasí­
tották, s kogy a következő napon, délelőtt tíz óra­
kor át fogják adni Protics tábornoknak. Továbbá 
kijelentette a rendőrfőnök, hogy engem, a ki meg­
zavartam a Szerbia es Németország között fennál­
lott jó viszonyt, szintén kiutasítottak, de azért csak 
hat órával fiam elutazása után szabad Wiesbaden- 
böl távoznom, hogy fiamat utol ne érhessem. — A 
rendőrség tizenöt órán keresztül körülfogta háza­
mat, s ez idő alatt valamennyien foglyok voltunk. 
Mindez az ön kívánságára történt. Azt kívánom te­
hát, mondják meg, micsoda bűnt követtem el. En 
nem lelek a nyilvánosságtól, se politikai magánéle­
temben nincsen leplezni való. Natália.»

A mi ezután történi, azt mindenki tudja. A Mi­
lán király cs Natália királyné közt kötött házassá­
got végérvényesen felbontották, Kecskó Natáliának 
fejéről leütötték a koronát és Sándor trónörököst 
megfosztották anyjától. A boldogtalan asszony ván 
dorutra indult. Hol itt, hol meg ott fordult meg, : 
mindenütt őszinte részvéttel kísérték a bánatos 
anyát.

Alig múlt nehány hónapja annak, hogy Kecskó 
Natália elvesztette a koronát, s most. Milán király 
önként tette le azt. Ebben hát közös az ő sorsuk 
most is. .

Mennyi viszontagságon, testi és lelki gyötrődésen

barát érzelmeiből Risztics állítólag mér régen kígyó 
gyűlt. Sőt legutolsó minisztersége alatt megmutatta 
hogy nem ellensége többé Ausztria-Magyarország- 
nak s hogy inkább Saulusból Paulussá tért, meg- 
így teliét ha lielyesen fogja fel hazája érdekeit 
mint regens is be fogja bizonyítani, hogy Szerbia üdvét 
csak abban látja, ha az osztrák magyar monarchiára 
támaszkodik. Az Ausztria-Magyarország ellen való vak 
gyűlölet időszaka, tán Szerbiában sem fog többé vissza­
térni. Minden hazafi, a ki szivén viseli hazája üdvét» 
kell hogy méltányolja, mit jelent Szerbiára nézve Ausz- 
tria-Magyarország barátsága

Protica tábornok, ki a Riszties-kabinclben hadügymi­
niszter volt, Milán királynak mindig legbizalmasabb belső 
emberei közé tartozott. Soká volt a királynak hadsegéde, e 
mint ilyen teljes mértékben bírta a király bizalmát. Ké­
nyesebb természetű ügyekben a király rendesen Protics 
közbenjárását vette igénybe, igy a nyáron Milán király 
Proticsot bízta meg azzal, hogy a trónörököst hozza 
haza Wieshadenből a királynétól, Proticsnak a regensség- 
ben elszigetelő szerep jutott, az ö missziója az, hogy a 
regensség s az elvált királyné között minden érintkezést 

: meghiúsítson. A wiesbadeni szereplés s egyéb előzmé­
nyek arra engednek következtetni, hogy a tábornok, 
kiről megjegyezzük még, hogy kitűnő katona, e szerepét 
teljesen be fogja tölteni.

Bellmarkovloe tábornokról a szerb politikai viszo 
nyok ismerői nem sok jót tudnak mondani. A tábornok 
nevét 1874. táján egy komplikált sikkasztási lumper 
vetette felszínre, a tábornok belő volt bonyolódva o 
perbe, de abból sikerült kilábalnia, ugy hogy megtar­
totta tiszti rangját. 1880-ban lépett nyugalomba s a 
nyugalmazott tábornok ép ugy mint az aktiv katona 
soha sem titkolta erős vonakodását Oroszország­
hoz, s az oroszbarát szerb politikusokhoz. Az orosz 
barátságba mind mélyebben és mélyebben merült bele, 

minek más oldalról az volt a következménye, hogy 
egész nyillan csinált frontot a hivatalos szerb politiká­
nak, a minek bevallott ozélja az volt, hogy a jó viszony 
Ausztria és Magyarország s Szerbia között minél szo­
rosabbra Tűzessék. Az ö nyugdíjazása akkor történt, mi­
kor a haladó-párt uralomra jutott, s o lény is azt bizo­
nyította, hogy a tábornok már akkor messze ment orosz 
szimpathiáival. Oroszbarát érzelmeire jellemző adat 
gyanánt közük velünk azt is, hogy négy-öt évvel ezelőtt 
született gyermekeit nem engedte megkeresztelteim, mert 
csak a száműzött Mihály metropolitát tartotta hivatott­
nak arra, hogy gyermekeinek feladja a kercsztségcl.

6ZÓ-

•sra aua nc. .............- a 24. ÓS
25l^“rendelkezéseivel lényegben teljesen egyet értek; 
a másik pedig az, hogy óhajtom, hogy bekövetkezzek 
az a feltétel, a melynél fogva én abban a helYz®tbe° 
legyek, hogy lelkiismeretesen, lelkem teljes nyugalmául 
szavazhassak erre a javaslatra.

Örömmel ismerem el, hogy azon nyilatkozatok, a me­
lyeket a t. honvédelmi miniszter ur tett, bizonyos ak­
tuális megnyugtatással bírnak, mert lényeges könnyíté­
seket tartalmaznak azon szabályokra nézve, a melyek 
a nyelvkérdéssel kapcsolatosak.

Nemcsak magyar Újakról van itt szó, hanem azokról 
is. kiknek anyanyclve nem magyar. En a tapasztala­
tokból indulva ki, konstatálom azt, hogy az az ifjúság 
a ma-yar állam nyelvét szeretettel tanulja meg és be­
széli azzal a folyékonysággal mint bármely magyar. 
(Ucv van! a bal és szélsőbaloldalon.) Hanem midőn 
ezt teszi és ezt megnehezitnék azzal, ,h°8Y4..,ezen^ 
móg egy nyelvnek megtanulj Wve.eM tele, ^.kko.

ment keresztül az a gyermek, a ki a mai naptól 
kezdve Szerbiának királya lesz

Atyja azóta, hogy elvette az anyjától, nagy sze 
retettél beczézgette, ápolgatta, hogy minél gyöngé 
debb szálakkal tűzze magához. Bizonyára ólt benne 
az a titkos gondolat is, hogy elidegenítse anyjátó'.. 
De ez nem sikerült neki. A fin lelkében sokkal

követel,
javaslat,

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhás ülése márcz. 6-án.
1.

A mai véderővitánál! oly oldalról érte csapás a 
kormányt, a honnan már nem várta. Saját pártjá­
nak egy tagja támadta meg a Gajáry-fele határo­
zati javaslatot. Kricsfalussy Vilmos máramaros- 
megyei képviselő ez a bátor ember. Kriesla- 
lussy a törvényben kíván garancziákat s mó- 
dositványa szerint a törvénybe egy uj pont 
veendő lel, a mely szerint, a második szol­
gálati évre vonatkozó intézkedés csak addig all 
fenn, a mig a magyar államnyelvre vonatkozó mi­
niszteri utasítás meg nem változik. Kricsfalussy

t. ház, nem tudom, nem koczkáztatjuk-e 
hogy csökkeneni fogjuk a buzgóságot a magyar nyelv 
megtanulásában. (IgazUgy van! a bal és szélsői«!, 

oldalon.) .
A lényegben — a szavak felett lehet vitatkozni — 

de lényegben nézetem szerint a t. miniszter ur a ko­
rona aulorizálása mellett tett ünnepélyes kijelentése 
aktuális megnyugtató halassal van. D° J
nyugváshoz a törvény végrehajtására °ez'e ,aJara°; 
cziákat keresem, eszembe jut egy íe.lirat* .JJÍJfJ. 
tiszai átjárásnál alkalmaztak a hol az ^árhatás víz­
magasságát ugy jelezték: «mikor ezt az írást nem lát- 
iátok, akkor erre ne járjátok.» A t. miniszter urnái 
azon kijelentése, - és azt hiszem nem fogja tagadni a 
t. miniszter ur — személyéhez van kötve. A míg a 
miniszter ur itt van, nekem teljes megnyugvásom van, 
hogy adott Ígérete meg lesz tartva. De azután no vegye 
tőlem senki rossz néven azt, hogy ezentúl az én bizal­
mam talajt vészit. . .

Midőn teljesen egyetértek a javaslat intézkedéseivel, 
az én aggódó lelkem nagyobb garancziákat 
mint a mely garancziákat ad azon határozati 
a melyet Gajáry előterjesztett.

Eohohotmk-o az 1867-iki törvényhozásról azt a kom- 
nyclmüségel, hogy ily fontos kérdést, mint a nyelvkér­
dést, hallgatással oldott volna meg ugy, hogy egy t.g 
kifejezéssel egy gyűjtő elnevezéssel bolocsempeszszo a 
hadsereg nyelvének kérdését t Nem akarom felolv as 
az 1867: XII. t. ez. vonatkozó részét, hanoin egyet 
konstatálok és ez az egy az, hogy akkor a 
nyelvére nézve intézkedés egyáltalában nem történt a 
nak megalkotásáról, arról egyáltalában nem voltszjV 
(Ugy van! ballelól) Talán azt az egyet konstatálhatjuk 
az igdzságügvminiszter urnák, hogy a vezénylet n ) • 
zésbe, a vozénynyelv is belefoglalható, ennél többet 
azonban nem. (Egv van 1 balfelöl) Különben is 
hogy az 1867: XÚ. I- cz.-nek bevallott czolja nem 
hogy a hadsereg nyelvének kérdését megoldja, 
hál ráfogni, a mi a törvényben nincs, az en t ern 
szerint, észszerűié» nem lehet. (Ugy van! balfelől. Moz- 
gás a jobboldalon.) .

Az lehetetlen, hogy egy állam, moly °naU0sagat fenő 
akarja tartani, egyről lemondjon : a ny Uginia.ion) ködéiről. (Elénk helyeslés a bal- es szélső baloldalon-)

Mi a nyelv az államra nézve ? Az, a m az emb r
nek a levegő, a balnak a viz (ügy ™ UtfeJ
bal és szélső baloldalon) az állam. onáüóságnak lóGel 
tétele .Ucv van! Ugy van! a bal es szélső ba oldalon. 
Ennek szabályozását, az o feletti törvényes intézkedés 
elhalaszthatjuk, de arról egy nemzet nem mondhat te. 
(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)
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óságát fenn 
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jgy van ! a 
;nak létfel- 
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intézkedést 

mondhat le-

Bgyok, hogy 
a kérdést

újoncz megajánlás feltételének nem az a czélja, 
h08y azzal a szobau forgó szakasz végrehajtása évröl- 

Liztosutassek ; a dolog logikai rendje az, hogy, ha 
tulamely törvénynek végrehajtását biztosítani akarjuk, 

u maga helyén fejezzük ki ama feltételeket, a me­
lyek mellett az mint törvény végrehajtható legyen, el­
lenkező esetben pedig alkalmazható ne legyen, Llisme- 
teui hogy szokatlan formája a törvénynek a feltételes 
törvény. Ue ha valaki azon nézetből indul ki, hogy a 
,övo szempontjából szükség van garanciára, s e ga- 
rancziának a törvényben benn kell lennie, de úgy, hogy 
a felségjogot még se érintsük, akkor más ut nem kinál- 
kgzik mint meghatározni azon feltételeket, a melyek 
aia.t az önkéntesség második szolgálati éve foganatosít­
ható Ezért voltam én bátor egy múdosilványt szöve­
gezői mely az én felfogásom szerint teljesen biztosítaná 
azt, ho°v a második szolgálati év csak addig vehető 

.. övbe, mig meg vannak azok a feltételek, melyek alatt 
a végrehajtásnak az a hatása lesz, a mely a törvény- 
hozás szándékában van és nem az ellenkező. (Halljuk !

"a T").1 bekezdés után vétessék fel a törvénybe (ol­

vassa
„jelen törvénynek a második szolgálati évre vonat­

kozó rendelkezései addig nyernek alkalmazást, a mig 
íz ó felsége által szentesített szabályok a magyar ko­
rona országaiban honos egy évi önkéntesek tiszti vizs­
gálatára nézve a következők megtartására is adnak uta. 
sitást :

a német nyelvben való jáitasság csak oly 
kivántassék. a mily mértékben annak isme* 

vezényletének szetn-egyseges

a' hogy 
mértékben
cete a közös hadsereg 
pontjából szükséges;

b) hogy az egyévi önkénteseknek szabadságokban all 
a tiszti vizsgálaton az állam nyelvét, illetőleg a llorvát- 
Szlavonországokban azon országok hivatalos nyelvét 
használni ;

ui hogy a tat talekos tisztek kiképzésénél a fősuly a 
gyakorlati irányra legyen fektetve. (Nagy mozgás a jobb 
oldalon. Zaj a bal- és szélső balon.)

Mas alakban meggyőződésem szerint szavazatomat 
oern adhatnám (Élénk helyeslés a bal és szélsőbalolda- 
ion - ez elől kitérni nem akarok. Engem bizonyos mér­
tekben erre nézve választóimnak adott Ígéretem kötelez.
• Zajos helyeslés és éljenzés a bal és szélsőbalon. 
Felkiáltások Ez a tisztesség !)

Midőn ream nézve üukénytelenül előáll az a kény- 
-z-uhelyzet, hogy a magam fejével kell gondolkoznom 
‘Derültség , itt nem tehetek mást, mint hogy előterjesz­
tem az*, a múdosilványt, a melynek elfogadásával biz­
tatva volna az a czél, a melyet a torvény elérni

Érzem azt is, hogy a politikai pártküzdelemben az 
egves ember nem nagy számot tesz, tudom annak a 
szükséget, gyakoroltam is, hogy vannak körülmények, 
midőn a politikai okosság azt kívánja, hogy az egyes 
ember a nézetét pártja többsége akaratának alávesse. 
Gyakoroltam ezt ,s. hanem érzem viszont, hogy van 
ennek egy hatara és ez az, hogy ez a meghajola 

^ választóin
s a

ztóimnak
a tn

haza ártalmára ue legyen. Ez űz, a mire 
géretet teltem. _

E módositványommal a 24. és 25. §-t elfogadom, e 
nélkül semmi szia alatt. (Zajos helyeslés és éljenzés a 
bal és szélsöbaloldalon. Nagy mozgás.)

Horánaxky Nándor: Igen nagyra becsülöm Krics- 
falussy azon férlias önállóságát és bátorságát, hogy da­
czára annak, hogy, a mint monda, egyedül áll, mégis 
saját véleményének, saját nézeteinek minden habozás 
nélkül kifejezést ad. (Elénk helyeslés a hal és szélső 
baloldalon.) Helyeslők minden oly törekvést, mely a 
teendő inódositv ányokat nem határozati javaslatok alak­
jában akarja érvényesíteni, hanem igyekszik azokat tör­
vénybe is iytatni, bármily homályos 1-gyen is a szer­
kezet, bármily csekély legyen is a tovább lépés, melyet 
szemben a törvényjavaslattal valaki tesz. (Helyeslés a 
hal és szélső baloldalon.) De a módositványnak elfoga­
dót én részemről veszedelmesnek tartom. (Egy van ' a 
bal és szélső baloldalon.) Ha azon módosítás elfogadtat­
nék minden kétséget kizáró módon konstatáltatok 
kettő. Az egyik az, hogy a nyelvkérdés a hadseregnél 
felségjog, a másik pedig az, hogy a mi eddig meg nem 
történt, ezen felségjog törvénybe is iglatlatnek. Ez az a 
szempont, a mely engem vezet, midőn ezen módosrt- 
ványt elfogadhatónak nein tartom. (Helyeslés a bal es 
szélső baloldalon.;

Horváth Gyula a múltkori visszavonuló beszeüutien 
ilcaz' Egy van! a bal- és szélső baloldalon.) jónak 
vélte a páriáim ntárizmus érdekéről és annak tönkre­
tételéről előadást tartani. Halljuk! Halljuk') Előadása 
alatt én azon közbeszólással éltem, bogy reményiem a 
felszólalása a t. kormányelnök urnák szól. 0 erre lel-

elevenitett egy régi történetet, a mely itt e házban 1< 
évvel ezelőtt mindkettőnk jelenlétében megtörtént, mi­
dőn t. i. a háznak egy igen l. tagja, a ki ma is kép 
viselő, megtámadta az akkori miniszterelnök urat, és a 
t. képviselő ur, ezzel szemben, abban a pártban, a 
melyben együtt voltunk, azon véleményének adott ki­
fejezést, hogy ö oly pontban, a mely a miniszterelnö­
köt ily inzultusokkal illeti, meg nem maradhatna, ha 
ez valamiképen kellően meg nem oldatnék. De lényeges 
különbség van azon inzultus között, a mely akkor tör­
tént az illető képviselő ur részéről, és azon támadások 
között, a melyeket mi intéztünk az igen t. kormány és 
annak elnöke ellen. (Úgy van! balfelöl.)

Az az inzultus személyes természetű, magánjellembe 
vágó gyanúsítás volt: nettünk a t. miniszterelnök ur 
személyéhez ily alakban semmi közünk. ( Helyeslés. I gy 
van' a szélsöbaloldalon.) Mi támadjuk a politikai rend­
szeri, azon rendszert, mely az ö nevéhez és működé­
séhez van fűzve. Nyíltan lel van vetve a kérdés, hogy 
vajon a romlottság tegvo-e tünkre a parlamentárizmust, 
vagy a parlamentárizmus gyözze-e le a romlottságot. 
(Zajos helyeslés a hal és szélsőbalon.) .

Nem mi vagyunk ennek okai. Uka az a 14 évi 
rendszer, a mely a törvényhozásból a szoliditast, a par­
lamenti vitákból az érvek liarezát és a küzdelemből a 
tisztességet száműzni igyekezett, (Élénk helyeslés a bal- 
és szélsőbaloldalon.) Azt gondolom, hogy a t. képviselő 
ur, midőn a parlamentárizmus érdekeiről a házban elő­
adást tartott, igen helyesen tette volna, ha szavait első 
sorban oda advertálja, a bova azok valók (Elénk he­
lyeslés Laliéiul) és másodsorban a t. képviselő ur ma, a 
is verné mellét, mint a ki e politikának egyik liü táma­
sza volt. (Zajos helyeslés bal- és szélsöbalfelöl.)

A 14. t|-t eltemettük és annyit konstatálhatunk, hogy 
ebben a iiarczban semmi egyéb baj nem történt, mint 
eoy sebesülés a t. miniszterelnök ur politikai reputá­
cióján. (Helyeslés. Úgy van ! a bal és szélsöbalolda­
lon.) Most itt vagyunk a 25. §-nál, mely, azt gondolom, 
csakugyan lényeges nemzeti, szerintem alkotmányos és 
azután társadalmi kérdést is érint. A helyzet a 25. jj-al 
szemben aggodalmasabbá vált és súlyosodon azon ha­
tározati javaslat által, melyet Gajáry Ödön benyújtott, 
különösen azon indokolások által, melyeket úgy Gajáry 
Ödön, mint Tisza Lajos gróf t. képviselő uraktól, to­
vábbá a t. igazságügyminiszter úrtól és a t. honvédelmi 
miniszter űrtől is hajoltunk. (Úgy van! a bal és szélső
baloldalon.) . . . , ...

C.zirer Ákos a múlt napokban a törvényjavaslat egyik 
szakaszához rnódositványt nyújtott he, a melyben azt 
kívánta, hogy a magyar nyelvű tiszti akadémia lelálli- 
lása érdekében az’ intézkedések tétessenek meg. A t. 
honvédelmi miniszter ur erre azt mondta, hogy a nyelv 
tekintetében nem fogadhatja el ezt a rnódositványt azért, 
mert az első lépés volna a hadsereg kettéválasztására 
és az önálló magyar hadsereg felállítására. En ugyan­
akkor rövid felszólalásomban oda nyilatkoztam, hogy 
inár a delegáeziók is hoztak a múlt években határoza­
tot, melynek szelleme és értelme vi ágosan oda tenciál, 
ho'’y Magyarországon egy magyar katonai tisztkepzo 
akadémia állíttassák fel. Ezzel szemben a t. miniszter­
elnök ur felállott és azt mondta, hogy nein ez az ér­
telme a határozatnak, hanem csak az, hogy magyar terü­
leten állíttassák fel, a mihői azután, úgy látszik, az követ­
kezik, hogy Ö egy magyar katonai tisztképzö-intezet felál­
lítását lehetőnek szintén nem tartja. Figyelmeztetem a t. 
miniszterelnök urat azokra a beszédekre, melyek a de­
legációban e tárgyban tartattak, figyelmeztetem a je- 
lenlegi közlekedési miniszter urnák, mint akkori előadó­
nak egy kijelentésére, a melyben midőn a két határo­
zati javaslatot, mely akkor szőnyegen forgott, indoko ta, 
világosan hangsúlyozta a magyar nyelvnek érdekeit a 
hadseregben, sőt lmrczolt alapos érvekkel oly feltevések 
ellen is, melyek támadhatnának oly irányban, mintha 
e°v ily akadémia felállítása talán a 67-iki kiegyezésnek 
megbontására vezetne, vagy vezethetne. S most azt 
látjuk, hogy ezzel a kérdéssel szemben ismét hiányzik 
az a komolyság és őszinteség, melyet e kérdésién fel­
tételeztünk. , , , ,, , -

E kérdéssel tisztában kell lennünk. A t. honvéde.mi 
miniszter ur legyen szives egész határozottsággal nyi­
latkozni, vájjon a 07-iki XII. l.-ez.-nek épségben való 
fennállása mellett, van-e a nemzetnek joga egy magyar 
tisztképzö akadémia felállításához, igen vagy nem í (He­
lyeslés bal és szélső balfelül.)

Ha most már áll az. a mi szerintem all, hogy a 
nemzetnek ahhoz joga van, akkor jogának kell lenni 
azon kevesebbhez is, mely kevesebb az egyéves önkén­
tes! elméleti tiszti vizsga letételénél jelentkezik, mert ha 
jogoal bírunk c közös hadseregnek hivatásszerű tiszte- 
kcTadni és képezni a magyar tiszti akadémiában, an­
nál inkább jogunknak kell lenni ahhoz, hogy az önkén­
tesek a tiszti vizsgát magyar nyelven tehessék le. (Élénk 
helyeslés a hal és szélső baloldalon.) En a magam ré­
széről azon véleményben vagyok, hogy a nyelvkérdés 
a hadseregben, tehát még a gyakorlati képzést sem

véve ki, szükség eseten a törvényhozásnak elhatározási 
körébe vonható és vonandó. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.) Hogy helyes és opportunus e ez rnai viszo­
nyaink között, erről nem szólok, de hogy a törvényho­
zásnak e joga meg van, azt állítom és erősítem, (Élénk 
helyeslés bal és szélső baloldalon.) s a törvényhozás­
nak e jogát teladni nem lehet és nem szabad, mert 
ez súlyos hiba lenne, s nem felelne meg sem alkotmá- 
nyunknak, sem közjogunknak. (Elénk helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.)

A t. igazságügyminiszter ur a tegnapi napon tartott 
mélyen elszomorító beszédében (Elénk helyeslés a bal* 
és szélső baloldalon) e kérdéssel tüzetesen foglalkozott. 
Elszomorító emlékűnek nevezem beszédét azért, mert 
még akkor is, l.a ebben a kérdésben kétely forogna 
fenn, abból a székből a nemzet jogait Így magyarázni 
(Élénk helyeslés a bal- és a szélső baloldalon* nem 
szabad. Do elszomorító emlékűnek tartom beszédet 
azért is, mert ez azt mutatja, hogy Magyarország igaz­
ságügyének kormányzata a törvények ismeretének gyenge 
mértékével bir. (Elénk helyeslés a bal- és a szélső bal­
oldalon.)

Az 1867 : XII. t.-czikk kimondta azt, a mit akr.rt 
tisztán és világosan. Abba többet belomagyarázni nem 
lehet és nem szabad; annak határait bármely irányban 
is kitágítani súlyos hiba a nemzet érdekei ellen. (Úgy 
van ! a baloldalon.) ,

Ha a t. miniszter ur azt alkalmazza, mint mértékét 
a Corpus Jurisra mindenütt, a hol az lordul elő, hogy 
denisse supplicant vugy humiilime supplicant, akkor 
törülje ki a Corpus Jurisnak a közigazgatás külömbözö 
ágaira vonatkozó törvényeknek nagy részét is. (Igaz! 
Úgy van ! a baloldalon.) Ez csak szövegezési formu a 
volt s ezen szövegezési formulával intézték el az oly 
kérdéseket is, melyeknek a törvényhozás jogkörébe való 
tartozandóságát talán a t. miniszter ur sem fogja meg­
tagadni. Hiszen ha az igazságügyminiszter ur megnézi 
pl. az 1727: XXII. t.-czikk. t, melyet pedig megnézhe­
tett volna, mert az szomszédja a 23-ik t.-czikknuk: 
mely azon második türvényezikkre is hivatkozik, melyet 
a t. miniszter ur felolvasott, akkor azt fogja látni, hogy az 
szintén azt tartalmazza, hogy humiilime supplicant Eta tus 
et ordines pedig ezen t.-cz. arról szól, hogy az Ausztriá­
ból Magvarországba jött vagy itt birtokot szerzett egyé­
nek adójukat ezen államnak fizették. Azt csak nem 
fogja a miniszter ur kétségbe vonni, hogy az adózás 
kérdése nem felségjog és hogy ez csakugyan a törvény- 
hozás joga. (Úgy van a baloldalon.).........................

Nagyon szomorú dolog, hogy az igazságügy miniszter 
szorult helyzeteben azon székben oly argumentáezióhoz 
folyamodik, melynek súlya kiszámíthatatlan s mely az 
ország legvitálisabb jogai ellen részint támadást intéz, 
részint alkalmat szolgáltat, hogy a későbbi korban ily 
támadások intéztethessenek. (Hosszas élénk helyesles a 
bal s szélső balon.)

Felhozatott az, hogy a tényleges állapot lbbi-tot a 
mai napig az, hogy a hadsereg szolgálati nyelve német 
volt. De azért, hogy a magyar törvényhozás 186z-ben 
ezen jogával bármi okoknál fogva élni nem akart, csak 
nem adta fel ezen jogát és azt el nem játszotta, hiszen 
ezen állítás a jog eljátszás! elmélet kérdésével testvér 
volna. (Igaz ! Úgy van! balfelül.)

De ez nem történt. A magyar törvényhozás nem in­
tézkedett, mert az intézkedést akkor szükségesnek nem 
látta, mert nem volt akkor kényszer-tiszti vizsga. (Igaz! 
ügy van ! balfelöl.) De a kérdés aktuálissá vált épen az 
által, hogy a tiszti vizsga kényszerítő lett, s igy a nyelv 
kérdése előtérbe tolakodott s most előle kitérni nem le­
het. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Bizonyára tagadni fogja a honvédelmi miniszter azt 
is, (Halljuk!) hogy az a fiatal ember benn a kaszár­
nyában nagyon is érezni fogja azt a második évi szol­
gálatot, mert az egy valóságos szégyencsztendú lesz 
reá. Én előttem nem, mert én nem fogom kevesebbre 
becsülni azt a fiatal embert, ha valami ok és körű - 
ménynél fogva benn marad abban a második évi szol­
gálatban, de méllóztassék azt elképzelni, abban a szol­
gálatban, a hol mindenki akként log róla gondolkozni, 
hogy ez az ember képtelen volt annak teljesítésére, a 
mi feladatát képezte és azzal akarják ennek önérzetet

......... S ezáltal akarják azt elérni, hogy a hadsereg
a mit bizonyára senki sem óhajt — ne inficziáltassék 

yan felfogások állal, a melyek annak csak kárára le­
hetnek. Igen szerencsétlen gondolat ez t. ház és mel- 
tóztassék elhinni, hogy a kár semmiesetre sem 
ér fel azon kis, vagy mondjuk nagyobb előnynyel, 
és mely ez által elétetik. 8 azt se méltóztasséK figyel­
men kiviül hagyni, hogy a gyakorlati életben milyen 
sajnosán fog fejlődni ez a dolog. (Halljuk ') En nagyon 
lélek és bizonvára t. képviselőtársaim is hasonlókép 
fognak lelkűkben aggódni, hogy ez az intézmény egy uj 
nemét a bajnak viheti be a hadseregbe. (így van! a 
bal és szélsöbaloldalon.) Félek, hogy katonai megváltás 
és drága megváltás lesz belőle. (Zajos helyeslés a bal 
és szélsöbaloldalon.) Ezt Magyarországon a gondolkodó

emelni

oly;

emberek 99 százaléka mondja, kik az életet látják és 
isménk. (Úgy van ! balfelöl,) De a t. miniszter ur is 
tudja es ismeri, nogy sajnos, megvan ez a szomorú je 
lenség ujonezozási eljárásainknál is. (Mozgás jobb-

Fojcrv&ry Géza b. honvédelmi miniszter : Gyanúsít! 
(Élénk ellenmoudások a bal- és szélső baloldalon).

Horénazky Nándor: Az egyévi szolgálat, vagy a 
három évi legfelebb a kár mértékében fog különbséget 
tenni. (Úgy van ! a bal- a szélső balon).

Fojérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Gyanúsít! 
(Úgy van! jobbfelül. Ellenmondások a baloldalon).

Eoránuzky Nándor : Bocsánat, én nem gyanúsítok 
senkit, de számolni akarok az éh tlel, a melylyel szá­
molni kell mindenkinek, (Helyeslés balfelül t és elejét 
akarom venni annak, hogy az illetek kisértésbe jöjjenek. 
(Úgy van 1 Úgy van ! a bal- s szélső baloldalon).

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Gyanú­
sítja a tisztikart. Nagy mozgás a hal- és szélső bal­
oldalon).

Horánazky Nándor : Azt nein teszem. (Zajos fel­
kiáltások a bal és szélső baloldalon : Éljen Horanszky 
Rendre a minisztert! Folytonosan közbeszól! Folytono­
san ismétlődő élénk felkiáltások a bal és szélső balol­
dalon • Éljen Horanszky ! Rendre !) Ismétlem t. kepvt- 
seldház, én nem gyanúsítok senkit. (Zaj. Halljuk ) 
Ilyesmit hiába fog reáni bárki (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon) és ha teszi, nagyon igazságtalanul teszi. 
(Úgy van! ballelöl.) Én, a midőn törvényt alkotok, vizs­
gálni akarom az életét. (Helyeslés a bal és szélső bal­
oldalon.) Az élet vizsgájában pedig t. ház, tekintett''! 
kell lennem minden körülményié, mely káros lehet akár az 
érdekeltre, akár a társadalomra, akár magára azon in­
tézményre nézve, a melyet megalkotni akarunk. (Elénk 
helyeslés a bal s szélső baloldalon.)

Az a küzdelem, mely a jelen törvényjavaslat fedett az 
ellenzék részéről kilejlödött, az országnak igazi nagy ér­
dekei mellett foglalt állást. (Tetszés a ! al és szél-ó 
baloldalon.) dúl esett látnom, hogy az ország közvéle­
ményének tekintélyes része a mi küzdelmeinket olyan 
odaadó rokonazenvvel kisérte. (Élénk tetszés a bal es 
szélső baloldalon.) Ha önök megszavazzák is azt a 24. 
és 25. $-t, azért a mag el van hintve s az elöbb-utóbb 
ki fog kellni. (Élénk tetszés a bal és szélső baloldalon.) 
Ebben a hitben és föltevésben utasítom vissza a jelen 
törvényjavaslatot, melyet én a kaszárnya-politika szüle­
ményénél egyébnek tartani nem bírok. (Hosszantartó 
élénk helyeslés, éljenzés a bal és szélső baloldalon.)

Fabiny Teofll igazságügyminiszter: (Felkiáltások a 
bal és szélsőbaloldalon: Halljuk Horváth Gyulát, de 
nem a Bach-liuszárt! Hosszantartó nagy zaj a bal és 
szélsöbaloldalon )

Fabiny Teofil igazságügyminiszter: En főleg el 
lehettem készülve, hogy nyilatkozataim éles bonczkés 
alá. vétetnek. . . .

Komjáthy Béla: Megérdemli! (Nagy zaj a bal és 
szélsöbaloldalon.)

Fabiny Teofll igazságügyminiszter : Ha ugyanazon 
egy törvényhozás ott, a hol a felségjogról van szó, úgy, 
otl pedig, a hol a törvényhozás állal hozandó törvény­
ről van szó, épen ellenkezőleg nyilatkozik, azt hiszem, 
hogy nem helytelenül meritettein a törvény ezen eltérő 
intézkedéséből magamnak argumentumot.

Horanszky azt jegyezte meg tegnapi, szerinte szomorú 
emlékű beszédemre (Igaz ! a szélsöbaloldalon. Halljuk 1 
Halljuk ! a jobboldalon ) hogy nekem e helyről az or­
szág alkotmányát és alkotmányos jogait megvédem kö­
telességem. 'leljesen ismerem, de felteszem a t. képvi­
selő ur lojalitásáról, hogy nem fogja kétségbe vonni 
azt, hogy én ugyanazon mértékben vagyok hivatva a 
felségjogok épségben tartására, a mily mértékben köte­
lességem az ország jogai felett őrködni. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon. Mozgás a bal és szélsöbaloldalon.)

Horváth Gyula: Méllóztassék megengedni, hogy 
egyfelől személyes inegtámadlatás, másfelől lélrenmgya- 
rhzott szavaim hvlyreigaziása czimén a t. ház figyelmét 
rövid időre igénybe vegyem. _

Horanszky Nándor igen l. képviselő ur az imént hal­
lott igen szép és súlyos érvekben gazdag beszédében 
ama váddal illetett engem, hogy a múlt alkalommal 
azon állásponttal szemben, a melyet elfoglaltam, vissza­
vonulót tartottam. Ezzel szemben tnéltúztassanak igaz­
ságosan bírálni és meghallgatni azt, a mit most mon­
dandó vagyok (Halljuk! Halljuk!)

Legelőször is t. képviselő ur, nem tudom, hogy hova 
vonultam vissza. Azt önök be lógják látni, hogy azok 
közül, a kiket múlt alkalommal elvesztettem, egyetlen 
egy embert sein nyertein meg azzal, a mit mondtam. 
Így tehát törekvésem egyáltalán nem lehetett, de meg 
volt azon kötelességem, hogy minden viszonyok és kö­
rülmények között vallott nézeteimhez híven, nyilatkoz­
zam itt a képvisi-löliázban. (Helyeslés jobbfelöl. Mozgás 
a szélső baloldalon.; Epen ezen jogosult önvédelem 
hatalmaz fel engem arra, hogy hivatkozzam Apponyi 
Albert gr. és Ábrányi Kornél t. képviselőtársaimra, hogy

nem most, hanem még november végén alkalmam volt 
a t. képviselő urak előtt kijelenteni, hogy a 14. $-naK 
akkori rendelkezési t sémim körülmények kozott el nem 
fogadom. Nyilatkoztam továbbá az iránt, ogy bot 
szeretném azt, hogy a törvénybe ielvé’.e ek, do 
feltétlenül ki nein tűzöm, és megelégszem azzal, 
ha egy határozati javaslatban behozatik az. hogy egy# 
felöl a német nyelvből minden magyar állampolgártól 
annyi követeltessék, a mennyi elkerülhetetlenül szüksé­
ges a katonai szolgálatnak, a másik pedig az, hogy 
ezentúl legyen megengedve az illetőknek a vizsgánál ál­
talában a magyar nyelvet használni. (Úgy van! jobb 
felöl.)

1 .ehet t. ház. l-ogy midőn akként fogtam fel a ha'a- 
rozati javaslatot, hogy ez a jelzett követelményeknek 
megfelel, tévedtem, Bírálják meg a t. képviselő urak 
ezen tévedésemet és mint tévedést Ítéljék el : de egyhez 
nincsen joga senkinek, hogy elítélje : . . . (Nagy zaj és 
mozgás a bal- és szélsőbalon) .... hogy elítélje r t, 
hogy én meggyőződésemhez következetesen ragaszkod i, 
sem erre, sem arra nem kívánván hatni, hanem meg­
győződésemet követve, megmaradtam a melleit, a mit 
egyszer kifejeztem. (Hely slés jobbt, löl.)

Bátor vagyok még arra is hivatkozni, hogy ugyanez' 1 
kérdésre vonatkozólag a vitát jóval mege! umleg ha­
sonlóképpen nyilatkoztain Ugrón Gábor és llelly lgnácz 
t. képviselő urak előtt: sőt hivatkozom arra, hogy XI 
ál1 alános tárgyalás alkalmával tartott beszédemben sem 
mondtam egyebet, hivatkozom még arra is, hogy 3 
k'ub tanácskozásaiban, mikor az egész j árttal szembe 
találtam magamat, akkor sem mondtam egyebet. (Helyeslés 
Egy van! jobbfelöl. Mozgás és zaj a fal-és szélsőbalon.) 
Azért jogosan lehet nekem szemrehányást tenni, hogy 
felfogásom nem helyes, hogy a dolog lényegére nézve 
nincsen igazam: de az a szemrehányás nem illethet 
meg engem, hogy én ebben a kérdésben nézetemet 
megváltoztattam. (Helyeslés. Úgy van! jobbó l. I. Mozgás 
a bal- és szélsöbaloldalon.)

És most méltóztassanak megengedni, hogy még egy 
megjegyzést tegyek, mert úgy látszik, félreértették a;.t, 
n mit mondtam. (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelöl.) Nekem 
egyáltalában nem volt s ándékomban, nem is lehetett, 
sőt erra magamat feljogosítottnak sem érezhettem, hogy 
a ház uármely oldalúnak, akár a parlamentarizmusból, 
akár bármiből előadást tart ak. Ha tehát e tekintetben 
nyilatkozatot tettem, ima méltóztassanak ezt most rektifi- 
káczióként elfogadni. Előadást tartani szándékomban nem 
volt, de az jogomban áll mindaddig, míg e háznak tagja 
vagyok, hogy bizonyos kérdésekre nézve nézetemet el­
mondhassam. (Úgy van ! jobblelül.) E nézetek lehetnek 
tévesek, lehetnek helytelenek, azokat elítélhetik, de azért 
szemrehányást nekem nem tehetnek, ha azt a jogomat 
gyakorlom, a melyet senkitől e házban eltagadni uero 
lehet. (Ügy van ! jobbfelöl.)

A mit teliül a parlamentárizinusról mond ám, az csak 
egyszerű tolmács dúsa volt arra vonatkozó túllógásom­
nak és abban teljesen igaza van a t. képviselő urnáit, 
hogy mint a kormány és a kormánypártnak miauén 
tagja úgy én is elvállalni tartozom a leielüss«/et azon 
elmúlt 14 évért, a mely alatt e pártban benn voltam. 
De én nemcsak, hogy el nem utasítottam magamtól e 
részben a felelősséget, hanem itt a ház elüti kijelentet­
tem, iiogy mindazon konzekvencziákat, a mei.vk az el­
múlt 14 évvel együtt járnak, magamra nézve Kőtelezők­
nek tartom. Ez a válaszom. Azt hiszem, hogy a t. ház 
türelmével vissza nem éltem. (Elénk helyeslés jobb fe­
lül. Zaj és telkiáltások balfelül: Tudomásul veszszük 1) 

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: «Nagy 
zaj balfelül.) llo.ánszky Nándor képviselő ur a tiszti 
vizsgákra vonatkozólag bizonyos czélzatlal említette az 
ujonczozásoknal előforduló visszaéléseket. Mi a polgári 
és katonai hatóságok egyiránt, küzdünk ezen « gyes visz- 
szaélések ellen. (Zaj és telkiáltások a bal és széls i 
balon: Tehát vannak 1) A tiszti vizsgáknál szokásos 
eljárást azonban ezélzatosan említeni egy lélekzetvétel 
alatt az ujonczozásoknal előforduló visszaélésükkel, az 
Összes tiszti karnak oly gyanúsítása, melyet en Nagy 
zaj és felkiáltások a szélső balon: Eláll'.) mint Képvi­
selőhöz általában nem méltót határozottan visszautasí­
tok. (Helyeslés a jobboldalon. Elénk ellenmondások, 
mozgás, zaj, a bal és szélső baloldalon.)

Horánuzíiy Nándor : Nagyon sajnálom, ha a mi­
niszter ur ismételve jelenti ki velem szemben, hogy ui 
bárkit is gyanúsítok, akkor, midőn egy törvény czil- 
szerű megalkotásáról lévén szó, annak minden lehelő 
kinövéséi vizsgálom és arra gondolok. Ehhez nekem 
nemcsak jogom van, de tennem kötelesség. ^Helyeslés a 
bal és szélső falon.) Még Horváth Gyula t. képviselő­
társammal szemben kijelentem, hogy legtávolabbról sem 
volt szándékomban őt következetlenséggel vádolni. (Egy 
hang fobbl'elöl: Visszaszivja ! Derültség a jobbohialoii.) 
Engedőimet kérek, én nem szoktam visszaszivni sem­
mit. Konstatáltam, midőn a t. képviselő ur azt monuá, 
hogy a tiszti vizsga általában magyar nyelven legyen 
letehető, hogy akkor ez nem felel meg a határozati ja-
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MÁSODIK KÉSZ.

Tekintetem egy pillanatra találkozott a Kleopátra 
szemeivel, a mint hanyagul hajolt előre, hogy lá.^sa, 
mi okozta a tolongást.

Szemei előbb komorak es sötétek voltak, mintha 
látnának bár. de az agyvelő nem olvasna semmit. 
Azután fölébredtek s még a színük is változni Utt- 
sztk. mint a hogy változik a tenger szine, nukov a 
viz inegrezdül.

Először harag volt bennük kifejezve, azután üres 
semmiség, azután pedig, mikor rápillantott annak 
az embernek hatalmas testére, a kit én leterheltem 
s a kiben ő felismerő a gladiátort: talán olyas va­
lami volt bennük, a mi nem igen esett messze az 
áimélkodástól.

Végre megszelídültek a szemek, jóllehet arcza 
legkevésbé sem változott. Ue annak, ki a Kleopátra 
lelkében olvasni akart, a szemeit kellett megvi- 
gyáznia, mert arczának kifejezése igen kevéssé szo­
kott változni. . .

Megfordult s mondott néhány szól a testőreinek. 
Azok előrelőttek s engem odavezettek hozzá, 

mialatt az egesz sokaság hallgatagon várta, hogy 
mint fognak most engem megölni.

Ott álltam előtte, mellemen összelőni karral. Ha­
bar gyönyörűséges voltának csodálata leigazolt, szi­
vemben mégis gyűlöltein öt, ezt a némbert, ki az 
Izisz köntösébe mert öltözni — ezt a bitorlót, ki 
az én trónusomon ült ezt a buja személyt, ki 
Egyiptom kincseit szekerekre és drága illatokra le* 
csérli el.

Miután végignézett rajtam tetőtől talpig, halk. 
dallamos hangon szólalt me' Ivhein Ultinak a nyel­
vén. melyet az ossz« I. -tak k««ziil egyedül u ta­
nult meg.

— Hát ki és mi vagy te. egyiptomi 
látom, hogy egyiptomi vagy — a ki le 
az én rabszolgámat, mikor városomon 
uulok ?

— Harmakhisz vagyok, felelem bátran, — Har- 
uiakhisz a csillagvizsgáló. Abulhisz főpapjának és 
kormányzójának fogadott lia, ki szerencsét próbálni 
lóvék e városba. Azért ütöttem le a te rabszolgá­
dat, oh királynő, mert ő ok nélkül ütötte le ott az 
az asszonvt. Kérdezd azokat, a kik láttak. Egy!

ki mól már 
az asszonyt

Most Kleopátra oda fordult a mellette 
hoz, ki a legyezőjét tartotta. Emez göndör 
félénk, fekete szemű, igen szép leány, 
lamit.

Erre Kleopátra meghagyta, hogy vezessek elibe 
a rabszolgát. Elövezették az óriást, 
visszanyerte lélekzetét, és elővezették 
is, a kit leütött.

__ Te kutya! szólt rá ugyanazon a csendes han­
gún, — te gyáva! a ki mert erős vagy, leütötted 
ezt az asszonyt, s a kit, mert gyáva vagy, leteri- 
telt ez az ifjú. Ám lásd, megtanítalak tisztességre. 
Ezentúl, ha majd asszonyokat ütsz, balkézzel ütöd. 
Hé, örök, fogjátok meg ezt a fekete pribéket, és 
csapjátok le a jobb kezet.

S kiadván a parancsot, visszahanyatlott aranyos 
szekerébe s szemében ismét összegyűlt a felhő. De 
az örök meg fogták az óriást, és bármint kiálto­
zott és rimánkodutt is kegyelemért, karddal lecsap­
ták a kezét az állvány fáján, s úgy vitték jajgatva 
tovább.

A menet pedig ismét megindult. A mint útnak 
eredt, a legyezőtartó szép leány hátra forditá fejét, 
rám nézett, mosolygott és bólintott a lejével, mint­
ha örvendene, a mint én csodálkoztam kissé.

A nép pedig ujjongott és tvéfálózott, azt mond­
ván, hogy én majd nemsokára a palotában leszek 
a csillagokat vizsgálandó. Én és nagybátyám azon­
ban, mihelyt csak lehetett, elmenekültünk a soka­
ságból és hazafelé igyekeztünk.

Szúpn bátyám az egész utón dorgált hirtelenke­
désemért : de mikor betértünk a házba, megölelt és 
nagyon örült, hogy leterheltem az óriást a nélkül, 
hogy valami nagyobb bajom esett volna.

FEJEZET.

szemöldökét, a mint ezt

mert azt 
meted ülni 
kvresztülvu-
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Khúrinlon Jövetele Bzópa haragja.

mellett ül- 
asz-

iptom

cagába a tor­

asszonyt. Kérdezd 
asszonya.

— Harmakhisz V szólt u. -- Nevednek büszke 
hangzása van — magadnak pedig büszke né­
zésed ...

S odaszúiva egy katonához, a ki mindent látott 
volt, megpavancsolá neki, hogy mondja el, un 
történt.

A katona híven beszelte el, mert jó hajlandóság­
gal volt irániam, hogy a szerevserit legyőztem.

Ugyanaznap este, mialatt a vacsora 
tünk kopogtattak a ház ajtaján. Az kinyílt s 
-zonvi alak lépett be rajta, tetőtől talpig bő, sötét 
pcploszba vagy lepelbe burkolózva, úgy hogy még 
■vi arcza sein volt tisztán látható.

Nagybátyám felállott, mire a nő kimondta a tit-

... Eljöttem, atyáin, szólt kellemes, csengő han- 
on,i — jóllehet nem volt könnyű dolog elmene­
külni a palotában folyó mulatozásból. De azt mond­
tam a királynőnek, hogy a napsütés meg az utczai 
7-úvai beteggé tett, s ö aztán elbocsátott.
1 Jól vagyon, felelt Szépe. - Vesd le a leplet;

itt bátorságban vagy.
A nő fáradt sóhajjal csapta szét a peplo-zt » 

.»úsztatta le termetéről, annak a szépséges leány­
ának az arczát és alakját tüntetve mos szemembe, 

„ellett állott volt a szekérben és le- 
tetszetős, görögki Kleopátra n

győzte. Szép volt és szemre igen . ., ,
simulván gyenge tagjaihoz ésruházata kecsesen 

bimbö-fcjlésü termetéhez.
Az arcza úgy piroslott, mint a virág, es 

sötét szeme le volt sütve, mintegy szerényen, de 
ajka körül mosoly rezgeti a gödröcskékbeu.

lágy,

Nagybátyám összevonta 
a ruházatot meglátta.

— Miért jüsz ebben az öltözetben. Khárnnon . 
kévdé szigorral. — Avagy talán anyáidnak a vise­
leté nem elég jó tenéked ? Sem ideje, sem helye 
nincs most az asszonyi hivalkodásnak. Nem azért 
vagy itt, hogy hódíts, hanem azért, hogy engedel­
meskedjél.

— Uh ne haragudjál, atyáin, felelt a leány sze­
líden. — Hiszen tudod talán, hogy ő, a kit szolgá­
lok, nem tűri a mi egyiptomi viseletűnket. Divatját 
múlta az. Gyanút kelthettem volna, ha abba a ru­
hába öltözöm... Aztán meg, siettem is...

És mialatt beszélt, láttam, hogy folyvást ügyel 
reá in a hosszú pillák alól, melyek szerényen lesü­
tött szemeit rojtozák.

— Jó, jó, szólt Szépa’^élesen, szúrós tekintetét a 
leány arczára szögezvén, — bizonyára igazat mon­
dasz, Khármion. De folyvást eszedben tartsd az 
esküvésedet. leány, meg az ügyet, a melyre föles­
küdtél. Ne le-gv könnyelmű, és óva intelek, leiedd 
azt a szépséget, a melylyel meg vagy átkozva. 
Mert megjegyezd, Khármion: csak hajszálnyira légy 
bár hozzánk’ hütelen, utolér a bosszú — az embe­
rek bosszúja és az istenek bosszúja!

Erre a szolgálatra, folytatá Szépa, haragra tüzelve 
magát, a mint tovább beszélt, inig végre csak úgy 
zúgott harsány hangjától a kis szoba; — erre a 
szolgálatra neveltettél; erre a czélra oktatta!tál és 
jutottál arra a helyre, a hol most vagy. hogy meg­
nyerd kegyét annak a gonosz bujalkodónak, a kit 
szolgálni látszol. Vigyázz, hogy el ne feledd ezt; 
vigyázz, hogy e királyi udvar iényelgése meg ne 
rontsa tisztaságodat és félre ne terelje becsületessé­
gedet, Khármion!

És szeme villámlott és alacsony termete méltósá- 
gossá lát szék magasodni, fülmagasztosulni.

— Khármion, szólt ismét, kinyújtott ujjal köze­
ledve feléje, — azt mondom neked, hogy olykor 
van idő, a mikor nem bízóin benned. Csak tegnap­
előtt is azt álmodtam, hogy a sivatagban látlak ál­
lam. Nevetni láttalak. Fölemelted kezedet az ég 
felé, s onnan véres eső eredt meg. Azután az ég 
lebocsátkozott Khern földére és eltakarta . . . 

Honnan ez álom, leány, és mit jelent ?
Semmi kifogásom most még ellened; de ügyelj! 

Abban a szempillantásban, a mint lesz kifogásom, 
jóllehet rokonom vagy és mindig szerettelek — ab­
ban a szempillantásban, mondom, odavettetein azo­
kat a gyenge tagokat, melyeket olyan nagyon sze­
retsz mutogatni, a keselyüknek és a sakáloknak, a 
benned való lelket pedig az istenek kínzásainak! 
Temotetlenül fogsz heverni s testetlenül és átkozot­
tun lévelvegni az Amentiben — úgy legyen mind 
örökkön örökké 1

Szépa elhallgatott, meri hirtelen haragja már el- 
csöndesedett. De e kifakadásbúl még világosabban 
láttam, mint valaha, hogy milyen mély szivet rejt 
e férfiú a külső vidámság és egyszerűség leple alatt, 
s hogy lelke mily vad hévvel estigg a kitűzött 
czélon.

A leány rettegve húzódott tőle hátra, s két ke­
zével eltakarva szép arczát, sírva fakadt.

— üli, ne beszélj igy, atyám, mondá zokogva. —- 
Hát mit tettem én? Semmit sem tudok a te álmaid 
gonosz jelentőségéről. Nem vagyok bűbájos, hogy 
álmot tudnék fejteni. Nem úgy végeztem-é el min­
dent, a hogy kívántad ? Nem folyvást eszemben 
tartoltam-é azt a rettenetes eskü vési ?...

A leány reszketett, a mint ezt eralité. Azután 
folytatá:

— Nem játszottam-é a kém szerepét és mond­
tam el neked mindent ? Nem nyertem-é meg a ki­
rálynő szivét annyira, hogy úgy szeret, mint test­
vérét s nem lagad meg tőlem semmit? De nem 
nyertcin-é meg a szivét mindazoknak is, a kik kö­
rülié vannak? Miért rettensz igy szavaiddal és fe­
nyegetéseiddel ?

" Es ismét sírva fakadt, bánatosságában még szebbé 
válva, mint a milyen előbb volt.

— Elég, elég, viszonzá Szépa, — mondtam, a 
mit mondtam. Vedd szivedre az intést, és máskor 
ne sértsd látásunkat ezzel a szemérmetlen öltözet­
tel. Azt gondolod talán, hogy mi szívesen legcltet-

tom isteneinek 
rokonodra és királyodra.

Khármion abbanhagyta a sírást, megtörölve sze­
meit a khilonjával, s azok a szemek most a könny- 
hulla! ástól csalt még lágyabbak valának.

(Folytatása következik.)

kain öröksége.
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Mi törtónt a családban — elbeszéli az 
igazgató.

Igéző mosolyban részesített, melylyel nyilván meg 
akarta nyerni a szivemet az ő érdekében.

— Reméljük, hogy hosszabb ideig marad nálunk. 
Úgy tekintjük önt, mint közénk tartozót.

Megköszöntein a nyájasságát és azt mondtam, 
hogy mielőtt szobámba megyek, kezet szeretnék 
ibgnj öreg barátommal. A halószoba ajtaja előtt 
tehát elváltunk.

Képtelen vagyok leírni azt a megdöbbentő hatást, 
melyet ream, oly hosszú távoliét után, a pap látása 
telt. Sem az, a mit leánya mondott, sem az. a mit 
inagam is gondoltam, el nem készített erre a siral­
mas változásra.

Pillanatig nem bírtam annyira uralkodni maga­
mon, hogy megszólalhassak. S ö még növelte za­
varodottságomat modorának alázatosságával és bo 
csánatkérósének szertartásos voltával.

— Kínosan érzem, hogy visszaéltem az ön jósá­
gával, tnondá, — ama hosszas ideig tartott clidegen- 
kedés után. melyért csakis engem érhet a gáncs, 
hogy nem volt bennem elég keresztyéni türelmes- 
ség. Bocsásson meg érte, uram, és feledje el. Re­

ményiem, meg fogom önt győzni arról, hogy kény- 
szerűség igazolja abbeli vakmerőségemet. hogv 
önt az én kedvemért egy hosszú ut fáradalmaim ': 
tettein ki.

Kissé magamhoz kezdve már térni, kértem, hogy 
sohse mentegetőzzék. Közbeszólásom, úgy latszék. 
zavarba ejtette.

— Azt akartam mondani, folytatá, — hogy ön 
az egyetlen ember, a ki engem megérthet. Ez volt 
egyetlen okom arra, hogy önt látni kívánjam és 
tanácsához folyamodjam. Emlékszik ama szeren­
csétlen asszony kivégzésének az előestéjére... 
vagy talán nappal volt ? Csakis ön volt akkor je­
len, mikor én beleegyeztem, hogy magamhoz foga­
dom azt a szegény kisdedet, mely (hogy ugv mond­
jam) már is be volt szennyezve anyjának gyaláza­
tosságától. (Jgy vélem, az ön bülcsesége előrelátta, 
hogy én milyen rettentő felelősséget készülök ma­
gamra vállalni s iparkodott is elejét venni . . . Nos, 
nos! ön bizalmas emberein volt — és csakis üti. 
Jegyezze meg : Ut a házban senki sem tudja, hogy 
a két leány közül az egyik nem igazi leányom .. . 
Kérem, szakítson léibe, ha azt veszi észre, hogy 
eltérek a tárgytól.. . Azt kívánom önnek kimutatni, 
hogy ön az egyetlen ember, a kj előtt szivemet föl­
tárhatom. 0 .. .

Megállóit, mintha gondolatának elvesztett fonal..t 
keresné, s abbanhagvta a megkezdett mondatot.

— Igen, lolvtatá azután, — a fogadott gyerme­
kem volt az eszemben. Mondtam már önnek vala­
mikor, hogy magain kereszteltem meg ? még pedig 
jó bibliai névre : Eunicének ... Oh, uram, az a 
magával tehetetlen kis baba ma már felnőtt leány 
— abban a korban van, hogy szerelmet gerjeszszen 
és erezzen . . . Pirulva kell megváltanom: htján 
voltam az önuralomnak és gyáva gyengeséget tanú­
sítottak • •• De most már csakugyan eltértem a 
tárgytól . . . Először is azt kellett volna önnek meg­
mondanom, hogy Eunice férjhezmenetelének a lehe­
tőségével álltam szemközt. Es, a mi még súlyosabbá 
teszi a dolgot, lehetetlen nem szeretnem azt az 
ifjút. Jó családból való, finom modorú, müveit, va­
gyonos — a szó szoros értelmében gentleman. Es 
szegény kis Eunice úgy szereli 1 Nem borzasztó-e 
hát. hogy vissza kell riasztani az o szerelte Fülöp- 
jét ? Füiöpnek hívjuk a fiatal embert. Tetszik önnek 
ez a név ? ... Mondom, kénytelen vagyok az imá­
dóját a legnyersebb modorban visszariasztani, holott, 
az ifjú semmi mást nem akar, mint alázatosan 
megkérni tőlem a szende Eunice kezét .. . Oh, mit 
nem szenvedtem, a nélkül hogy egy rokonszenves 
szó vigasztalhatott volna, mielőtt össze tudtam volna 
szedni a bátorságomat ahhoz, hogy önnek írjak! 
Tegyek egy rettentő vallomást ? Ha vallásos meg­
győződésem nem állt volna utamban, úgy hiszem, 
öngyilkosságot követtem volna el. Tegye magul az 
ón helyembe. Képzelje el, hogy visszariad egy szük­
séges magyarázat megadásától, midőn egy ártatlan
— oly engedelmes, oly szerető leánynak a boldog­
sága önnek egy nyájas szavittól iügg. 8 ón lél ki­
mondani azt a szót! Ne vegye sértésnek, uram: 
magamat értein, nem önt. . . Hát miért nem mond 
már valamit? fakadt ki végre hevesen, nem tudva
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•.itJal azr-n ki'--j»z<’=''nek . - a vizsga folyamán», moly 
.ehet tíz -Z'-., >• >•; i-t az eg4sz viz-ga. En léhát csak
ezori két rerrli.eli intézkedő -gyár,azonosságát nem lát­
tam Le «•- < m vonatkozólag tett*-rn azon megjegyzést, 
hogy éhben k ive'kezet*-■a'-eget nem találok

Barons Gábor kí’.zmi.nk: - és k üzl r-1; ed ó=■ inyI rninisz- 
le: Hallj'.k ' lla'i.uk ' .Meg lógja engedni a t. tiáz, 
hogv az igazéig érdek-lr n röviden felszólaljak.

Moran-z- .. .Nándor t. k*-;.viselő or, rám utalva, hivat­
kozni méltéz'ato t a delegá-zió azon tárgyalásaira, a 
Mifclv-1: egy katonai tanintézetnek a magyar korona or­
szágaim t<-r• Mén vah> felállít hatá-a fölött folytak é-a a 
maga ré m-gáii'ajitl.ató'ia;- vélte azt, hogy azon 
lOhhe.o, rí.ii 1 ■..: . ekem • zerenesérn volt a közös ügyek 
tárgyalására kikül-iöU országos bizottság hadügyi albi- 
*o ágám r. - öadója h-nn, a határozat, mely a katonai 
aka I rrná a .enatkozo'l, akként értelrneztetett, hogy az
r. k •-m ahan az oktatási nyelv a magyar legyen. A t.
k- i.i , ur rm ; ../.tato t a mim yt- re.ivk or felfogását, 
a í I < z állítást már előzőleg rektiíikalta vr.lt, tévednek, 
,agy ha j.'.l • rle t'-m, kónnyelmiinek nevezni, hri tehát 
; otm'e .'gemnek tartom, hogy a t. k' j.vi elő urnák ezen 
al.'itá . a sen a t-" nyékre és i métlern — az
igazságra hivatkozzam. 'Halljuk! Halljuk!)

A miről u zó van, az évekkel ezelőtt történt; én 
ntol/sr.i l.iM-'-hen voltam a koz-.sügyek tárgyalására 
firoi.l-.U or-z-i; <*•» hízott á;> hadügyi albizottságának 
eőa:o,i lieg; á/i.ta mi türi-nt. azt hiszem, nem sziik-
s. 'g nekem n.avyaráznom. Azonkívül azt is I* ’ 

literiem 
érzem 
leimez

kell ern-
. i-n a felfogás korrektségét illetőleg nem 
mat hivatva a deh gáezió határozatainak ér-

hizottság
tanévben

Arra azonban igenis érzem magamat hi 
h,.gv mint az akkori bizottság előadója, » mint 

a : a'.ározat -züv-p-ző/:, azon inh iieziót rnegrnagyaráz- 
a ,. el. engei'u akkor azon határozat fogalmazásá- 

nd -.ez. teü,' -Haljuk ! Halljuk') s azt hiszem elegendő,
;.a a hat rozatot magát l-loiva orn, a mely 18Ml-beri 

az ei-,VŐ években csekély élteié el, 'le mindig ugyan- 
a..o:i i ileiemheii egyszer erősebb, máskor gyengébb 
szövegező- el fogadtatott el.

Karolyi Gábor gról : léhát már akkor is germa- 
loz diák!

Baror.a Gábor közmunka s közlekedésügyi tninisz- 
i,a A ö- .i-ga- zió a következő határozatot hozta a ka­
nnal aka > miáru nézve (olvav-aj "k elhivatik a közös 

iia-tugvmimszter, hogy egy a bé-.-njhelyi akadémiához 
l,a oúió fel-öbb katonai tanintézetnek a magyar korona 
er zágaItini: területén leendő felállítása, illetőleg ily in- 
I, z, t lelailitá I helve, belső berendezése é:s költségei 
telni a legközelebbi költségvetés alkalmával kimerítő 
előterjeszt*! t tegyen.

.Minthogy : edig ezen határozat, elfogadása esetére, 
i; I. I • - .-.étéi tételt < lint, minthogy továbbá ezen albi­
zottságnak vé-lem' n zerint a tárgy fontossága meg­
követeli, ho; . e tekinteti,mi a kö.zös hadügyminiszter 
mmd a két or-zágo i bizottság állal ellogadott határo- 
z. tót vigvi-n, az alhizoltHúg egyszersmind arra kéri a 
t. or zu, !,- l-izi.t: ragot, miszerint ezen határozatot az ö 

l-ége tot,hí királyságai és országai részétől kiküldött 
or zágm bizottsággal alkotmányos tárgyalás és szives 
hozzájár-:lá ' •.'•}■* t közölni rnéltózla ;sek.»

Hala/ozottan állítom, hogy a tannyelvre nézve a 
el; 1 inti zeléhez ha-onlii tannyelv volt szóban és 

n- in az, bog-, ezen magasabb katona» tanintézetben 
magyar legyen a tannyelv, iDerültség bal- és szélső 
Lidiéiül )

Thaly Kálmán: llát a másik határozat v'
Maróan Gabor köziekedé ügyi miniszter; Bizonyára 

t húz, 11falijuk ' Halljuk !) ha az ember képes volna 
1 /.ív re é-i szenvedélyére hallgatni ....
Thaly Kálmán í.s magyarságára . . . ! (Zaj.) 
Tjuro.-.s Gabor l:iiz|ekcitéHÜgyi miniszter : .... tehát 

- , i, mngyarsacára, Zajos ellentmondás a bal és 
-I ,, ha,.Maion. 1 óbb hang ballelöl: A nyelv nem a 

<.-iiv ••''élvek tárgya! Halljuk ! jobblelöl) akkor egyálta- 
] d.an v ve nem kellene ezen kérdés lelett vitatkozni, 
mi rt éri ngy i merem a t. házat, hogy ennél minden 
egyes Ingja erre nézve egy véleményben vari. (ügy 
van ’ juhi,felöl I Ámde itt az észről és politikai felfogás- 
I i vari izó. 11 Így van ! jobbfelül.)

Beöthy Akoi A mi német! (Úgy van! balfelöl. 
Mozgó a jobboldalon.)

Barons Gr.bor közmunka én közlekedésügyi minisz- 
In az c /ről és politikai felfogásról van szó (IJgy 

van! jóid,felőli J; én azt hiszem, hogy nem szükséges 
ii.ihdig h-ikoi I.ácsolni a szenvedélyeket azért, hogy lel-
....... |é t g érj * - - zen, hanem szabad az értelemre is hi-
. átkozni, a ns-ly nem egyesek kizárólagos, hanem 
mindnyájunk ko/.ü- tulajdona. -IJgy van ! a jobbol­
dalon.)

almit mondjak éli valótlant, I. házV Hisz az igazság 
z hogy a politikai helyzet magaslatán a delegáezió az 

usadémíu tannyelvének kérdését nem érintette s azt 
m g.áltozlatni mm akarta. De meg fogom mondani azt

is t. ház, hogy miért kivántatoft, hogy .Magyarorszdg 
területén helyeztessék el egy katonai akadémia. (Mali­
juk! llalljuK Azért, mert a magyar ifjaknak az által, 
ho"y az ország területén olyan tanintézet állana lenn, 
az abba való belépést az országos bizottság megkony- 
nviteni óhajtotta (IJgy van ! jobbfelöl.) Erre irányul az 
egész indokolás, erre irányul a jelentés áies volta, a 
melyI.el az országos bizottság akkor élt. (Helyeslés
jobb felől .) .................... , .

De vari ennek a határozatnak kiegészítője is, t. m , 
mert ugyanakkor és évenkint igen komoly vizsgalat 
tárgvává tette a delegáezió azon intézkedéseket, melye­
ket a hadügyminiszter a magyar nyelv tanítása korul 
tett. f-i.-enkirit bekü.elülte az erre vonatkozó kimutatá­
sokat éö megkövetelte azt, hogy a magasabb katonai 
tanintézetekben a magyar nyelv kellően tanittassék és 
hogy ehhez képest a felvétel a magyar ifjak részére 
rnegkönnyittessék.

A kezemnél lévő, 1888-diki jelentés tanúsága szerint 
az akadémia kérdésével kap-solatban konstatálta volt a 
közösügyek tárgyalására kiküldött országos 
hadügyi albizottsága, hogy az 1880-81-diki 
1878 növendék közül 7 48 növendék, tehát az összes 
növendékeknek mintegy 4t'°/c-a, a magyar nyelv oktatd- 
sában részesült. A hadügyi albizottság a hadügymmisz- 
térnék ezen jelentését megnyugtató tudomásul vette, de 
újabban ligyelrncztette és e tekintetben erélyes határo­
zatot hozott, a megkezdett eljárás lolytatására. Azóta is 
t:yt ügy|jí*ri erélyes intézkedés történt, daczára annak, 
hogy á törvényes intézkedések n.-rri léteztek.

f.n csak erre akartam szorítkozni s azt akartam kon­
statálni, hogy a mikor a t. miniszterelnök ur azt mon­
dotta. hogy arról volt szó, hogy a magyar korona leni­
jeién egy magasabb katonai tanintézet állíttassuk fel, 
tökéletesen igazat mondott s a kérdéssel legkevésbbé 
Ken játszott. (Helyeslés jobbfelöl).

Horánnz'iiy Nándor A mit mondottam, teljesen 
megfelelt a valóságnak. A történtekkel szemben méltán 
állíthattam, hogy a miniszterein).k ur ég azok, a kik 
ezen határozati javaslat megalkotásába befolytak, nem 
jártak el őszintén, ha azt utólag igy értelmezik. .Maga 
az előttem szólt t. miniszter ur akkor, midőn mint elő­
adó az 1881-iki határozatot, a mely el is fogadtatott 
indokolta, hivatkozott a nyelv kérdésére a hadseregben. 
(Halljuk ! Halljuk !) Olt rnás mint magyar tannyelvű 
akadémia felállításáról szó nem lehetett. (I gy van ! a 
bal és szélső balon.) Ha az igen t. miniszter ur ezzel 
szemben az észre és a politikai higgadtságra hivatko­
zik, óhajtanom kell, hogy abból legyen kevesebb, meri 
akkor talán őszintébb határozatokat kapunk. (Elérik he­
lyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Itaross Gábor közmunka- és közlekedési ügyi mi­
niszter: 1. ház! (Halljuk!) Van a politikai higgadtság­
ból annyi, a mennyit a hnzafiság é;s közügy követel. 
Se több, se kevesebb. A mi pedig azt illeti, hogy őszin­
tének kell lennünk, erre csak azt felelhetem, t. ház, 
hogy a de'egácziók tárgyalása nyilvánosak vollak, min­
denki nyilatkozhatott a kérdésben és az indokolás, 
mely itt vari előttem, világos, (ügy van! balídül.)

Vannak más katonai intézetek is Magyarország terü­
letén, a melyekben a tannyelv német, bár azokban a 
magyar nyelv lanittatik. (Felkiáltások a hal- és szélső 
balon : Elég szégyen!)

En csak a teljes igazság konslatálására szorítkozom, 
midőn azt mondom; hogy világos a határozat, midőn 
azt mondja, hogy felliivatik a közös hadügyminiszter, 
hogy egy, a bécsújhelyi akadémiához hasonló felsőbb 
katonai tanintézetnek a magyar korona országainak te­
rületén leendő felállítása iránt stb. kimerítő előterjesztést 
tegyen.

Itt tehát egyenesen hasonló akadémiának létesítéséről 
volt szó, midőn az oktatási nyelv tekintetűben külön 
határozat nem hozatot. (Helyeslés jobblelöl.)

Orbán Balázs : (Felkiáltások: Ma"! Holnap! Halljuk! 
Zaj. Elnök csenget.) Mivel hosszasabban kivári szólani 
beszédét holnajira hagyja.

Elnök: Az indemnity törvényjavaslat elfogadásáról 
szóló főrendiházi üzenet .'ítélkezvén, a jegyzőkönyv erre 
vonatkozó pontja hitelesíttetik.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 perezkor.

A főrendiház mai rövid illésében , a melyen 
Szlávi/ József elnökölt , Zichy Nándor gról s 
Tisza pénzügy miniszter felszólalása után elfogadta az 
indcmiiityrül szóiéi törvényjavaslatot. Az elnök meg­
emlékezett Fojiasiu János karánsehesi görög-keleti ro­
mán püspök haláláról. I ingmegye közönsége, Arad szab. 
kir. város közönsége és az aradi népgyülés a véderőről 
szóló törvényjavaslat 14. és 25. S§-inak módosítása 
tárgyában fölterjesztését beküldölte. Mindkét fölterjesz­
tés ki log adatni azon bizottságnak, mely hivatva leend 
u véderőről szóló törvényjavaslat fölült jelentést tenni.

V IDiiK»
* Kurd-Csibrákról távirják mai kelettel az 0. É-nek : 

Jeszenszky Sándor báró temetése után a választó ke­
let községének képviselői az elhunyt képviselő fiát Je­
szenszky László bárót állították fel a pincehelyi vá­
lasztókerület függetlenségi párti képviselő jelöltjévé.

* Az unitárius egyházi főtanács tegnap Kolozs­
várott befejezte a házassági törvényjavaslat tárgyalását 
s a javaslatot minden nevezetesebb módosítás nélkül 
elfogadta.

Kfosgalom a védtörvény ellen.
TroncBónmegye főispánja Kubicza Pál az A—g 

értesülése szerint a trencséni kaszinóban kijelentette, 
hogy ha csak egészségi állapota megengedi, megjelenik 
a főrendiházban, s ellene szavaz a 25-ik tj nak. A főis­
pán e nyilatkozatát nagy lelkesedéssel fogadták rnegye- 
szerte.

Debroczcn városának jog- és pénzügyi bizottságának 
tegnapelőtt tartott ülésén szóba került a véuerojavaslat 
25. fj-a is. A bizottság a Debreczen értesülése szerint 
egyhangúlag abban állapodott meg, hogy ezen. tárgy­
ban rendkívüli városi közgyűlés hivandó össze, 
még pedig csak is azon czélból, hogy Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósága feliratot intézzen az ország- 
gyűléshez s abban kérelmezze a 25. í; oly módosítását, 
hogy a magyarországi önkénteseknek törvényben bizto- 
sittassék a magyar nyelvi! tiszti vizsga joga. I el-zólitja 
a bizottság a városi tanácsot, hogy a főispán által mi­
nél előbb hivassák össze ezen ügyben a rendkívüli köz­
gyűlés is.

Szatmár szab. kir. város törvényhatósági közgyűlése, 
mint levelezünk Írja, rnárez. 4-én tárgyalta az ismeretes 
aradi körlevelet a véderő törvényjavaslat sérelmes szaka­
szai ellen. A városi tanácsnok páirtoló véleményét, 
melyeta tanács hazafias meleg hangon s alapos rnegokc- 
lással fejezett ki, a közgyűlés egyhangú helyesléssel 
fogadta el. Egyetlen egy ember találkozott a népes köz­
gyűlésben, a ki védelmébe merte fogadni a német nyel­
ven leteendő tiszti vizsgálatot: üyőry Karoly, a ki azon­
ban alig kezdett szólani az ismeretes kormánypárti egy­
két mentségét ismételve, az egész közgyűlés zugó Eláll! 
Eláll! Abzug! moraja közt ült le, átadva a szót, dr. 
Farkas Antal ügyvédnek, a városi élet egyik jeles 
vezérférfiának, a ki a közgyűlést magával ragadó 
szónoki hévvel és erélylyel kelt a magyar nyelv 
védelmére. Szabadnak tart ugyan minden véle­
ménynyilvánítás!, még azt is, a mely a nemzet el­
len vati, de n józan észszel ellenkezőnek tartja megta­
gadni egy nemzettől azt a jogot, a melylvel egy másik 
cyenrangu nemzet bir. Kiemeli a tiszti elméleti vizsgá­
lat nehézségeit, melyeket jól ismer, mert két fia is 
keresztül ment rajtok ég képtelenségnek tartja a köve­
telést, hogy az elméleti vizsgálat letevését oly nyelven 
követeljék, a melyet az iskolában nem gyakorlatilag, 
hanem elméleti utón époly grammatikaiig tanítanak, 
mint akár a görög vagy latin nyelvet. Vajon észszerű 
volna-e — igy szól — ha a miniszter azt kívánná, 
hogy iíjaink görög vagy latin nyelven tegyék le a tiszti vizs­
gát és a ki erre nem képes, bukjék meg es bünteté­
sül még egy évig szolgáljon. A dualizmus mellett, 
melyben külön alkotmánya, törvényhozása, államnyelve 
van mindkét nemzetnek, a magyar nyelv jogát a tiszti 
vizsgálatnál is nem kegyelemképen kell kérni, hanem 
követelni. Egy minden pillanatban visszavehető határo­
zati java-lat nem biztosíték erre. Hüzen még a tör­
vényi sem tartják meg. A király megeskiiszik az alkot­
mányra és a ka'onasfig nein respektálja az alkotmányt. 
A honvédelmi miniszter maga jelentette ezt ki. Hát

nagvkövetség titkára, 
Or színi

a párisi osztrák és magyar 
nejével Algírba utazott. — Bombelhs gr 
Rosenberg gr.. Giessl báró es dr. Wiederhofcr or­
vos a megboldogult trónörökös udvartartásának 
tagjai, ma utazlak el a fővárosból. - Paszkhß 
János munkácsi görög katholikus püspök állapota 
annyira javult, hogv már ma elhagyhatta az ágyat. 
— (ir. Károlyi Alajos, a volt londoni osztrák es 
magyar nagykövet a magánéletbe való visszavonu­
lása'óla ma jelent meg először a főrendiház ülésén, 
hol sok ielől szívélyesen üdvözölték. — Dr. Jnr.r o 
(Ívűre;v rnárez. 8-án délután 4 órakor tartja meg 
az egyetemen magántanári próbaelőadását a ma­
gvar magánjog köréből.

az özvegy trónörökösné ajándéka. Stefánia 
trónörökösné Szőgyény-MarHi László kiilügymimszle- 
riumi osztályfőnököt, a kire Rudolf trónörökös végren- 
deletileg lábizta iratai rendezését: nagyon kellemes 
meglepetésben részesített..1. Megküldte n»ki azokat az 
értékes (inggornbokat, a melyeket Rudolf trónorok -s 
akkor viselt' mikor leány-nézőben járt Brüsszelben. Az 
egvik gombra ez van felvésve: ".Hazádnak 
lellsnüln, a másikra pedig: «Légy hive,

re nd ú- 
oJc >na-

• /r.-vi-nm, Imgy In /.in még nem is engedeti alkal- 
iiiit .hm, hogy -/óljuk. Szent isten! vagy talán 

un-' cm f i lett V
A be-zédjében mutatkozó elmezavar jelei annyira 
zornoiitotla!., hogy nem voltam elég higgadt un­

lak a megértésén-, hogy voltaké]: mit akar, meg 
azt u -in niomlla magúról, hogy «visszariad egy
-ziiksi
tatára - 
tudtam

magyarázni megadásától.» E szavak hal­
i-mérv.: a körülményeket, most már föl 

fogni helyzetét.
I .adlajiodjék. mondám. Must már megér­

ettem.
A jiaji eg\-zerr • gyanakvó lett.

Itizonvi!1 a l.e, mormoló, mialatt loj»va pillan- 
ult rám. Hadd lássam, hogy esakngyuri lól- 
ugta-e liely/etemel.

Az un helyzete a következő, mondám. — 
v-t 1, " ei ve- dolog közt kell választania. Ibi m«-g- 
noiidja annak a fiatal embernek, hogy a Miss 
Miméi- anyját gyilkosság miatt lelakaszlullák, a 
.atal ember családja — Int ugyan ő maga is visz- 
i/.a nem rellen mindeneseire tiltakozni log a
liázüs ag ellen és az on fogadott leányának a hol­
lo.’ aga fi- z az áldozat.

Igaz 1 Rettenlőcn igaz ! Tovább.
11a viszont helybenhagyja a házasságot és el­

titkolja a valói, tudalus csalást követ el, és ki­
ír zi a fialni jiárt egy esetleges felfedezés lehetősé­
gének, mely tálán szétválasztja majd a férjet és a 
not zennyloltot hagy a gyermekeiken és semmivé 
te-zi a családot.

A pap l-orzadozva Ügyelt.
Fejezze he! kiállá.

Nem voll lobi. mondani valóm s ezt én ki is 
,elentém.

Nincs lobi) mondani valója? De azt még 
nem momll.a, a mit leginkább kívántam tudni.

.Meggondolatlanságomban azt kérdeztem tőle, hogy 
fiát mi az, a mit leginkább kivan tudni?

Hal nem érti magától is? kérdé fülháborodva. 
Tegyük fel, hogy önnek kellene választania az 

imént említeti kel dolog közt.
Nos ?

— Mit lenne az én helyemben ? Megvallatiá-e a 
becslelenitó valót a házasság előtt, vagy pedig 
magára vállalná a koe/kázalot s titokban tartaná a 
borzalmas történetet ?

Válaszom mind a k.-l cselben komoly következ­
ményekre vezethetett. Haboztam.

A jiaji megfenyegetett szegény gyönge kezével. 
De ez vsak pillanatnyi harag volt, a melyből esc- 
dcz.esl.e esajiott át. Rimánkodva emlékeztetett a 
múltra.

On jószivü ember volt valamikor. Rideggé 
lelte az aggkor ? Nem maradt benne szánalom 
..reg barátja szamára. Az én szegény szivemnek 
iiagyoni; nagy szüksége van egy nyájasan mondott, 
okos szóra.

Ki tudóit volna ennek ellenlállani. Meglógtam a 
kezét.

Legyen nyugodt, kedves tiszteletcs. Az ön helyé­
ben én magamra vállalnám a koezkázatol és titok­
ban tartanám a borzalmas történetet.

Lágyan dőlt hátra székébe.
— Oh milyen megkönnyebbülés! mondá. — Ho­

gyan háláljam meg, hogy igy megnyugtatta a léi­
kéinél?

Megragadtam az alkalmat, hogy teljes lecsillapí­
tása végett más bcszédtárgyat vessek föl.

Hagyjuk most ezt a komoly beszélgetést, mon­
dám. — Ut év óla henye ember vagyok, hadd be­
szeljek önnek az utazásaimról.

Figyelme elkalandozott; nyilvánvaló volt, hogy 
nem érdeklődik az utazásaim iránt.

Rizonyos ön abban, kérdé aggódva, — hogy 
mindent elmondtunk, a mit mondanunk kell ? . . . 
Nem! kiállá, maga felelve a kérdésére. — ügy hi­
szem, hogy elfeledtem valamit . . . bizonyos va­
gyok benne . .. Talán fölemlítettem abban a levél­
ben. a melyet önnek írtam. Nála van ?

Megmutattam neki a levelet. Elolvasta és nagyot 
sóhajtva adta vissza.

- Nincs benne! mondá kétségbeesve. — Nincs 
benne!

Összefüggésben van talán ez az elfeledett em­
lék valamivel, a mi itt a házban vari ? kérdérn, 
hogy segítsek rajta. — Talán a kisasszonyok egyi­
kére vonatkozik ?

— Csodálatraméltó férfiú I Az ön figyelmét semmi 
sem kerüli ki! Igen, az, a mit elfeledtem, a leányok 
egyikére vonatkozik. Megálljunk. Hadd okoskodjam 
ki magam. Bizonyosan Helénára vonatkozik, nemde?

Habozott, arczát az aggodalmas töprengés.i elhője 
boritá.

Igen, Helénára vonatkozik, ismétlő, — de ho­
gyan ? . . . mikép ? .. .

Szeme kény nyel lelt meg.
Szégyenlem gyöngeségemet, mondá bágyad­

tan, — On nem tudja, hogy milyen borzasztó az, 
mikor az ember igy megfeledkezik a dolgokról.

A zavar, melyet elméje szenvedett, most olyan 
alakot öltött, melyet valóban komolynak kellett 
venni. Az a finom gépezet, mely az vmlékcző-Lvhet- 
seget az eszmetársulás utján működésben tartja, 
ugy látszott, elvesztette munkálkodó erejét e sze­
rencséi len ember elméjében.

Semhogy hallgatásommal zavarodottságát növel­
jem, kimumltam inkább a legelső gondolatot, mely 
eszembe ötlött.

Ha a leányáról beszélgetünk, mondám, — 
meglehet, hogy a legcsekélyebb véletlen, egy talá­
lomra kimondott szó elégséges lesz ahhoz, hogy 
emlékezetét lülébreszsze.

Kajiva kapott rajta :
— Igen, igen! Hadd kezdjem el hát. Heléna, ugy 

hiszem, elibe ment önnek a vasúthoz. Igen, erre 
emlékszem. Csak pár órával ezelőtt történt. Nos ? 
folyt alá, apai büszkeséget mutatva, melyet kellemes 
volt látni, — milyennek találta a leányomat ? Szép? 
Reményiem, nem csalta meg várakozását.

— Sül ellenkezőleg.
E szükséges válasz megadása után már láttam, 

hogyan foglalkoztathatom elméjét valami ártatlan 
tárgygyal.

'Folytatása következik

szégyen-o követelni azt, hogy saját anyanyelvűnkön fe­
jezzük ki magunkat ? Es ezt kegyclemképen kell kér­
nünk egy kívülünk álló, hozzánk idegen hatalomtól, a 
hadseregtől ? llát Mária Terézia alatt német nyelven 
védték-e meg a magyarok a trónt ? Hát a fegyverek, az 
ágyuk helyes irányzása a német nyelvtől függ-o l 
A° második évezred elején vagyunk. Ezer éven át ma­
gyar maradt a magyar. Hogy ezer év után meg köz­
lünk is akadjon olyan, a kinek a magyar nyelv jogairól 
az előtte szólóhoz hasonló felfogása legyen, azt ő nem 
merte feltételezni. A természet adja az anyanyelvhez 
való ragaszkodás jogát, mi nem adhatjuk azt fel, s ha 
oda adtuk, a természet követeli azt visszaszereznünk. 
(Hosszantartó zajos helyeslés.) A dualizmus mellett áru­
lásnak kell tartani azt, ha büntetést szabnak ana, a ki 
e joghoz ragaszkodik. Ü egész lelkesedéssel jiártolja a 
feliratot és azt hiszi, hogy nem lesz igazi magyar em­
ber, a ki ellene szavazatát fölemelni merje.(Hosszantartó 
zajos helyeslés.) Üyőry Károly nagy zaj, Eláll! kiállások és 
derültség között iparkodik szóhoz jutni, hogy ü felszólalása 
daczára jó hazafi és a német nyelvet védvén, hivatkozik 
arra, hogy hiszen a katonaság az orosz nyelvet is ta­
nulja. Erre a közgyűlés egyhangú zajos lelkesedéssel 
elhatározza, hogy az aradi kérvényt pártolva, felír a 
véderőtörvényjavaslat 25, t?-a ellen az országgyűléshez 
s ha itt figyelembe nem veszik kérelmét, a főrendiház­
hoz is feliratot intéz, mire Uray üéza ügyvéd a köz­
gyűlés egyhangú zajos helyeslése között indítványozza, 
hogy ezen határozat már most hitelesítettnek mondas­
sák ki és a felirat sürgős felterjesztésével a városi ha­
tóság megbizassék.

Izsákon a polgári olvasókör rendezett márezins 3-án 
népgyillést, mely rendkívül sok vahczló polgár részvé­
telével folyt le. A népgyülés a következő levelet 
intézte a kerület képviselőjéhez gr. Teleky Józsefhez: 
Büszkék voltunk arra, hogy az egész országban csak 
nekünk volt szerencsénk oly kormánypárti képviselőt 
bírni, ki a véderő törvényjavaslat 1 í. és 25. §§-ai ellen 
inár a véderő-bizottságban méltán tillakozott. De meny­
nyire meg vagyunk most alázva, midőn arra a váratlan 
csalódásra ébredtünk, hogy a ftilüpszállási kerület ké­
relme daczára a 25. s, illetve Ünjáry javaslata melleit 
szólt. Egyrészt a véderöbizoltságban tartott nyilatko­
zatában — másrészt meg a Fülöpszállásról menesztett 
kérelemben bízva — mely az egész választókerület ne­
vében történt higgadtak valánk, de most bennünk 
izsáki választópolgárokban (pártkülümbség nélkül) fel­
háborodást keltett ama szónoklat, melyben méltósá­
god a 25. § mellett foglalt állást, a miért is a 
mai értekezleten jelen volt választópolgárok a követ­
kező határozatot hozták : 1. tiltakoznak ama feltevés 
ellen, mintha méltóságod választóinak akaratát mondta 
volna, midőn a vódorö törvényjavaslat 2o. §. módosítása 
mellett foglalt állást, 2. határozottan elítélik méltóságod 
magatartását ez ügyben, 3. hazafiul kötelességének tartják 
méltóságodat felkérni, hogy minden áron a 25. tj. ellen 
szavazni méltóztassék. Mivel honatyai kötelességében bí­
zunk, azon reménynyel kecsegtetjük magunkat, bogy 
méltóságod nem fogja elmulasztani választóinak óhajtott 
kérelmét teljesíteni, mely esetben továbbra is ürömmel 
maradtunk Izsák, 188l.l._év márvzius 3. a képviselő ur­
nák Ilii választói. (Következnek az aláírások.)

gyo-r /»
—- Uralkodók találkozásának smlako.^ A ..:uu 

év márczius tizedikén a Uénua közelében levő snrnptei- 
darenai pályaudvaron két hatalmas fejedelem találko­
zott. I.'mberto olasz király volt az egyik, frigyes neme 
császár a másik. A két uralkodó ekkor látta egymaA 
utoljára. A találkozás megörüli itésére emlékkövet állí­
tották fel a sampierdarcnai pályaudvaron, melyet \a- 
sárnap lepleztek le.

— A németalföldi király állapota a lehető leg­
rosszabbra fordult, ugy hogy a szerencsétlen uralkodó 
végső vonaglásban fekszik. Légzése óráról-órára nehe­
zebbé válik és fulladást rohamai oly gyakran ismétlőd­
nek, hogy az orvosok m.nden pillanatban attól tartanak, 
hogy a katasztrófa bekövetkezik. Xyugodtabb perczei- 
ben a király ismételten ugy nyilatkozott, hogv las=an 
fog inegha ni, mint 1. Lipól belga király és III. Napo­
leon. A minisztérium ma az államtánácscsal értekezett 
a helyzetről. Egy brüsszeli távirat szerint Adolf nasz- 
szaui herczeg intézkedett, hogy Wiesbaden! udvara te­
gye meg az előkészületeket Luxemburgba való átköltö­

zésre.
— A gyalogsági főfelügyelőség teendőivel meg­

bízó,t hr: König bécsi hadtestparancsnok és parancs­
nokló tábornok hatásköre, mint az Armeeblatt jelenti, 
sokkal szőkébb, mint a minő elődjéé Rudolf' trónörökösé 
volt Így br. Kimig nem tesz szernleulakat, s a minő- 
sitvényi táblázatok véleményezésére sincs befolyása, 
ellenben a szervezés, a szabályzatok és instrukeziók, a 
felfegyverzés, a (elszerelés, az elszállásolás és más ha­
sonló'ügyekben épugy, mint a trónörökösnek tanácsá­
val folyik be a tárgyalások menetére.

— Haynald Lalos kalocsai biboros-érsek — mint 
részvéttel értesülünk - febr. 2Ö-ika óta gyengélkedik. 
Az agg egyházfejedelem már Rudolf trónörökös teme­
tésére sem jelenhetett meg, mert egy sétakocsizás al­
kalmával áthiilt s ekkor erős lázt kapott, melyhez ké­
sőbb tudtihurut járult. Két hétig tartót' a betegség, mig 
az orvosoknak sikerült annak következményeit annyira 
elhárítani, hogy a bibornok-érsek febr. 22-én a fővá­
rosba utazhatott. Itt rendes lakásán a nemzeti szállo­
dában, az utazás fáradalmai következtében ismét je­
lentkezett a lás, ugy annyira, liogy a betegnek 
pár napig ismét ágyban kellett maradni. Február 
zfí-dikán a bíboros érsek erőit ismét annyira 
visszanyertnek hitte, hogy megkísértette a felke­
lést. Ekkor az öltözködésnél a főpapot szélhüdés érte, 
ugy hogy eszméletét vesztve összerogyott. Betegágyához 
nyomban meghívták dr. Korányi Frigyes egyetemi ta­
nárt, kinek gondos gyógykezelése alatt a betegség sú­
lyos jellegéből csakhamar veszített. A test baloldalának 
merevsége engedett, csakis a balkar tagadja meg még 
mindeddig a szolgálatot. A beteg orvosat és hozzátar­
tozói előtt gyakran emlegeti, hogy egyedüli óhaja vissza­
térni mielőbb Kalocsára, de e kívánság teljesítésiről 
eddig szó sem lehet. A főpap, kinek betegsége tisztelői­
nek széles körében keltette fel a logüszintébb részvétet, 
a mai nap nagy részét az ágyon kívül töltötte s isme­
rősei közül többet fogadott.

— Rojtl nrédikácziók. A belvárosi fuplébánin-tem- 
pjomban a nagvböjti időszak alatt minden pénteken 
délután A4 ólakor böjti prédikácziút tart Riesz Ferencz 
jezsuita. *— A vízivárosi kapuczinus templomban min­
den htjfli vasárnapim délután 4 órakor lesz a böjti 
pr-ídikáezió, melyet páter Liborius fog tartani.

VáltóhamisitaBok a horvát bíin nevére 
Zágrábból érkezett újabb távirati hírek szerint Spitzer 
fő állam ügy ész ma Ogulinba utazott, a hova a bán ne­
vére váltót hamisított Schach Eugenia volt tanítónőt, 
Hulikariból átszállították. A vizsgálat eddigi adatai sze­
rint a hamisító, Schach István tengerész-iskolái tanár­
nak a neje. Születési neve Knopfhardt. Még leány-ko­
rában követte e! a hamisításokat, melyek összesen kö­
rülijeiül tizenötezer forintra tehetők. Schach Eugenia 
nem a legjobb hírben állt Bukkariban. A váltóhamisí­
tásokból került pénzt arra használta, hogy nagy fény­
űzéssel élt s utazgatott Olaszországban. A kiváncsiakat 
azzal nyugtatta meg, hogy a gyámjától megkapta végre 
az örökségét. A házkutatás alkalmával nagyobb összeg pénzt 
találtak nála s igy a kár nem lesz annyi, mint a meny­
nyit a hamisított váltókra kifizetett pénz tesz. Összesen 
három ilyen hamis váltó volt forgalomban, a mel\ben

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. G.

— Személyi hírek. Ferenci: Salvator lőher- 
czeg, Mária Valéria királykisasszony vőlegénye, teg­
nap megjelent Koller tanár műtermében s ott több 
állásban lelényképcztetle magát. Viktória angol 
királyné a Battenberg herezegi pár kíséretében el­
utazott Biaritzba. — Mária, a bajor anyakirályné, 
állapotában javulás mutatkozik, a mennyiben a víz­
kör tünetei kevésbbé aggasztók. — Gróf Zieh/ T,,

bán mint kibocsátó, Schach Eugenia pedig mint el­
fogadó szerepelt. A bankhivatalnokokat annyiban nagy 
mulasztás terheli, hogy nagyon könnyen kifizették a 
váltókat.

— Márczius 16-űike. A «Jó szív» magyar asztal­
társaság márczius 15-én este ünnepélyes értekezletet 
tart a vig-uteza 16. sz. a. Molnár-féle vendéglőben. — 
,uz erzsébetvárosi első magyar asztaltársaság már­
czius 16-án tánozmulatsággal ünnepli a szabadság haj­
nalának évfordulóját a sip-uteza IV. sz. a. Sánlha-féle 
vendéglőben. — Az aradi márczius! ünnepet rendező 
bizottsággal Irányi Dániel sajnálattal tudatta, hogy a 
bizottság szives meghívását köszönettel mellőzni kény­
telen. mert a véderőtörvényjavaslat 25. §-ának tárgya­
lását nem hagyhatja ott. Ígéri azonban, hogy a nyár 
folyamán lejön Aradra, hogy barátainak szives jó indu­
latát viszonozza s a vértanuk kivégzési helyét megláto­
gassa. — Ucéscn a honvédsiremlék javára rendeznek 
márczius 15-én ünnojiet. A rendezés élén Balázs Máté 
törvényszéki elnök áll. — A soproni ev. theologiai 
hallgatóinak «Györy Vilmos» köre 1848. márcz. 15-nek 
41-ik évfordulója alkalmából a kaszinó tózsdecsarnoká- 
ban emlékünnepélyt rendez.

— A franozla hazafiak ligája nevében Pierre Ri­
chard szerkesztése alatt tegnapelőtt egy uj napilap in­
dult meg Páriában Clairon czimen. A lap programm- 
jában a többek közt ezek olvashatók : «Fölemeljük a 
törvények lázadás zászlaját. A parlamentáris rókák és 
farkasok, a hazafiakat alávaló politikájuk adófizetőivé tevő 
latrok ellen szerkesztjük a lapot, a félreismert nemzeti 
érdek ügyének orgánumát. S minthogy ők az erőszak 
terére léptek, megmondjuk nekik, hogy menjenek is el 
a végletekig, mert mi is elmegyünk jogaink betető­
zéséig.»

Az amerikai köztársaság elnökének beikta­
tása, mint Philadelphiából Írják, hétfőn ment végbe a 
következő szertartás közt: Cleveland, a volt elnök reg­
gel elhagyta a Fehérliázat s az uj elnökkel, Harrison- 
nal a Willard-hotelben találkozott. Innen a két elnök, 
az alelnök, meg a szárazföldi és tengeri csapatok által

kisérve a szenátus helyiségébe ment, hoi a szenátorok, 
képviselők, a riiplomácztai kar az adminisztráezió 
főnökei fogadták őket. Ezután az egész hivatalos testü­
let a Capitol elé ment, hol Harrison letette az eln- ki 
esküt s kifejtette programmj it. Azután Harrison Cleve- 
Janddal együtt visszatért a Fehérházba, hova nagy kör- 
menet kísérte. Félmilliónál többre ment a kísérők 
száma. A Fehérházban villasreggeli várta az elnököt, 
melynek végeztével Cleveland búcsút vett az uj elnök­
től < az elnökségi palotát végleg rendelkezésére bo-sá 
totla. Cleveland a napokban New-\o.kba megy s ott 
telepszik meg.

— Az elzülléensk indult gyermekek érdekében
létesítendő egyesület előkészítő bizottsága tegnap este 
Lipthay br. elnöklete alatt tartott n-^pes értekezletén 
élénk eszmecsere után elfogadták a benyújtott alapba- 
bálvtervezetet meg a közönséghez intézendő felhívás 
szövegét. Az eszmecserében, melynek során sok udv.-s 
életrevaló eszme merült föl, resztvettek : Török János 
főkapitány, Földvár,- alispán, dr. kenedi Géza, dr. Eresz 
Géza. Kanócz István, dr. Halász Frigye«, dr. Franki, 
Engelbach kapitány és mások. Az értekezlet elhatá­
rozna, hogy az alakuló nagygyűlés vasárnap márczius 
10-én d. e. 10 órakor tartassuk meg az uj városház 
dísztermében.

Nyugalmazott hadtestparancsnok. Gr. D-gen- 
féld Scliomburg Kristóf, temesvári hadtestparancsnok 
nvuodijaztatása, a mint a Délm. K. értesül, belejezett 
tény, Temesváron és vidékén általában sajnálják, hogy 
a hadtestparancsnok ilyen váratlanul megválik állasától, 
mert tényleges szolgálata alatt ki tudta érdemelni a 
polgárság tiszteletét. A legutóbbi konfliktus békés elin­
tézése, mely a város és a katonaság közölt tört ki, az 
ü érdeme, s az ő közvetítésének lehet tulajdoni ani,
1,0,iy a temesvári Rukavina szoborról eltávolítónak 
azokat a torz alakokat, melyek a magyar nemzeti érzü­
letét sértették.

— Az eperjesi rablógyllkossággal kapcsolatban 
a tettes elfogatása óta napvilágra jött részletek, mint 
nekünk táviratozzak, szörnyű izgalomban tartják a vá­
ros lakosságát. A gyilkos újabban olyan szenzációs 
vallomásoka', tett, hogy ma éjjel, a görög templommal 
szemben lévő, volt pinezelakásán kutatást fognak tar­
tani, hogy meggyőződjenek vallomásának valóságáról- 
Szu’csovinszky czipészt, a gyilkost, ma a felügyelő és 
a börtönörök fedezete mellett kissé kieresztet­
ték börtönéből a szabad levegőre. Sétaközben a 
börtönörök elmondták neki, hogy a felesége a gyilkos­
ság részleteiről töredelmes vallomást tett. Ez a megátal­
kodott gyilkost annyira dühbe hozta, hogy boszubúl 
borzasztó dolgokat beszélt el a felesége viselt dolgaiból. 
Mindenekelőtt elmondta, hogy a felesége otthon rejtette 
el az áldozattól elrabolt ékszert, melyet a kijelölt he­
lyen csakugyan meg is találtak. Azután elbeszélte, hogy 
felesége, a ki hivatására nézve bábaasszony, ebken a 
minőségben, milyen embertelen dolgokat vitt vég­
hez. Évek hosszú során át, jó pénzért segédke­
zet nyújtott magzatelhajtásokhoz és a lakásán, mely­
ben tizenhat sven keresztül lakott, sok újszülött gyer­
meket eltemetett. Szucsovinszki körülményesen leírta 
ezt a helyet, és vállalkozott reá, hogy ha fedezettel el­
kísérik, vallomását kézzelfoghatóan bebizonyítja. Kérel­
mét azonban a törvényszék elutasította, meri attól tar­
tott, hogy elvezettetése a különben is felkorbácsolt ke­
délyekre rossz hatással lehetne és óriási feltűnést 
keltene. Ezekhez a borzasztó részletekhez sorakodik még 
a gyilkos vallomása szerint az is, hogy ezelőtt tizenhat- 
tizonnyoh-z évvel örökbe fogadott leányuknak gaz­
dag anyját is meggyilkolták s a leányt is csak addig 
tartották maguknál, a mig alkalmasnak nem tar­
tották arra, hogy a becstelenség ösvényére térítsék.
Egy másik mai keletű eperjesi táviratunk szerint Szu- 
csovinszky i zipész nejét is letartóztatták, me.‘ a gyil­
kosság részleteiről tett kimerítő vallomásaiból azt hiszik 
hogy Ő is részese a gyilkosságnak. Az asszony állítólag 
mérgezett ételeket próbált becsempészni férje börtönébe» 
alkalmasint azért, mert sejtette, hogy férje rávonatkozó- 
lag is vallani fog. A gyilkos töredelmes vallomást tett- 
Elmondta, hogy Klaubaufné ücscsét, a ki bőrt hozott 
volt hozzá, útközben gyilkolta meg, mikor hazatérőben 
volt. Klaubaufné azért nyitott ajtót, mert azt hitte, hogy 
az ücscse tért haza.

__ Nagy tü*. Egy mai keletű brassói távirat jelenti,
hogy Zajzon magyar községben 30 ház teljesen leégett 
A nyomor átalános. A tűz oka ismeretlen.

— Marat és Mária Antoinette. Érdekes felfede­
zést lelt a minap egy iranczia künyvbuvár. Megtalálta 
ugyanis a «Le fen» ezimü könyvnek azt a példányát, 
melyei Marat, mint szerző, Mária Antoinette királyné­
nak' ajánlott. A zöld maroquin-börbe kötött könyvet a 
királyné cziinere díszíti, mely Francziaország és Ausz­
tria egyesitett czimereibül áll. Marat, a ki azelőtt, hogy 
fanatikus rejmblikánussá lett, a tudományokkal is tog- 
lalkozolt, ebben a könyvben a tűzről és a világosságról 
elmélkedik.

— Kocfuzlóg keresztelő. Aradon pár nap eltiU az 
a különös történet esett meg, hogy egy keresztény apá­
nak a fiát, az apa távollétében a zsidó rítus szerint an­
nak rendi-módja szerint megkeresztelték. A dolog így 
cselt meg: Egy aradi zsidólány férjhez ment egy szat­
mári fiatal emberhez. Egy darabig jól üsszelért az uj 
pár, de mivel a férjnek újból feltámadtak régi, legény 
szokásai, a miket az asszonyka nem tudott megszokni: 
kapta magát, hazament Aradra a családjához. Odahaza 
aztán, félévre rá megörvendeztette otthon maradt férjei 
egy egészséges fiúgyermekkel. Az örvendetes esetről ér­
tesítették az apát s kérdést intéztek hozzá, hogy mi­
csoda névre kereszteljék a fiút. \ alasz nem érkezett, 
A mit aztán az aradi izr. templo ban a rabbi 
résztéllé. A ezirkumezizió délelőtt történt és délután 
jött a rabbihoz a szatmári hatóság megkeresése, hogy a 
liut a zsidó ritusz szerint megkeresztelni nem szabad, 
mert apja — hónapokkal ezelőtt keresztény hitre tért 
és igy keresztény apának fia csak keresztény lehel. 
Most aztán nagy a zavar, hogy mi történjék a gye­
rekkel? A koníuziós helyzetből még nem találtak ki­
menőt.

Hajó-szerencsétlenaég-. Párisból távirják : Egy 
osztrák bárumárboezos hajó, melyen 700 hordó kőolaj 
volt, ma reggel 8 órakor a marseillei kikötőben kigyu- 
ladt s a kőolaj iszonyú durranással fölrobbant. A hajóB 
Svich kapitány parancsnoksága alatt 13 tengerész és 
egy kikötő őr volt. Négy ember megmenekült: a kapi­
tány és egy hajóinns holttestét megtalálták; a többiek 

nyomtalanul eltűntek.
— A szerelem halottjai. Újvidéken két fiatal, 

egymásért dobogó szív hült ki a napokban, erőszakos 
halál által. Mint lapunknak írják, Mózer Márton közös 
hadseregbeli katona gyilkolta ott meg magát katieza 
nevű kedvesével együtt. Mózer Budapestről érkezett 
Újvidékre, a hol néhány napra terjedő szabadságidejét 
akarta eltölteni. Kedvesével együtt megszállt a «Zöld 
koszom» vendéglőben s egy pár napig vig eletet élt. 
hó 4-én este, mikor a szobalány bement hozzájok, ré­
mületére látta, hogy a nő a divánon fekszik átlőtt fej­
jel, mellette pedig egy karosszékben ül Mózer Márton, 
a ki szintén a fejébe lőtt volt s mar alig lélegzett. A 
lövéseket a vendégfogadóban senki sem hallotta. A 
rendőrség csakhamar megjelent s a halottasszobát egész 
éjen át őriztette. Az öngyilkosok két levelet hagytak 
hátra. Ezekben borzasztó elhatározásukról bővebb fel­
világosítást adnak. A férfi újvidéki születésű s atyja 
telekkönyv vezető volt az újvidéki törvényszéknél. Epen 
a jövő hónapban lesz 11 éve, hogy az üreg Mózer iä 
öngyilkos lett. A Mózer Márton holttestét a pétervára | 

. katonai kórházba, kedvese hulláját pedig az újvidéki
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városi kórházba szállították. A szomorú esemény nagy 
sajnálkozást keltett Újvidéken.

Rövid hírek. Bögréid- lie reze/en cs vidé­
ken a hagy máz járványos jelleggel lépett tel. — 
Becsbe nógrádmegyei községben február hó 24-én 
éjjel egy rablóbanda több helyen betört és rabolt. 
A garázdálkodókat a nógrád-keczeli csendcrség 
azonnal üldözőbe v< tte. az eddigi nvomozás . azon­
ban még nőm v zetett eredményhez. — 8ipetén 
>zirnrsa Avram rálesett Simon Zsikáva és mikor 
elhaladt előtte. Lat lövést tett rá forgópisztolyából, 
melye., közül azonban egyik sem talált. A csendőr­
ét; elfogta a merénylőt. — Ácsa fehérmegyei köz­
egben a múlt hó 2/-ikén Uulrich Ferenczné víz­
iszony ban meghalt. — Angyaloson a múlt hó 
■jü-ikán Gál József odavaló lakos, zilált anyagi vi­
szonyai miatt, felakasztotta magát, — Zágrábban 
ma reggel 1 óra 33 perezkor rövid ideig tartó, de 
heves földrengést éreztek. — Obiwacaban. Dal- 
máeziában. a nyakszirtmerevedés járványosán lépett 
•el _ {{butában legközelebb exhumálni fogják 
Brendo föszertartásinester holttestét, mert az a hir 
-terjedt el. hogy mérgezés folytán halt meg. — 
A strassburyi központi pályaudvaron tegnap a 
villamos világítás gépcsarnokában felrobbant egy 
ka'ián. A futó súlyosan megsebesült. — JJécshen 
n,a egy fiatal cseled saját vigyázatlansága követ­
keztében lebukott a liftről a pinezébe és oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy alig éri meg a reggelt.

golt Ciirardi kitűnő alakításain. Uiranlin kivid még Löwe 
Paula és Müller is sok tapsot arattak. A darabot még 
holnap vs holnapután is előadják.

— Hírek & m. k. oper&haeból. A holnapi Faust 
előadásában Margit szerepét Schijf Etel, Faustot Mezei 
helyett Broulik és Mefistofelest Bey fogják énekelni. 
A legközelebbi »Rajna kincse» és «Walküre» előadása 
f. hó 16-án és 17-én lesz megtartva még pedig béri. 
folyamban 18. és 14. számban, rendes helyárakkal.

— Stavenhagen Bernát zongoramüvés , pénteken,
márczius 8-án esti .48 órakor a fővárosi vigadó termé­
ben rendezi második hangversenyét a következő műsor­
ral: Beethoven : a) Sanáta F.-moü, 90-ik mii. b) So­
nata Cis-moll, 27-dik mii, 2-dik szám. 2. Chopin'. 
a) Prélude des-dur. b) Polonaise-Phantasie as-dur. 
c) Marche Funébre. d) Etude a=-dur (oeuvre posth). 
ej 2 Valses. 3. Liszt: a) 2 Legendes, b) Lo sposalizio. 
t Die Vermählung Mariä nach Rafael.) c) 12. sz. Rhap­
sodie. Jegyek ára: Körszék ;> és 3 Irt. Számozott szék 
2 Irt. Belépti jegy 1 Irt. Jegyek kaphatók Rózsavölgyi 
és társa zenemű kereskedésében, Krislóf-tér 3. szám.

öze: u 
térvárad! 
újvidéki

A kt eyllkcsnck adja ki magát. A rendőrség, 
nedvnek, mint tudjuk, nem sok szerencséje van a nagy 
bűnösök kinyomozásában, a múlt hetekben megütötte a 
reki.im dobját s nagy hangon eldicsekedett vele, hogy 
vé : • akifára sikerült egv eleven gyilkost kézrekeri- 
tenie. Az eset mindenki előtt ismeretes: Bencze István 
napszámos lanuárhó utolsó napján a ferenezvárosi ka- 
pitánysáe elé állott és a nélkül, hogy valaki kérdezte 
\ , ;3, szép résztességgel egy hajmeresztő históriát adott 
ej;, a Mr.rgit-i-id mi llett együtt dolgozott egy küszállitu 
Pivón Kovács Károly nap-zámossál. Este, mikor a 
többi munka- eltávozott, ők ketten egyedül maradlak.
,V-„-akarták osztani keresményüket, de nem tun ak meg­
egyezni és -zóvait ts támadt közöttük. Aztán dulakodni 
V : it»k az •• sötét ében s ü Kovács Károlyt véletlenségböl 
a Púnkba lökte. Mikor látta, hogy a boldogtalant elnyelték 
a zabok, eszeveszett futásnak eredt. Azóta nem hagyta 
nvugdon a lelkiismeret s végre a rendőrség elé kergede,

íme töredelmes vallomást tett. Ajrendórség nem hitte 
el egészen Bencze vallomását A sanda gyanú valami sötét 
bűnt sejtett. Az apparátus mozgásba jött, Bencze egész 
múltja nyitott könyv lett a bűnügyi osztály vezetője 
előtt. Az -I éréi vés nyomozás» kiderítette, hogy Bencze 
rég forralt boszuval a Dunához csalta áldozatát s nem 
,I "a Margithi mái, hanem az elevátoron túl a vízbe 
lök-e. Mikor a sok terhelő adatot nagy agyafúrtsággal 
öss/ec51 portositották, elővezették a gyilkost börtönéből 
és újra vállalóra fogták. Bencze István eleinte szabad­
kozott a súlyos vád ellen, de a «lelkiismeret» újra el­
hatalmasodott rajta és f-bruár ló-én töredelmes vallo- 
má-t tét', hogv a tekintetes rendőrségnek mégis igaza 
, .-n, mert Ő társát csakugyan bo-zubvl, előre megton- 
tolt’ szándékkal dobta a Dunába. A dolog ilyen 
st«.dumában a rendőrség nem is tehetett egye­
bet, minthogy nagy sikerét büszke önérzettel 1 öl­
tálalta a -aitóiroda asztalára, a gyilkost «átadta 
a kir. ügyészségnek» s a meggyilkolt holttestének 
körözését elrendel e. Arra azonban nem gondolt, hogy 
uyen főbenjáró bűnesetnél ta n mégis jó volna a meg­
gyilkolt korábbi viszonyairól b tudakozódni. Ma aztán 
váratlan meglepet • ■ érte a bümigvi osztály veze­
tőjét. Nádszegröl, a i,ol Kovács Károly szülei és 
rokonai laknak, a szóigabiróság utján az az érte­
sítés érkezett, hogy a «meggyilkolt» uj esz-endö 
inásodik napja óta otthon van Nádszegen az 
édesatyjánál. Nagy meglepetésbe! olvasta az uj- 
ságokbol, hogv öt" a rendőr ég az ö kenyeres paj­
tásával. a Peu -ze Pistával meggyilkoltatta. Si t tehet 
megnyugtatni a nagyságos főkapitány urat, hogy ö hála 
istennek a legjobb egészségnek örvend, nem is volt 
neki snj.a összekocz -zanása a régi czimborájával. 
Ho<’V micsoda képp-1 fogadták ezt a túrt a rendőrség 
bűnügyi oszt Jván. azt : i nem tudhatjuk, m rt nem 
voltunk jeh n. Vgy Imitats ik azonban, hogy most már 
ott is kezdik hinni, hogy Bencze felülte te a rendűisé- 
gpt Mert elvégre nem lehetetlen, hogy az ok an mim ki­
kerülő csavargó ember, mint ez a Bencze István, tel is 
ültethette a policziát és becsukathalta magát akar gyilkos­
ság miatt is, csakhogy a zo-d téli hónapokat jó meleg 
börtönben tölthesse, a hol reggel pompás köményes le­
vest és láoy kenyeret, délben pedig jó tápláló ebédeket 
adnak neki.' Attól még ez is kitelhetett. A szolgabirúság 
átiratát különben a rendőrség átkúldte a királyi ügyész­
séghez.

Leégett cz'kórtngyár. Nehezen oltható vesze­
delmes tűz volt az. melyről röviden mai lapunkban is 
megemlékeztünk. A lángoknak egy egész gyárépület 
esett áldozatul. A külső váczi-ut 10ú9. szám alatt, az 
újpesti jutta-gyár közelében levő Révész Lipót-féle pót- 
ka-.-oyár volt az. Pölds/.intes, régi épület, melynek szo- 
báiban üstök és kemenezék vannak elhelyezve, padlása 
pedig száriló heh isépül szolgál. A főépületben van az 
iroda s kőtalial van tőle elválasztva a raktár. A 
tűz tegnap este fél 11 órakor ütött ki, abban a helyi­
ségben, a hol a kemenezék államik, s esas-
iiamar’meggyűlt a padlás és tetőzet is. A tüzet az új­
pesti lóvasúti állomásról ló óra 36 perezkor jcl-ztek a 
fővárosi tűzoltóságnak. Mivel a gyár a 1 erezvárosban 
fekszik, a VI. és V. őrség vonult ki Breuer Szilárd 
eegéduszt vezetése alatt s megjelent a budapesti ónk. 
tűzoltóság is. Mire kiértek, az egész épület lángban 
adott. Nagyobb baj volt, hogy az oltást nyomban meg 
nem kezdhettek, mert vízvezeték ott nincs s a kutaknak 
a igen sz-guny a forrásuk. A jutta-gvárból horuókkal 
hordták tehát a viz-t mely természetesen nem volt eh-g 
arra, l.o. vv h - az égő épületet megmentem lehessen. ig> 
csak a tűz lokahzusára szorítkoztak s a raktárépületet 
több órai nehéz munka után meg is rn-ntetV k. A víz­
hiány miatt a tűz egész éjjel pusztított s a 
tuzoít sag csak legg-J í? órakor vonuliiatott 
II őr-ég azonban még a helyszínére ment, hogy a bis- 
tólgö romonia lelö-yeljen. A gyárépület teljesen elpusz­
tult a felszereléssel a a szárítóban és a töldszinti he­
lyiségben felhalmozott pótkávé, füge és aszalt-körte 
készlettel együtt. A kár meghaladja a tízezer fo­
rintot.

t= Öng.llkossigi kísérlet. Scblézinger Ignácz 
mezőtúri születésű Pú éves óráslegény ma '*jjel 12 óra­
kor az Arany János-utczai bérkocsi állomáson az Hód. 
számú egyfogatu bérkocsiba sz; 111 s a kocsisnak meg­
hagyta, hogy az üllői-ut 4. számú liáz elé hajtson. Mi­
kor a koc-u a vá'-zi-körut és a Károly-körut sarkúra ért, 
belülről lövés dördült el. A kocsis megállította jármű 
vét s látta, hogy utasa vérében íetreng. A rendőr- -ghez 
hajtatott azonnal a innen uta-itá- tolnán a rnentó-ailo- 
masia, a hol az öngyilkosnak dsö segélyt nyújtottak, 
aztan Koránvi tanar klinikájára szállítottak. A szeren- 
cuetleri ember a szájába lőtt é- sebe életveszélyes, let­
téi zavart anyagi viszonyai miatt követte el.

SZÍNHÁZ iLS 3&ÜTSSSET.
— A nemzeti színház igazgatósága elhatározta, 

hogy kísérletet tesz a nagv hírre vergődött norvég költő 
Ibsen Henrik egy pár realisztikus drámájával. Először 
is «Móra» ez. darabját auatja elő, melyet Reviczky 
Gyula, a jeles költő, fordít le a nemzeti színház 
számára.
- A népszínházban ma tartották meg az első ren­

delkező próbát a haluska Benedek czimu enekes 
bohózatból, mely a jövő hét folyamán kerül bemutatóra.

— A német színházban ma folytatta Girardi b. 
vendégszereplését a «Die Wienerstadt in Wort und 
Bild» czimu bohózatban. A színre került darab nem új­
donság és egy bécsi külvárosi színpadon különösen az 
egyetemes k'állitás idejében vagy százszor adták, sut 
a városligeti német arénában is bemutatták már bécsi 
vendégek: a darab mindazonáltal az újdonság ingeré­
vel hatott és a közönség, mely a színházat utolsó zu­
gig megtöltötte, mindvégig jól mulatott és sokat kacza-

FÓ^ÁROSI ÜGYEK.
— A föv. képzőművészeti bizattság^nia Gerlóezy 

alpolgármester elnöklete alatt tartotta alakuló ülését, 
melyen a napirendre kitűzött tárgyak közül mindenek­
előtt a polgári arczképcsarnok létesítésére vonatkozó 
Zichy Antul-féle indítványt tárgyalták. Ez arczképcsar- 
nokot Szilágyi, Rökk és Havas Ignácz arcképeivel már 
meg is kezdették. Szükséges azonban, hogy a törvény- 
hatóság a jövőre nézve elvi megállapodásukat létesítsen 
e tekintetben s a bizottság erre nézve indítványozza, 
hogy ezen nrczképcsarnokba élű polgár fölvehető ne 
legven : valamely érdemes polgár arczképének megörö­
kítésére minden bizottsági tag tele ss n ugyan indítványt,
<:e a közgyűlés nyomban sohase határozhasson e lelett, 
hanem mindig csak 3 hónap múlva s akkor is titkos 
syax zással, melyben legalább HA) bizottsági tagnak 
mindig részt kelljen venni. Ezután a kis mellszobrokat 
bíráltak meg, a melyeket Róna József szobrász készített 
br. Eötvös Józsefről és gr. András-y Gyuláról. Az elsőt, 
mint nem sikerültei, nem fogadhatták el, a másodikat 
pedig javítás végeit visszaadták Rónának.

— A fővárost I., II., III. kér. törvényhatósági 
bizottsági tagok értekezlet nek megbízásából Eaulovics 
Lás;:!» vezetése alatt ma küldöttség járt Kamerrnayer 
polgármesternél és Alkér tanácsosnál, hogy a 11. kér. 
polgári leányiskola részére alkalmas helyiség építése 
tárgyában 430 budai polgár által aláirt kérvényt át­
nyújtsa. A polgármester és Alkér tanácsos a küldött­
ségnek megnyugtató választ adott.

V- A miniszteri jóváhagyás mogtagadásából 
a kormány a közgyűlés határozataival szemben állandó 
gyakorlatot látszik csinálni. Alig érkezett le a kövezési 
kölcsön jóváhagyását megtagadó miniszteri rendelet, 
újabban ismét barom est then tagadta meg a kormány 
hozzájárulását a közgyűlés határozatához. Így ma arról 
értesítette a miniszter a fővárost, hogy a belvárosi 
plébániatemplom helyreállítására megszavazott 86,744 
frtra vonatkozó közgyűlési határozatot jelen alakjaban 
nem hagyhatja jóvá, mert a főváros jövedelmei szüksé­
gesebb kiadásokra vannak igénybe véve; legjobbnak 
tartaná a miniszter, ha a helyreállításhoz szuk-éges 
összeg 3—4 évre felosztva illesztőinek a költségvetésbe. 
— Hasonlókép nem hagyta jóvá a miniszter az uj 
evangélikus templom építésére megszavazott öO,OUO 
frtnyi segélyre vonatkozó közgyűlési határozatot sem, 
mert akkor, mikor a íővásos elsőrendű szükséglétéit 
sem képes fedezni, ily aránytalanul nagy segélyösszeg 
megszavazásul nem találja helyesnek, kijelenti azonban, 
ho'jy a mennyiben a főváros bevételeivel arányban álló 
seuélyt szavazna meg, az ellen esetleg nem lennének 
észrevételei. Végül azt a közgyűlési határozatot sem 
hagyta jóvá a belügyminiszter, melylyel a törvényható­
sági bizottság a his-zuglui és ulloi-uti laiskolak felha­
gyásával a löporlári dűlőben uj faiskoláinak, 
továbbá az ültöi-uti jaiskola helyén uj népli­
getnek létesítését határozta el. Az uj laiskola létesí­
tésére nézve szükségesnek tartja a miniszter mindenek­
éiül1 megállapítani azt, hogy a kiszemelt telek talaja 
alkalmas-e mindenféle csemete tenyésztésére s hogy 
a tóváros szükségleteinek kielégítésére elég nagy-e, 
nehogy pár év múlva az uj iskolával is úgy 
járjon a lőváros, mint a régiekkel, melyeket da- 
ezura a belektetett költségeknek, miután nem bi­
zonyultak be jóknak he kellett szüntetni. Az uj 
népi g-1 1 jtesités'éliez sem járult a miniszter, mert bár 
minden törekvést, mely a főváros üdülő helyeinek sza­
porítására irányul, örömmel üdvözöl, mégis alaposan 
megfontolandónak tartja, hogy az uj népliget a meg- 

üilletett ülloi-uti laiskola helyén, a hozzá eső telek 
kibővítésével létesiltessek. A kijelölt hely közelében több 
kórház van, kérdés, hogy a Kórházuk közelsége nem 
fogja-** az üdülést keresőket kellemetlenül érinteni. Az­
után az sincsen megállapítva, hogy az uj népliget mi­
ken berendezésű lesz, a berendezése mily költ-éget log 
ig nyelni stb., szóval az uj népliget létesítésének i *z- 
h-tes piog -ammja is kívánatos, h helyen utal a minisz­
ter arra a leiratára, mely "az üdülő helyeknek a budai 
hegyek között való szaporítását czélozza, s melyre mai 
napig sem kapott választ. Az üdülő helyeknek, szabad 
területeknek a budai hegyek között való szaporítását a 
miniszter oly fonto.-nak tartja, hogy azoknak nagyobb 
áldozatok árán való h teádé-ét sem ellenezne. Mindeze­
ket egybevetve, a miniszter felhívj? a tóvárosi, hogy 
ezt az ügy t újabb beható, minden részletre kiter­
jedő tárgyalás alá vegye s erről szóló jelentései mielőbb 
tegye meg.

- A hevenyragalyos betegségek kimutatása a 
műit hétről ismét megdőbbető adatokat szolgáltat a fő­
város közegészségi viszonyairól. Így a hagymáz ismét 
emelkedett, a mennyiben a múlt héten 4o hagymáz- 
betegedési eset fordult elő, a kanyaró pedig 39 esettel 
szerepel a szomorú statisztikában. A hagymáz négy 
esetben végződött halállal. K betegségek mellett nagy 
arányszámokat mutatnak inég a vürheny és a roncsoló 
toroklob. Konstatáljuk, hogy a járványok azokban a 
kerületekben pusztítanak, a hol nincs szűrt viz.

kivonult 
haza. A

váltóhamisítást még mint leány követte el. Buccariban 
tanítónő volt s nem a legjobb hírben állott. Több ízben 
Zágrábba utazott, fl mitidig sok pénzzel tért vissza, azt 
mondván, hogy gyáimb kiadta örökségét. Schach Euge­
nia három váltót haptjsitott, a melyen az ö neve a ki­
bocsátó, mig a bán rant, ejfogadó szerepel. A három 
váltó tizenötezer forintról szót.

Szimuláló színész. Pech Henrik vándorkome- 
diás bűnügyét ma harmadszor tárgyalta a budapesti 
törvényszék. A vádlott, a ki eddig őrültséget szimulált, 
ma csak félig volt bolond, s inkább a védekezésre gon­
dolt, mint az őrültség tettetésére. A törvényszék ma 
Pech Henrik őt rendbeli betöréses lopás miatt hatod- 
félévi fegyházra ítélte, mire az elitéit kijelentette, 
hogy főbe lövi magát, de előbb felebbez.

— Ssétugrasztott szövetkezet. Az «első magyar 
országos kereskedelmi szövetkezet» vezetőinek bűnügyé­
ben a törvényszék Horváth Dezső, Oeber Henrik és 
Kasztl József igazgatókat csalárd bukás büntette miatt 
helyezte vád alá, Frankó Sándor könyvvezető ellené­
ben pedig megszüntette a további eljárást. A vádhatá­
rozat oklejtése elmondja, hogy a szövetkezet csödbe- 
jutásakor 7373 frt aktiv vagyont és 10.948 frt paszszi- 
vát mutattak ki a mérlegben. A törvényszék kirendelt 
szakértői szintén csináltak mérleget, a melyben azonban 
21.Ő40 frt volt a passzíva és 12.283 frt az aktíva. A 
szövetkezet vezetői már hónapokkal a csődbejutás előtt 
tudták, hogy a csőd kikerülhetetlen, mégis folytatták az 
üzletet, még pedig oly módon, hogy hivatalnokokat 
alkalmaztak, s ezeknek az óvadék-pénzüket költötték el.
A szövetkezeti igazgatók közül Horváth Dezső, a ki 
csalás, lopás és sikkasztás miatt már büntetve volt, 
vizsgálati logságban van.

— Egy különoz hagyatéka. Újvári (Chladni) 
Mihályról, a januárban Budán elhunyt 83 éves ki'ilőncz- 
ről, érdekes adatokat derített fel a napokban végbe­
ment leltározás. Lakását, a melyben a «kültüi»-nek ne­
vezett rendellenségen is messze túljáró összevisszaság­
ban hevertek az évtizedes por- és pókhálólepte köny­
vek, Írások, a szétmállásig viselt különféle ruhanemüek 
foszlányai és egyéb limlom, apróra felkutatták az örök­
lésre igényt tartók, hogy öröklési joguk igazolására 
szolgáló okiratokat fedezzenek fel. A legtöbb vég­
rendelet után kutatott, de hasztalan. A legköze­
lebbi rokonok képviselője if]. Vértess]! f erencz dr. 
budapesti ügyvéd talált ugyan egy végrendeletet, a 
mely 1832-ben kelt, de az mint az 1832-iki nagy kolera­
járvány idejében alkotott kiváltságos végrendelet érvé­
nyét veszítette, és különben is csak az akkor meg­
levő összesen 600 p. frtnyi vagyonról tartalmaz rendel­
kezést. Ezen végrendeletben az elhunyt «10 forintot 
pengöpénzben a magyar tudós társaságnak, 100 frtot 
váltópénzben egy dráma vagy tragédia írójának jutal­
mul rendel.» Ezenfelül müvei kiadásával megbízta 
Szalay László barátját, vagy ha ez el nem vállalná, 
a magyar tudós társaságot, s erre a ezélra külön 100 
pengüforinlot hagy. Bizonyára ez a végrendelet szolgál­
tatott okot arra a téves hiedelemre, hogy összes va­
gyonát a tudományos akadémiának hagyományozta, a 
mit egyébiránt aligha fogadott volna el az akadémia, 
mert hátrahagyott müvei kiadásának kötelezettségével 
járt volna, ezeknek a száma pedig meghaladja a 110 
vaskos kötetet, költeményeken kívül jobbára felelte 
naiv leírását tartalmazva egy eltévesztett irányú emberi 
életnek. A körülbelül lő.OuO forintra rugó hagyaték az 
elhunytnak Nyitván lakó testvéreire log szállni, a kik a 
leltározás alkalmával talált okiratokkal most már két­
ségtelenné fogják tehetni a vérségi összeköttetést.

— A debreozent uzsorán. Nagy uzsora-ügyet refe­
rált ma Nedeczky Ödön kir. táblai biró a kir. tábla II. 
büntető tanácsában Berczelly Jenő elnöklete alatt. A 
bűneset szomorú hőse Weinberger Mihály debreczeni la­
kos, a ki ellen nem kevesebb, mint 2U0 környékbeli fa­
lusi gazda emelt panaszt uzsoráskodás miatt. Utóbbi 
időkben Weinbergernek a pénzkölcsönök után szedett 
kamatai annyira felszaporodtak, hogy a közigazgatási bi­
zottság fölirt az igaz^ágügyminiszterhez, hogy ez 
ügyben hivatalból indítsák meg a bűnvádi eljá­
rást. Ez azonban fölöslegessé vált, mivel időközben 
Pércsí Márton füldesi gazda megtette az első 
feljelentést, a melyet aztán nyomon követett a feljelen­
tés. k egész özöne. Minthogy azonban a feljelentett ese­
tek nagy része olyan, a mely 1883 elölt való időre vo­
natkozik, mikor az uzsoratörvény még nem volt ha­
tályban, ezekre vonatkozólag a további eljárást megszün­
tetlek és csupán 22 esetben folytatták az eljárást. A 
vádlott Weinberger beismerte, hogy 8— 10 százalékon 
alul kölcsönt soha sem adott, de vagyoni romlást állí­
tólag senkinek sem okozott. A vizsgálat adataiból azon­
ban kitűnt, hogy Weinberger 30, sőt 40 százalékos köl­
csönöket is adott. De megtörtént az is, hogy az ügyet 
vezető vizsgálóbíró bezárt fiókjából eltűntek a 
Weinberger lefoglalt üzleti könyvei, a melyek 
számos terhelő adatot tartalmaztak. A lopás gya­
núja Szomráki Lászlóra, a vizsgálóbíró mellett alkal­
mazott dijiiok'a irányult, a ki azonban még azt is ta­
gadta, hogy Weinbergert ismeri. De rávallottak a «B>ka» 
szálloda pinezérei, a kik azt bizonyították, hogy Wein­
berger a szállodában két Ízben is külön szobát nyitta­
tott'’és ott Szomrákival hosszasabban értekezett, sőt 
egy pinezér azt is látta, hogy Weinberger éppen az üz­
leti könyvek eltűnése idejében nagyobb mennyiségű 
bank egyet adott át Szomrákinak. Ilyen előzmények 
után a debreczeni törvényszék Weinberger Mihályt 
uzsora vétsége és lopás bűntettének részessége miatt, 
Szomráki Lászlót pedig lopás büntette miatt helyezte 
vád alá. Szomráki megnyugodott a vádhatározatban, 
ellenben Weinberger felebbezett. Ma a kir. tábla hely­
benhagyta a törvényszék vádhatározatát.

A hivatalos lap márcz. 6-ikl számából. 
Kitüntetés. A király Biedermann Pál esztergomi 

köz- és váltóügyvédnek, a közügyek terén szerzett ér­
demei elismeréseid, a királyi tanácsosi czimet díjmente­
sen. a közügyek terén szerzett érdemeik elismeréséül 
nádosy Bádasy Kálmánnak, a baranyavármegyei gaz­
dasági egylet elnökének, a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen ; Ráth Mátyásnak a pécsi kereskedelmi és 
iparaamara elnökének, Ferencz József-rend lovagkereszt- 
jét; végre Ruppreeht Nándor iparosnak az arany 
érdemkeresztet, a kereskedelem és ipar terén s különö­
sen a pécsi kiállítás körül szerzett érdemek elismeréséül 
Littke József nagykereskedőnek és pezsgőgyártulajdo- 
nosnuk Ferencz József-rend lovagkeresztjét, dr. Záray 
Károlyriak, a pécsi kereskedelmi és iparkamara titkárá­
nak valamint Hoffmann Károly ottani nagyiparos és 
gyártulajdonosnak pedig a koronás arany érdemkeresztet 
dr. Lázár Elek miniszteri fogalmazónak a miniszteri 
titkári czimet és jelleget adományozta. 

TÁES üli ATOF«EGTTUBTEK.
__ A told tani társulat ma délután Szabó József

ele >klete alatt ülést tartott. Az első értekező, dr. Sza- 
deczky Gyula, Munkács vidékének geológiai viszonyairól 
terjesztett elő újabb adatokat. Dr. Posewitz Tivadar be­
mutatta Borneo szigetéről szóló müvét, a mely nemrég 
jelent mea. Dr. Staun Móricz ama fosszil növényekről 
értekezett; a melyeket 1887. nyarán Munkácson gyűj­
tött Dr Schafarzik Ferencz érdekes küsókristályokat 
mutatott be Vízaknáról. Végül dr. Szontagh Tamás be­
mutatta Lunacsek József kőzetgyüjteményétjFelső- Eszter­
gál'/ról. .

- A cnángó magyar egyesület ma d. u. i> óra­
kor Kamerrnayer Károly elnöklete alatt ülést tartott. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a Rökk Szilárd fele ala­
pit vány okát a magyar földhitelintézetnél lógja ke­
zeltetni. ,„ _ , ,

- Az V. kér. polgári kör ma délután 0 órakor 
tartotta meg Bukovita Gyula elnöklete alatt 9-dik ren- 
..,es közgyűlését. A dr. Bródy Samu titkár által lelolva­
sott évi jelentés konstatálja, hogy a kör helyzete az 
év fnlvaman nagyban javult. A lelmentvény megadása 
után az alapszabályéra pólválasztások ejtettek meg.

— Az őriz középisk. tanáregyesület 1-ső szak­
osztályának ülésén tegnap Fehér Ipoly a «szerbiai kö­
zépiskolákról» nagyérdeku felolvasást tartott, fehér 
Ipoly behatóan ismertette a szerb középiskolák fény- és 
árnyoldalait: több Ízben összevetette a m. középisko­
láinkkal. Nagyon természetesnek talalta, hogy a szerbek 
«■ódig kevesebb súlyt fektettek a kla-sz.ka-nlolog.ara es 
inkább a reáltantárgyakat kultiváljak. Mint egyik spe- 
omlitást felemlítette a közoktatásügy, miniszter hivata­
los közlönyéi; melyben nemcsak sz.«.raz értesítése*, ha­
nem pedagógiai és didaktikai czikkek ,s jelennek meg.

TÖRVENYS&SHJ CSARNOK.
- Váltóhamifeitc.s e. Kurvát bán nevére. Zág­

rábból táviratozzál; mai kelettel: Spi.zer .főügyész.ma 
Ogulinba utazott, a hová a tegnap Buccariban letartóz­
tatott Schach Eugéniát, született KropIharcl -ot Schach 
Iván tengerészeti iskolai tanár nejét elszáHttották. A le­
tartóztatott Schach Eugenia tudvalevőleg váltókat ha 
misilott Khuen Héderváry gróf horvát ban nevere, 3 e

— Kolozavárról távirják inai kelettel az 0. E.-nek: 
Bariba Miklósnak az «Ellenzék» szerkesztőjének Kor- 
buly József az «Erdélyi Híradó» szerkesztője ellen rá­
galmazás és becsületsértés miatt indított sajtópöróben a 
vegtárgyalás holnap fog meg artatm Péterffy Domokos 
flnöklete alatt. Bariba képviselője Kis Mór dr. egyetemi 
tanár. A végtárgyalás iránt városszerte óriási érdeklődés 
uralkodik.

HAZASSAO.
— Eljegyzés. Gróf Zichy Károly, cs. és kir. főhad­

nagy a OU. számú sorgyalogezredben özv. vásonkeői 
gr. Zichy Uttóné, szül. adorjánházi és keresztszeghi 
gr. C'.sáky Gabriella csillagkeresztes hölgy fia, arájával: 
okolicsnai Okolicsányi Elizzel, okolicsnai Okolicsányi 
Lajos, szabolcsmegyei nagybirtokos, és neje: szül. oko­
licsnai Okolicsányi Hermine leányával Egerben tartotta 
eljegyzését. ______________________

A közönség köréből.

kiket édcsnnyok vagy épen nem. vagy csak hiányosan szop­
tathat. a H. Ncetlo-fóle gyepmektáplieet használatával 
jó egészségben felneveltetnck. Könyvecskék, melyek a készí­
tés módját és a continens legelőkelőbb családjainak, valamint 
a gvermek-inenhelyek és gyermek-kórházak elösmerő nyilat­
kozatait tartalmazzák, kivánatra ingyen bekiljdetnek. Főrak­
tár Magve»ciszágban Neruda F. Budapesten. 9432

IN égy arany érem!

Chocolado Küíferle
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

Raktár valamennyi fűszer- és csemegekereske­
désben.

Kiifferle Jőzs. és Tsa.9415

TÁVIRATOK.
Béoa, márcz. G. (Az jEgyetértés tudósítójának táv­

irata.) A pei.zingi temetőben ina reggel aj temetőőrök 
egy sírból kiásott női holttestre akadtak. A nő állítólag 
egy gazdag penzingi polgárnak a felesége volt. Az ék­
szerek, melyeket a halottal együtt eltemettek, hiány 
zanak.

Berlin, márcz. 6. A birodalmi gyűlés e hó 
13-án tartja legközelebbi ülését. Napirendre két 
kisebb előterjesztés és a kis ostromállapotnak Ber­
lin, Stettin, Frankfurt és Lipcse városokra nézve 
való meghosszabbításáról való memorandum van 
kitűzve.

Berlin, márcz. 6. Gravenreuth főhadnagy vég­
leg beusztatott a külügyminisztériumhoz. Az eksz- 
pediezió hat tisztjének tegnapi bemutatása alkalmá­
val a császár Gravenreuthot Krauel titkos taná­
csossal együtt meghívta reggelire s ez alkalommal 
a császár közölte, hogy Bernhard ellentengernagy­
tól távirati jelentést kapott, mely szerint a németek 
Bagainojót visszafoglalták s az ellenségtől két ágyul 
elvettek. A megvert arabok nagy veszteségeket
szenvedtek.

Bern, márcz. G. A szövetségi biztos jelentése 
szerint Tessinben nem kell már rendzavarásoktól 
tartani. Ezért nem valószínű, hogy oda szövetségi 
csapatok rendeltetnének. A szövetségtanács BoreI 
ezredest mint kiküldöttet, fel fogja menteni a be­
adott felszólamlások tárgyalásától és elintézésétől, 
mindazáltal továbbra is meghagyja biztosi tiszt­
jében.

Pária, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) Bou­
langer tábornok a «Timet»-nak egyik czikke ellen 
fordult, mely neki háborús szándékot tulajdonit. A 
tábornok igy ir: «Amennyiben valamennyi tran- 
cziát olyan kormány alakítására hívom fel, mely­
nek alapja a tisztelet és becsületesség, csak a béke 
munkájára hívom fel. Miután az én küldetésemről is 
beszelnek, tudniok kell, hogy a néptől nyert 
küldetésem abban áll, hogy a parlamentarizmus 
által kettéválasztott hazámnak a bizalmat, a jólétet 
és az egyetértést akarom visszaadni. E nemzeti 
feladat teljesítésére bírom minden jó polgár támo­
gatását. Minden országnak minden tisztességes pol­
gára fog támogatni. A «Times» ferdítései engeinet 
nem érintenek. Kötelességem felette áll az ilyen 
támadásuknak. Fogom tudni teljesíteni a kötelessé­
gemet, a nélkül, hogy valaha kapaszkodnám. Bou- 
langer, tábornok.» — A «Siécle» azt állítja, hogy 
a hazafias liga tagjaitól elkobzott papírok között 
ott van a liga szervezésére és mozgósítására vonat­
kozó részletes terv, valamint a felhívás is, melynek 
czelja: a hadsereg megnyerése.

Pária, márcz. G. (Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) Fétervárról jelentik, hogy a ezár kibékült 
nagybátyjával, Ndcolaiewics Konstantinnal, a ki 
állítólag hosszabb idő óta száműzve volt. Afghánból 
megnyugtató hírek érkeztek.

Pária, márcz. G. A «Temps» szerint a vizs- 
gálubirú jelentése, mely a hazafias liga lefoglalt 
irományairól szól, bizonyságot szolgáltat arra nézve, 
hogy a liga szervezete tervet foglalt magában a 
liga tagjainak mozgósítását illetőleg", de azt nem 
bizonyítja be, hogy kísérletek történtek volna a ka­
tonák megnyerésére. Az igazságügyi miniszter egy­
előre elhalasztotta a határozathozatalt, de bizo­
nyosnak látszik, hogy a liga több tagja ellen meg­
indítják a bírósági eljárást.

Pária, márcz. 6. Viktória angol királynő ma 
délután háromnegyed 4 órakor Cherbourgba érke­
zett. — A walesi herczeg ma Cannesból Bárisba 
utazott.

London, márcz. 6. A Rcuter-ügynökség 
Zanzibárból mai kelettel jelenti, hogy Bago- 
mmjoban komoly összeütközés történt. Busin 
megtámadta a német telepet, mire a német 
hajóslegénység partra szállt és az arabok 
ellen oldalt és hátulról támadást intézett. 
Igen sok arab megöletett és Busirit is sebe­
sülten vitték el emberei a küzdelem teréről.
A németek két ágyút kerítettek hatalmukba, 
melyeket az arabok Panganinál ejtettek 
zsákmányul és melyek a keletafrikai társa­
ság tulajdonát képezték.

London, márcz. 6. Az alsóház mai ülésében a vá- 
'eszföliratot 227 szavazattal 99 ellenében elfogadta.

Stockholm, márcz. G. Az alsóház mai 
ülésén Berek interpellált, vajon az esetre, 
ha Németország valamely hatalommal háborút 
viselne, Svédország magatartására nézve a 
német birodalommal Írásbeli vagy szóbeli 
megállapodás jőtt-e létre vagy ilyesmi kilá­
tásba van-e véve és vajon e magatartás 
nem egyéb-e, mint a legszigorúbb semle­

gesség.
Róma, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) A 

kormányválság még mindig tart. Miután Crispi 
meggyőződött, hogy a baloldal valamennyi kíván­
sága teljesíthetetlen, a mérsékeltebb elemekkel is 
igyekezett érintkezni és annyit ért el, hogy Giolitti 
(czentrum) és Seismit-Doda a kincstári- és a pénz­
ügyi tárczákat hajlandók átvenni, a mint azt ki is 
jelentették. Finali liberális-konzervativpárti szená­
tornak a közmunkaügyi- és Samt-Bon-nak a ten- 
gerészetügyi tárcza • ajánltatott fel, de még minden 

bizonytalan.
Róma, márcz. 6. A Kiforrna szerint holnap bi 

zonyosen el fog dőlni a kabinetválság kérdése. A 
Fanfulla azt írja, hogy, miután a kabinetnek kizá­
rólag balpártiakból való megalakítása nehézségekbe 
ütközik, Crispi le akar mondani a kabinetalakitás 
ról. A Tribuna szerint is hire jár, hogy Crispi je 
len'tést tevén a királynak a felmerült nehézségekről 
azt a szándékát nyilvánította, hogy eláll megbíza­
tásától. ,,

Szófia, márcz. 6. Szerbia királysággá prokla 
méltatásának évfordulója alkalmából a külügymi­
niszter látogatást tett a szerb ügyvivőnél.

Szófia, márcz. 6. (Az Egyetértés távirata

szakövetelte a bolgár kormánytól azon összeget, 
melyet közczélokra egykoron a saját ezivillistájából 
előlegezett. E hirt illetékes helyről most egészen 
alaptalannak jelentik ki. A herczeg soha sem jutott 
olyan helyzetbe, hogy a bolgár kormánynak köl­
csönt adhasson. Egyetlen követelése az az összeg 
volt, melyért javai államiulajdonul az 1880-iki 
ülésszakban meg véld lek. A herczeg egyik voll 
fejedelmi hivatalnok által az állampénztárból nem­
régiben »00,000 frankot vétetett fel, a másik őOO.OOO 
frank pedig rendelkezésére áll.

Bukarest, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) 
Csankov Drágán megérkezését e napokban várják: 
de ő nem marad Bukarestben, hanem Brajlában 
szándékozik lakni. A kormány gondot viseltet majd 
rá, hogy az esetleg szándékolt pucsot már csirájá­
ban elfojtsa.

Bukarest, márcz. G. (Az Eygefértés távirata.) 
Pol. Corr. Az agrár-javaslatot a képviselőházban 
kedvezően fogadták, miután az általános vitánál 98 
szóval 17 ellenében elfogadták. Ennek következté­
ben a kormányválság, mely még rövid idő előtt is 
lappangott, elmúltnak tekinthető. Az agrar-javaslat 
után mindjárt a költségvetés kerül napirendre, mely 
ugyan felidézhet élénk vitát, de a kormányra nem 
hozhat veszedelmet.

Pótervár, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Konstatálható, hogy csillapult az izgalom, 
mely a szayallói eset miatt az orosz sajtóban ele­
idén tapasztalható volt. Az orosz kormány e kér­
désben mindig szem előtt tartotta a béki'iiékenvsé- 
get és a méltányosságot, magatartását tehát ujab 
bin nem kellett változtatnia.

Pol. Corr. Az egyik moszkvai újság nemrégiben azt 
a hirt hozta, hogy Battenberg Sándor herczeg visz- vies belügyminiszter jelenlétében az

A szerbiai király-változás. 
Belgrád. márcz. 6. (D. e. 11 í óra i 

Kristies miniszterelnök lemondása elfogad­
tatott. A király rrolics hadügyminisztert mi­

niszterelnökké, Belimarkovics (szabadéiviipár- 
tit) belügyminiszterré nevezte ki.

Belgrád, márcz. 0. (Hivatalos. Délutáni 
H órakor.) EHlán király ép most 
ünnepélyesen lemondott fia első 
Sándor javára. Regensekké Risztics, 
Belimarkovies és Praties hadügyminiszter ne­

veztettek ki.
Belgrád, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) 

Milán király héttőn este, mikor vadászatairól vissza­
tért, a konokban nagy ebédet adóit, a melyen jelen 
volt Hengelmtiller osztrák-magyar követ, Bray gróf 
német követ és Bogicscvics Milán, a volt béc-i 
szerb követ. Ebéd közben persze a politikai napi­
kérdések is szóba kerültek, s ekkor a király megem­
lítette, hogy márcz. G-án, a koronázás emlékünnepén, 
mely nap egyúttal szerb nemzeti ünnep, megalakul az 
uj kormány. További terveiről, főkép pedig lemon­
dási szándékáról egy szóval se emlékezett meg a 
király. A lemondást ennek daczára hosszas diplomá- 
eziai tárgyalások előztél; meg. s a visszalépés kérdése 
a diplomácziai karral történt előzetes megegyezés 
alapján adatott meg. — A ma megjelent hivatalos 
lap első sorban a miniszterválság kérdésében hozott 
megoldást. A király, a mint a hivatalos lap hírül 
adja, elfogadta Krisztics Nikoláj lemondását, s Ero­
tics volt hadügyminisztert nevezte ki miniszter- 
elnökké ; belügyminiszterré a király Belimarkovics 
tábornokot nevezte ki. inig a többi miniszterek 
megtartották tárcsájukat. Tausanoricsot a király a 
Takova-rend második osztályú keresztjével tüntette 
ki. A hangulat a szerb fővárosban egész délelőtt 
rendkívül izgatott volt, mindenki szorongva várta 
király végleges elhatározását. Délelőtt 11 óra­
kor a király a diplomácziai testületet fogadta együt­
tesen és az összes diplomaták, valamint Mijatovics 
miniszter jelenlétében a király fia j ivára lemon­
dott a trónról. A lemondási manifesztumot, mely 
1. Sándort Szerbia királyéivá proklamálja. felolvasták 
a jelenvoltak előtt, azután Milán király rövid beszédet 
mondott, melyben különösen hangsúlyozta, kogy 
Szerbiának Ausztria-Magymországhor való politikai 

gazdasági viszonya teljesen változatlan marad 
ízű tán hüsegi esküt leli az összes helyőrség, a hi­
vatalnoki kar, a kormány és a három kinevezett 
régens: Risztics Jován, Erotics és Belimarl;oiic< 
tábornokok. Ezzel a lemondási aktusnak vége volt. 
Milán megszűnt Szerbia uralkodója lenni. Hogy a 
királyt miféle okok bírták hirtelen elhatározására, 
ez ideig még titok.

Belgrád. márcz. G. A király lemondásá­
nak hire, mely csak a délutáni órákban Ita­
tott el szélesebb körökbe, mindenütt nagy 
szenzácziót keltett. A lemondási aktus mé­
lyen megható volt. Milán király az üdvözlésre 
megjelent miniszterek, fűméit óságok és a 
katonai tiszti kar előtt felolvasta a prokki- 
mácziót, azután letérdelt fia elé és a főpap 
jelenlétében ünnepélyesen alattvalói hűséget es­
küdött neki. A jelenet lélekemelő hatást tett. 
Azután a regensek és a katonatiszti kar, 
délután pedig a hadsereg tette le az esküt. 
Az utczák rendkívül élénkek. A regensek ál­
talános bizalommal találkoznak. Mindenki le­
niéli, hogy Risztics ismert tehetségeinek és 
erélyének sikerülni fog a rendel és nyugal­
mat fentartani, a pénzügyeket rendezni és 
Szerbia tekintélyét emelni. A külpolitikát 
illetőleg mindenki előre meg van győződve 
a regensek loyális magatartásáról. Risztics 
személyisége erre nézve a legjobb biztosíté­
kot nyújtja. A regensek Tausanoricsot, a ra­
dikálisok vezérét, bízták meg a kabinet megala­
kításával Este diszebéd volt, melyen a re­
gensek, a miniszterek, a főméltóságok, a tá­
bornoki kar és a diplomácziai teszt ölet vet­
tek részt. A várost kivilágítják. Mindenütt 
példás rend uralkodik.

Belgrád, márcz. 6. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A királyság proliamá- 
cziójának hetedik évfordulója alkalmából ma 
reggel ünnepies isteni tisztelet volt, melyről 
a király az egész udvartartás kíséretében 
visszatért a konakba. Itt Milán király 

Krisztics Nikolaj miniszterelnök és Mijato-
idegen
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hatalmak követeit, valamint a Becsből az 
ünnepségekre Belgrádba érkezett katonai 
attachékat fogadta, a kik az istentiszteletről 
szintén a konakba siettek, hogy a királynak 
szerencsekivánataikat kifejezzék. A király 
meghallgatta az üdvözléseket, azután a kö­
vetkezőkép szólott «Köszönöm uraim sze- 
rencsekivánataikat: bocsássák meg, hogy 
nem tartóztatom önöket, de rendkívül cl 
vagyok foglalva, s csak annyit mondhatok, 
itoi/n el halát óztam a trónra1 való lemondásomat. 
A manil’esztum, mely nemsokára megjelenik, 
tudatni fogja azokat az okokat, melyek e 
lépésre bírtak.» — A király ezután kézszo- 
ritussal elbúcsúzott a rendkívül meghatott 
és konsternált diplomatáktól s a mellék- 
szobába sietett. Itt várakoztak a kormány 
és az államtanács tagjai, az egész tisztikar 
és az összes pártvezérek, kivére Garasanml, 
a haladópárt vezetőjét. A király a 
kössél együtt lépett a terembe 
.rüküs apja balján állott. A király ezután 
meghatott hangon felolvasta az akaszt, mely- 

lemond a: uralkodásról és Sándor fiát

trónörö- 
Sándor tron­

ly d
királykirályivá proklamálja. Az ukaz az uj 

nagykorúságáig a liberális párt vezérét, 
Risztics Jovánt, Belimarkovics táborno­
kot és Frotics tábornokot nevezi ki re- 
gensekké. Az ukáz felolvasása után Milán 
király «zsiviót» kiáltott az uj szerb uralko­
dóra. mire az egész gyülekezet lelkesen 
ismételte a zsivió-kiáltást. I. Sándor király 
ezután apja jobboldalára lépett s figyelme­
sen hallgatta a megható beszédet, melyet a 
visszalépő király hozzá intézett. Még most 
— mondta Milán —van joga az uj király­
nak tanácsot adni. Dolgozzék mindig együtt 
a népével, válaszsza tanácsosait a nép ja­
vából, s kerülje a hízelgőket és az Önző, 
kapaszkodó embereket. Kívánja, hogy fiának 
mindig jó tanácsadói legyenek, s mint ki­
rály uj. fényes lapot fűzhessen a dicsőséges 
szerb uralkodók történetéhez. Ezután Ndán, 
mint az első alattvaló, letelte a hit sági esküt 
utódja kezeibe : majd megcsókolta az uj ki­
rályt és a három régenst; azután elbocsá­
tottá a mélyen megindult gyülekezetei. Sán­
dor király az egész ünnepélyes aktus alatt 
komoly ar< zczal, büszke tartással állott atyja 
oldalán. Milán proklamácziójának megjele­
nése után Sándor király és a régensség is 
manifesztumot intéz Szerbország népeihez. 
(N. Fr. Pr.)

Belgrád, márez. ti. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Revue de l'Orient 
jelentése. Az egész országban nyugalom van. 
a rend példás; Szerbia lakossága teljes bi­
zalommal viseltetik a régensség iránt. A 
régensek ma Tausanovics volt szkupstina- 
elnüköl és a radikális párt vezéréi megbíz­
ták a kormáitg alakításával. Ma délután a 
hadsereg Sándor királynak hűséget eskü­
dött. Milán ex király a délután folyamán 
meglátogatta a három régenst. Este a ki­
rályi kenukban az uj király tiszteletére disz- 
lakoma lesz. A városban a hangulat emel­
kedett ; az egész város fényesen Ifi van vi­
lágítva, a házakon zászlók lengenek.

Belgrad, márcz. ti. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Délután 3 óra. A la­
kosság a király lemondása következtében 
nagy izgalomban van. A liberálisok nagyon 
ajnáiják a királynak ezt a lényét. Az összes 

pártok iparkodnak I. Sándor király iránt való 
izeretetüknek és loyalitásuknak kifejezést 
adni. A régensség összeállításával radikális 
körükben nincsenek egészen megelégedve. 
Az ulazákon s a nyilvános helyeken nyuga­
lom uralkodik, de mindenfelé élénken tárgyalják 
a helyzetet. Szerbia jövendő politikájára nézve 
számos kombináczió jött forgalomba. A király, 
a palota nagy termében mondott le a trón­
ról. u hol felolvasta a manifesztumot, és 
Riszticset, Belindukovics tábornokot és Pro- 
ties tábornokot nevezte ki regensseké. A 
regensek és a tisztikar azonnal hódollak az 
uj királynak. A lakosság impozáns hódolatra 
készül.

Belgrad, márcz. ti. Miiéin király ma délben 
a u.-ze.s illeni diplumáeziai ügyvivüségek főnökei­
vel ünnepélyesen tudatta azt az elhatározását, hogy 
lemond és hogy lemondása haladéktalanul meg log 
történni, fölkérvén egyúttal az ügyvivőket, hogy 
tudassák ezt kormányaikkal.

Becs, márcz. ti. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nmc-i Wiener Tayblult-nak süvgönyözik Budapest- 
*•07, hogy budapesti politikai körökben a Szerbiá­
ból érkező hírek épen nem okozlak meglepetést. A 
király szándéka, hogy a koronát ideiglenesen 
vagy mindenkorra leteszi, már régi keletű. Hogy 
- szándékát nem valósította meg előbb, an­
nak jórészben « kirédynidi nayyou is szerény anyagi 
viszonya volt a: oka. Í gy látszik, hogy ez must már 
■endt'zve van, miután a király külföldre akar ménre, 
A rendezés talán úgy történt, hogy a király czivil- 
lisztájának felét ezentúl idegen helyről kapja. Noha 
Milán király távozásának lehetőségére in már regen 
gondoltak, ennek bekövetkezése mégis komoly meg- 
t(«(tolás tárgyát képezi. Szerelmsére Ausztria-Ma- 
gyurország mint bizloartanak - keleten már 
régebben akként intézkedett, hogy érdekűi személy- 
változás ne érinthesse.

Bécs, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Szerbiában beállott for­
dulatot itteni politikai körükben fölötte fon­
tos, de szorosan vett belügyi eseménynek

tekintik, melynél főkép azon kérdés jő te­
kintetbe. vajon a megváltozott helyzet elő 
fogja-e mozdítani az országban a nyugalom 
óhajtandó tartósságát s a közrendet s meg 
fogja-e Szerbiát óvni a belső izgalmaktól. A 
külügyi politikára vonatkozólag, általánosan 
azt hiszik, hogy akár Risztics, akár más áll 
az ország élére, észszerűen nem fog és nem 
fog akarni a természetes viszonyok által 
megszabott iránytól eltérni és a barátságos 
viszonyt az osztrák-magyar monarchiával 
fen fogja tartani. Viszont Ausztria Magyar- 
ország bizonyára, mint eddig, úgy ezentúl 
is tartózkodni fog mindennemű beavatko­
zástól Szerbia belügyeibe. Higgadtan várják 
tehát a dolgok további fejlődését.

Bécs, márcz. ti. (Az Egyetértés távirata.) 
Milán király lemondási térre a W. Tagblatt 
szerint, mint itteni politikai körökben beszé­
lik, már régi keletű. Ezelőtt három-négy 
évvel Becsben kérte terve támogatását s 
Ausztria-Magyarországtól trónjáért a követ­
kezüket mondta: I. Az elválasztást felesé­
gétől. Kesko Natáliától ; 2. több millió ér­
tékű hitbizományt ; 8. magának a «felség», 
fiának a «királyi fenség» czimet; i. a trón­
örökös számúra szabad helyet a Tereziá- 
numban. Becsben természetesen nem fogad­
ták el Milán király ajánlatait, mert az osz­
trák-magyar birodalomnak sokkal inkább 
érdekében volt, hogy Milán király Belgád­
ban maradjon, mintsem lemondjon a trónjá­
ról. Milán király tehát trónon maradt s idő­
közben az egyik feltételt feleslegessé tette : 
elvált a feleségétől. Most, hogy a király 
mégis lemondott a trónról, Risztics régens- 
nek adott utasításaiban gondoskodott arról, 
hogy Natália exkirályué ne térhessen vissza 
Szerbiába, s hogy soha semmiféle befolyást 
ne gyakorolhasson az ifjú királyra. Risztics 
újabban csak az által nyerte meg Milán ki­
rály bizalmát, hogy az utolsó időben Natá­
lia ellen foglalt állási.

Bécs, márcz. ti. A Fremdenblatt Bel­
grad ból jelenti, hogy illetékes helyről nyert 
értesülés szerint a regensek politikáját 
ugyanazon szellem fogja vezérelni, mint Milán 
király alatt. A régensség kiáltványa, mely 
a legközelebbi napokon fog megjelenni, 
nem log eltérni az eddigi iránytól. A 
pénzügyi viszonyok következően fognak ren­
delletni. Milán király czivillistája. mely éven- 
kinl 1.200,000 frankra rúgott, szentül Milán 
és Sándor közöli egyenlő részben megosz­
lik. A regensek fizetését 180,000 frank ere­
jéig Sándor fogja fizetni.

tatiá. so-m 10U-at,Se<-retan a Suciéló des Mélaux igazga­
tója 150-et, a Oanqui.- de Paris 3UU-at. Köböl is Un­
ható, hogy a konzorezium nj pénzforrást nem tudót1 
találni.

Midőn az aláírók névsora megjelent s a közönbe 
látta, hogy a Comtoir d’F.scointe mily nagy mértékben 
van érdekelve, valóságos pánik támadt részvényeit ille­
tőleg. Még a mull hét elején 1080 frankon jegyeztettek, 
s szombaton már csak 840 frankon álltak, A pánikot 
érthetővé teszi az, hogy a Comptoir d’Escomptenak 
betéte van a közönségtől. Letétszámlája 107 0 millió 
frankot mulat, a hitelezők követelései 6» millió frankot, 
a beváltandó szelvények 18.2 millió frankot tesznek. A 
legtöbb követelés azonnal fizetendő, de ennek ellenében 
a bank az utolsó mérlegben 18 millió frank pénz­
tári állományt mutat ki. A január 31-én tartott köz­
gyűlésen 50 frank osztalék kiűzetését határozták el, noha 
az igazgatóság a helyzetet már akkor is ismerte. A 
Comptoir d'Kscompte részvényeit Francziaországban 
elsőrendű befektetési értéknek tartották s azért emelke­
dett agiójuk több mint 100 százalékkal, a mennyiben 
névértékűk csak 500 frank. Most azt beszélik, hogy 
veszteségei a 10 millió frankot meghaladják : mások az 
egész 20 millió Irankot tevő tartaléktőkét látják veszé­
lyeztetve. Lehet, hogy e hírek túlzottak, de az bizonyos, 
hogy az intézet nagyon meg van ingatva, s hogy ezért 
Denfert-Roehereau, a ki egyúttal az osztrák tartományi 
banknak is egyik igazgatója volt, első sorban önmagát 
tartotta felelősnek. A Comptoir d’Escointe-et komoly ve­
szélyétől még sem kell félteni, mert nagy összegekkel 
rendelkezik s oly tekintélyes intézet, hogy komoly ve­
szély esetén, minden oldalról támogatnák. Most kezdik 
csak belátni annak az okát, hogy mért nem kötötte meg 
az orosz kormány a kölcsönűzletet a Comptoir d'Es- 
comptetel és a Baiique de Paris-val, hanem a Roth- 
sehikl-csoporttal. ügy látszik, hogy a párisi bankcsopor­
tot a rézkonzorczium bukása annyira sújtotta, hogy egy­
előre nagy műveletekbe nem bocsátkozhatik.

Ma érkezett távirataink a következők:
Pária, márcz. ti. (Az Egyetértés távirata.) Meg­

erősítik , hogy Denfert öngyilkosságot követett el. 
Denfcrt már egy hét óta nagyon izgatott volt, kü­
lönösen a hivatalában., néha úgy kitört belőle a harag, 
hogy majdnem megfult. Általában azt hitték, hogy zilált 
anyagi viszonyai miatt annyira izgatott. 1 egnap reggel 
llentselielj, a Comptoir d’Escompte elnökével találko­
zott a hivatalos helyiségben. Kellejük közt heves szó­
váltás támadt s egyik sem válogatta a kifejezéseket. 11 
órakor Denfert Lefatichenr puskamüveshez men* s egy 
kilcncz milliméteres kaliberű pisztolyt veit. Miután a 
földszinten levő lövöldében öt lövéssel meggyőződött 
arról, hogy pisztolya jó, távozni akart, de a puskamü- 
ves meg akarta a pisztolyt tisztítani. Doniért dühösen 
rákiáltott: Elkésem á vonatról! Innen hazament lakására a 
Comtoir d'Escompteba s levelet irt barátjához dr. Ho­
bbihoz, tudatva, hogy meg kell halnia. Az orvos azon 
nal Doniérthez rohant, a kit egy tükör előtt kinyújtott 
karokkal elterülve talált. Minden élesztési kísérlet hiába 
volt. A pisztoly, melyből golyót röpített halántékába, 
mellette feküdt. A golyó az agyban maradt. Csakhamar 
Moijuin rendőrbiztos is megérkezett s hivatalosan kon­
statálta a halált. Denfert 53 éves volt. A Comptoir 
d’Escompte szolgálatúba 1865-ben lépett mint egyszerű 
hivatalnok; 1869-ben titkárrá neveztetett ki: Piuard, az 
akkori igazgató többször bízott rá fontos dolgokat, több 
állami üzletre vonatkozó tárgyalásokat, a iiókintézetek

képei i államjegyek összege: 1 forintosokban 70,884.27.» I 
forint, 5 forintosokban 121,378,895 fit, 50 forintosokban 
135,997,250 Irt, összesen 828,260.420 frt. A közös pénz­
ügyminisztérium hivatalos közlése szerint, a sóbánya ra 
bekeblezett és forgalomban levő zálogjegyek összege 
83.737,747 forint 50 kr, összesen 411,998.16< formt 
50 kr. ,. ,

$ A hajózás megkezdése. Az első es. kir. szat). 
dunagőzhajózási társaság közli, hogy a Duna állomá­
saira. Regensburgtól kezdve Braila-Galaczig bezárólag, 
továbbá a Dráva és a Száva állomásaira menő leher- 
árukut elszállítás végett immár akadálytalanul felvehet. 
Ellenben a Tiszán és a Bégán még mindig nem lehet 
hajózni.

KERESKEDELEM ÉS TÚZhDB.
** űl magyar általános hitelbank igazgatótanácsa 

ina délután Andrássy Aladár gróf elnöklete alatt tar­
tott ülésén elfogadta az igazgatóság által előterjesztett 
múlt évi mérleget és megállapította az osztalékot, h 
határozatra vonatkozólag az igazgatóság a következő 
kommünikét adta ki:

A magyar általános hitelbank igazgatósági tanácsa 
mai napon tartott ülésében az igazgatóság által eli­
jesztett 1888. évi mérleget, mely 1.037,868frt 07 kr 
tiszta nyereséget tüntet fel, jóváhagyta és elfogadta az 
igazgatóságnak javaslatát a nyereség hová fordítására 
nézve, mely szerint a részvényesek márczius hó 19-én 
tartandó közgyűlésének indítványozni fogja, hogy az 
50/0-os részvénykamatok levonása után fonmaradó nye­
reségnek 10%-a azaz 51.563 fit 75 kr a tartaléka apba 
tétessék, az 1888. év osztaléka lejében f. é. április 
1-től kezdve részvényenként 8 frt 50 kr, összesen tehat 
18 frt 50 kr fizettessék ki és 14,882 fit Hr kr nj 
számlára vitessék át. A konzorcziális üzletekből élért 
nyereségek,| amennyiben 1888. deczember 81-ig teljesen 
leboinyolittattak, a fenti üzleteredménybe felvétettek.

A múlt évi nyereséget összehasonlítva az előző évek­
kel, a következő kimutatást kapjuk:

Kv Tiizte nyereség Osztalék Százaié- Tartaléktökéhez L'j azamlara 
kokban csatoltak aivines

tton 70-72 . 5.65 &£d
Arii a » takarmány.. . ; 60...62» 5 sU 6.ia

— » égetni való. .. . 62-04 6.40 7.1(1
K sörfőzdéi. .. .4 6-1-66» 7.36 8.6(1

Zab • ......................i 39-41» 5.25 6.70
Tengeri ó bánsági... « 7ó»

— » másnemű .... 73» 4.40 4.60
Köles ó ................ — » 5.40 5J6
Repose uj káposzta .. . • • — » -•-1

— » bánsági. . .... — j —

1881.
1882
1883
1884
1885 
188(1
1887
1888

1253391-19 
1096024-73 
111054512 
1190248-85 
1081559-28 
1020268-— 

891996-01 
1037853-97

21.— 
19-50 
19-50 
21*— 

19-—
15- —
16- — 
18-50

10«4
n

10!
9.4
9"
8
n

74204-58
56608-86
58647-72
67303-43
57418-96
50280-42
36726*08
51563-75

30536-12
14067-90
17214-47

7372-30
17462-77
24735-20
22216-46
14882-84
nagyobb,

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczára 
a télies időjárásnak, az olcsóbb newyorki gabonaárfo­
lyamok és az ujabbi felmondások következtében lanyha 
jlányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.27, 

7.26, 7.25, 7.23, 7.24 és 7.25 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.51, 

7.49, 7.48, és 7.47 írton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 11-ikére 1300Q 

mm. szokványbuza.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodtabb volt a 
felmondások valamivei könnyebben 
lies időjárás tartós. — Köttetett :

Szokványbuza 
és 7.26 forinton.

Szokványbuza 
7.49 és 7.50 frton.

Tengeri rnájus- 
5.03 és 5.04 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan táródnak- 
............ frt

forgalom, mert a 
vétetlek át és a tó­

tavaszra mintegy ó,UU0 mm. 

őszre mintegy 5,000 mm. 

júniusra mintegy 5000 mm.

7.25

7-48,

5.02,

Szokványbuza tavaszra ....
Szokványbuza őszre ..............
Tengeri május—júniusra . . .
Szokványzab tavaszra..............
Káposztarepnze aug.—szept.-re

7.24
7.48
5.02
5.31

11. £

7.26
7.60
6.04
6.88

11$

Pécs, márcz. ti. A (lunagüzhajúzási-társaság elhatá­
rozta, iiogy az osztrák-magyar keleti kereskedelem ér­
dekében kisévletképcn néhány gözbajójáratot létesít tia- 
lacz és Hátúm között, mi által a közvetlen teher- és 
személyszállítás a Fekete-tenger nevezett kikötője es a 
társaság hajójáratai állal érintett pontok között lehetővé 
tétetnék.

Berlin, márcz. 6. A diskenlo-társaság felügyelő ta­
nácsa ina ülést tartott, melyben az 1888. évi osztalé­
kot 12 százalékban állapította meg. A tiszta haszon 
9.489,107 márkára rúg. Az 1887. évi tiszta haszon 
7.668,231 márka volt.

Paris, márez. ti. A Rotscluld-ezég és az első rendű 
hitelintézetek felajánlották támogatásukat a Comptoir 
Escoinptnak, hogy szükség esetén az összes betétek 
visszafizet hetük legyenek.

Pdrls, márez. Az adókból február hóban 4A_ millió­
val több folyt Le, mint előirányozva \olt és 1.718,000 
frankkal több folyt be, mint a mull év február ha­
vában. .

Pária, márez. ti. (Az I'.gyetértés tudósítójának 
távirata.) llonlerarit-Jon/aloui. Háromszázalé­
kos Iranezia járadék Hí).62, olasz járadék ''ti-»/, 
ottornán bank őiS.12, magyar avanyjávadék Hö.U.'i. 
Szilárd.

A róas-szindikátus bukásit s u 
Compioir d’escompte.

DenfeiT-Roi-hereau, a Comptoir d’Eseompte igaz­
gatója, mini mai lapunk egy párisi távirata jelenté, 
hirtelen meghall. Páriában az. a l.ir volt elterjedve, hogy 
ün°yilkossfigot követőit el, ilo ezt a liirt vsakliamm 
inegezáfolták. Tény azonban, liogv Denfert-Roehereau 
egészségét azok a lám adások rendítették meg halálosan, 
aC melyeket a nevezett bank ellen legutóbb több oldal­
ról intéztek s Így halála szoros kapcsolatban van a 
réz-konzorczium bukásával, mely több más párisi ban­
kon kivid a Comptoir d’Eacompto alapját is megm- 
naiia. Az. előzmények következők voltak. A tioeiéte »ies 
Mélaux buzdítása következtében nagy konzorezium ala­
kult oly őzéiből, hogy a ióz. árát lehetőleg felverje. 
A párisi bankok közül a Compioir d hscomptnak 
legkiválóbb szerepe volt u szindikátusban , mely 
tömérdek mennyiségű réznek összevásárlásával es a 
Lám «tulajdonosokkal kötött szerződésekkel a réz árát 
ideiglenesen egész 120 fiiig felverte s ugyanakkor Há­
lásban a réz-értékekben óriási, lehetne mondani vad 
üzérkedés keletkezett. Bár mennyire erőlködött a ring, 
hogy a magas árakat fentartsn, ez mégsem sikerült 
neki, mert az. angol és Iranezia nagy kikötők­
ben óriási mennyiségű réz halmozódott össze. 1886. 
év végén 63,635 tonna, 1887. év végén 42,296 tonna, 
1H.38. év végén 105,808 tonna réz volt az említett kikö­
tőkben felhalmozva. A magas árak ugyanis túlságos 
nagy lermelé-re ösztönözték a bányatulajdonosokat, s az a 
törekvés, hogy az. európai és amerikai rézbánya-tulajdono­
sok kartelt kössenek, meghiúsult. A konzorezium a réz árát 
40 fontról 120 lóidra szöktette fel, de ennek következ­
tében a kínálat csakhamar oly nagy mérvű lett, hogy az 
árnak csökkenését a hatalmas ring nagy pénzösszegével 
sem volt képes megakadályozni. A konzorezium birto­
kában mintegy 120,000 tonna réz van. Ezt a tömérdek 
rez»‘t az. árak csökkenése nélkül nem értékesítheti, s 
képzelhetni inekkora veszteségeket szenvedett már eddig 
is. Ehhez még a hánya-részvények árfolyamának ha­
nyatlása is járul, a konzorcziumra nézve szintén nagy 
veszteséggel. A Rio Tinto-társaság részvényeit még oz 
év elején" is 635-ün jegyezték, s a múlt hót végéig 4UU-ra 
estek. A Tharis-társaság részvényei 164-ről 118 trankra, 
a Sociétó d>-s Mélaux részvényei 445-ről 28U-ra estek. 
A konzorezium megbukott. A világ minden ré- 
,z.él)öl szállították a rezet Francziaországbn, régi 
rézeilényekct olvasztottak össze s régi bányá­
kat, melyekkel kevés jövedelmezőségük miatt régen 
felhagytak, ujra művelni kezdtek. A konzorezium telje- 
sen “kimerülvén, meghatalmazottat küldött Londonba, 
hogy ott pénzt szerezzen. Midőn ez a lépés hiábavaló­
nak bizonyult, elhatározták, hogy megalapítják n Soeiélé 
Auxiliaire des Mélaux nevű társaságot 40 millió frank 
értékű kötvénynyel és 80 millió frank értékű biztosí­
tékkal. De ez a terv i-; meghiúsult, mert az 5000 fran­
kos 80UO részvényből a Comptoir d’Rseomptenak 1000-el 
s a Soeiélé des Métaiixnak 4715-öt kellett átvenni, h 
ké-i bankon kivid a részvényekből átvettek: llenlseli a 
t omp.oir d Eseompte elnöke 425 öt, Deníert-Roebe 
reau Ou-et, Thomas a Comptoir d'Escompte igazgató-

kény sérülést szenvedett a fején. Azóta nagyon megválto­
zott a természete, hirtelen haragra lobbant, de csakha­
mar meg is békiiit. Mini igazgató nem volt valami nagy 
kapaczitás, többször akarták lemondásra felszólítani s a 
legközelebbi közgyűlésen lo is mondott volna. A réz- 
konzorczium bukása következtében máris nyolc/, kou- 
lissza-czég megszüntette fizetéseit e inég többen fognak 
következni.

Pária, iin'm-z. ti. A hit-lapok megerősítik a hirt, 
hogy a Comptoir iV hscompte igazgatója Denfert Ilo- 
rherean önmagái kivégezte és közük az öngyilkos­
ság részleteit. A Comptoir d’Escompt, hogy minden­
nemű aggodalomnak elejéi vegye, elhatározta, hogy 
a betelek visszafizetése tekintetében minden kíván­
ságot teljesít.

Pária, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Compioir d'Kscompt most már beis­
meri. hogy Dealert öngyilkosságot követett el, mi­
nek következtében nagy pánik támadt azok közt, a 
kiknek a Compioir d'Kscumplenál betéteik vagy lo- 
lyú számláik vannak. A közönségben százféle verzió 
és hir kering. Sokan azt állítják, hogy a Comptoir 
d'Kscomte a Soeiélé des Metaux-val szorosan össze 
van kötve s hogy a katasztrófát el nem kerülheti. 
Mások azt mondják, hogy a bíróság már-már be­
avatkozott. nemcsak hogy Denfert haláláról, hanem n 
Comptoir d'Kscompte üzleteiről is meggyőződjék. Az in­
tézet előtt már korán reggel nagy nyugtalan néptö­
meg gyűlt össze s mikor a pénztárt kinyitották, 
vsak úgy lódult he meggyőződést szerzendő, hogy 
tizeinek-e. Midőn a közönség látta, hogy csak a 
czimleteket kell clőmutalni s a heteteket azonnal 
visszafizetik, a hangulat azonnal lecsillapodott. Má­
sok ép úgy oda hozták betéteiket, mintha semmi 
sem történt volna. (N. K. Hr.)

Paris, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Comtoir d'Kscompte a betéteket azoknak, a kik 
visszakivánják, haladéktalanul visszafizeti. A han­
gulat nyugodtabb. Oecratun, a réz-konzorczium leje 
azt mondja, hogy a konzorezium nem lett mást, 
mint akárhány más intézet, csakhogy nagy nehéz­
ségekbe ütköztek. Még tegnap sürgünyözött Atíieri- 
kába, hogy a rézszállitmányukat és a termelést 
korlátozzák. Ma azt a választ kapta, hogy javasla­
tait elfogadták. Várni kell tehát, hogy az utóbbi 
időben csökkent fogyatkozás ismét nagyobbodjék. 
(N. Kr. Hr.)

Paris, márcz. ti. (Az Ei/yctértcs távirata.) Déli 
12 óra lő perez. Az értékek jelentékenyen emel­
kedtek arra a liirre, hogy az amerikai rézbánya- 
szindikátusok egyesültek, s azok szombatig vég­
érvényesen határozni lógnak az iránt, hogy csatla­
kozzanak-e az európai szindikátushoz.

Pária, márcz. ti. (Az Eygdtértés tudósítójának 
távirata.) A Compioir d’Escompte bank pénztáránál, 
mely a betéteket felmondás nélkül kifizeti, nagy a 
tolongás. Különösen a kis-betevők siettek pénzeik 
kivételével. A tőzsde nyugodt, ‘ mert az esetleges 
veszteségeket a réz-szindikátus tartaléktőkéi bősé­
gesen fedezik. A szindikátus részvényei 190-rül 
245-re emelkedtek. A Compioir d'Kscompte a 
szindikátusnak 90 millió előleget adott, a lede- 
zet a réz-készleten kívül a szindikátus * rész­
vénytőkéjéből áll és 95 millió garancziát nyújt, 
melyből )>0 millió különböző bankházaknál van le­
téve. A Compioir d’Kscompte eszerint nem igen fog 
veszteséget szenvedni. A tőzsdei fizetésképtelenségek 
eddig csekélyek, mindamellett állítólag már eddig 
is óriási dilíerencziákat fizetlek ki.

Berlin, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Harisból érkező hírek szerint az Ephrussi 
ezég 45 milliót veszteit a réz konzorcziumban s 
ennek következtében a ezég főnöke öngyilkosságban 
keresett menedéket. (Bécsi tudósítónk távirata sze­
rint oda semmi értesülés nem érkezett, mely az 
Ephrussi ezégre vonatkozó hirt valószínűvé tenné.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 

országos bizottság Becsben. 1889. évi máreziii1' hó 4-ik 
napján tartott XVIll-ik ülésében az államjegyek forgalmi 
összegét 1889. évi február hó végével következőnek ta­
lálta : A bizottság saját följegyzésoi alapján, & tulajdon

A mult évi nyereség tehát 145857-96 írttal 
mini, az előző évi. A mérleg egyéb tételeiről vsak akkor 
lehel in aj d szólni, ha a részletes adatok is előttünk lesz­
nek, a mi márczius 11-ikén fog megtörténni. Annyit 
azonban már most is lehet mondani, hogy a központi 
osztály jövedelmei az előző évhez képest jelentékenyen 
csökkentek és a konzorcziális üzletek jóval csekélyebb 
hasznot hoztak, a gőzmalmuk jövedelme, mely 1887-ben 
23400 Irt volt, szintén csökkent vagy 7000 írttal, ellen­
ben a bank- és áruosztály jövedelme, mely 1887-ben 
mintegy 190000 toriul volt, a múlt évben megha­
ladta ° a fél milliót. Ebből a fél millióból 40" , „ 

az osztrák hitelintézetet illeti meg, de a magyar 
hitelbank főmérlegét megillető mintegy 300,000 forint a 
tavalyi e nemű nyereséget mintegy 180,000 írttal ha­
ladj?. meg, úgy hogy nemcsak a 146,000 Irinyi nyoie- 
sóglöbblet köszönhető a bank és áruosztály jobb jöve­
delmének, hanem még a gőzmalmok és a konzorcziális 
üzletek kisebb hasznát is kiegyenlíti. A tőzsde eleimén 
legalább is 19 forint osztalékot várt, de az osztrák hi­
telintézet osztalékmegállapitása után már engedett vá­
rakozásából és a 18$ frtnyi osztalék semmi hatással 
sem volt a hitelbank részvényeinek árfolyamára. A 
mull évben az osztalék kihirdetésénél 269-50 volt a hi­
telbank árfolyama, az idén 308-75.

** a magyar kereskedelmi csarnok választmá­
nya f. hó 5-én tartotta Brüll Miksa vezetése alatt havi 
ülését, a melyen mindenek elölt a választmány és a szak­
osztályok újjáalakulása került napirendre. A megala­
kulás után a következő fontosabb ügyek tárgyaltattak: 
GuUmann Adárn felhívja a választmány figyelmét a tőzsde­
tanács azon határozatára, melyben kimondatik, hogy 
ugvnnvsak a tőzsdetanács abbeli határozata, mely szerint 
gahona-terminüzletoknél oly különbözetek, melyek fedezet 
hiánya miatt származnak, nem Ítéltetnek meg, nem terjed ki 
oly kötésekre, melyek bejegyzett kereskedők, vagy olyanok 
között jönnek létre, kik gabona vásárlásával és eladá­
sával üzletszerűen foglalkoznak. Indítványozó kifejti, 
hogy tekintettel arra, hogy a budapesti hitelezői véd­
egyletben már eddig is gyakran fordultak elő oly ese­
tek, a midőn fizetésképtelen adósok fizetésképtelenségü­
ket’ azzal indokolták, hogy gabona-temiényügylelekre 
jelentékeny fizetésüket kellett teljesíteniük, a tőzsde- 
tanács említett határozata folytán ilyen esetek még 
szaporodhatnak, a miből az áru kereskedelemre nézve 
beláthatatlan hátrányok keletkezhetne*. Indítványozza 
tehát, hogy oda hassanak, Imgy a tőzsde-tanács lenti 
határozata olyképen r módosíttassák, hogy a gabona- 
terményügyletekhől származó különbözetek megítélése 
csak oly kötésekre korláloltassólc, a melyek Lejegy­
zőit gabonakereskedők vagy olyanok között jönnek 
létre, a kik gabonakereskedéssel iparszerüleg foglalkoz­
nak. Az indítvány tárgyalás és véleményezés végett a 
nemzetgazdasági bizottságnak adatott ki oly utasítással, 
hogy a választmánynak az indítvány felől véleményed 
jelentést tegyen. A detailiizleti szakosztály indítványára 
elhatároztatott, hogy a kisebb polgári peres ügyekről 
szóló törvény revíziója kellő utón és helyen sürgettes- 
aéli. A Gro^z Mór által a mintaküldemények porto-ille- 
léltére vonatkozólag és a Wollák Soma által a szám­
lák felülbélyegzésére vonatkozólag benyújtott indítvány 
előkészítés végett az illető szakosztályoknak adatnak ki.

Dólntánl forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány dacz&r® 

az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak, megszilár­
dult. —- Köttetett:

Szoíiváuxrbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.26, 
7.26, 7.27 és 7.28 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10000 nun. 
7.40. 7.41, 7.42 és 7.43 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy lóuOO mm. 7.48, 
7.50, 7.51 és 7.52 forinton.

Délután, 5 óralcor táródnaki
Szokványbuza tavaszra.................... frt 7.27 — 7.29
Szokványbuza inájus-juniusra............ « 7.41 — 7.43
Szokványbuza őszre.......................... « 7.60 — 7.62
Tengeri május—júniusra ................. u 5.02 — 6.04
Szokványzab tavaszra......................... « 5.32 — 5.34
Káposztarepcze augusztus-szeptember o « 11 f — 11|

TermónytŐEsade.
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom, 

Zsiradékáruk szilárdak, szilva pang. — Köttetett
Szilva szerbiai régi 3 , frton 56 kilókiut.
Szllvalz szlavóniai áru lti írton.
Disznózsír pesti ám hordóval együtt 63 írton.
Szalonna városi táblás áru négy darabos 53 fo­

rinton.

Értéktőzsde.
Belgrádi politikai hírek miatt a mai értéktőzsde han­

gulata lanyha volt s az üzérkedés! értékek hanyatló 
irányt követtek. A déli tőzsde igen mozgalmas volt, d# 
zárlat felé nyugodtabb hangulat kezdett uralkodni, a &a 
árfolyamok is emelkedtek. Vzérkedési értékekben élén­
kebb forgalom volt. Közlekedési értékek nyűgöd ek ma­
radtak. Helyi értékek közül takarékpénztári értékeket 
kerestek élénkebben. Valuták és váltók szilárdabbak.

Slut6sa5a.
Az előlőzsde bágyadtan nyílt meg, de zárlat felé meg­

szilárdult. - Osztrák Lilelrészvény 3U2.25—3U1.3U—- 
301.95 -301.70 közt ingadozott, magyar hitelbank 
309-től 309 o-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
103.25-től lU3.5U-ig, és 103.20-on, magyar aranyjáradék 
10l.57!-től 101.40 ig és 101.65-ig, magyar papirjáradék 
93.95-től 9 4.17.J-ig köttetett.

11 óra ?0 pereskor záródnak: Osztrák buelrész- 
vény 301.70—301.80, magyar aranyjáradék 101.60— 
101.65, magyar papirjáradék 94.12.)—»4.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde mozgalmas, a forgalom élénk volt. Az 

irány javult. Osztrák hitelrészvény 301.40—300.20— 
302 közt ingadozott, magyar hitelbank 308.50-töl 310-ig» 
magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 103.25-ön, ma* 
gyár jelzáloghitelbank 144.50-en, magyar aranyjáradék 
101.45 tol.65-ig, magyar |.apirjáradék 94-től 94 l7J-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 765-tól 7üC-ig, bank­
egyesület 114-től 114.25-ig, Drasclie-féle téglagyár 
266 on, Scblic-k-féle vasöntöde 181-en, Erzsébet malom 
300-on, fővárosi takarékpénztár 535-ön, országos köz­
ponti takarékpénztár 485-ün, Harmónia viszontbiztosító- 
társaság 1050-en, északkeleti vasút 179.50-en köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 301.90—302, magyar hitelbank 309.75—310, ma­
gyar aranyjáradék 101.60—101.62$, magyar papirjára­
dék 94.25—94.27$.

Praemtumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
3.50—4.50 frt, nyolez napra 8—9 Irt, egy hónapra 15 
—17 Irt.

Utótőzsde.
Szilárdabb irány mellett az utótőzsdén csztrák hitel­

részvény 3U1.80—302.50—302.25 közt ingadozott, ma­
gyar hitelbank 310.50-en, magyar aranyjáradék lül 62$- 
löl 101.65-ig, magyar papirjáradék 94-től 94.07$-ig 
köttetett.

2 óra 30 perozkor látódnak : Osztrák hite r*-sz* 
vény 302.10—302.20, magyar aranyjáradék 101.65— 
101.67$, magyar papirjáradék 94.07$—94.10.

BUDAPESTI ÁRÖ- É3 ÉRTÉKTŐZSDE
— Márczius 6. —

Gaboaa-tőaadee
A buza-özlet ma nyugodt irányt követett. A kínálat 

a helybeli raktári készletekből meglehetősen nagy volt, 
de jobbára silányabb fajokból állott; a vételkedv mér­
sékelt volt és mintegy 20,000 mm. adatott el teljesen 
változatlan árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom, és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. A kivitelre tegnap és ma mintegy 
40,000 mm. búza adatott el változatlan, sőt közben pár 
krajczárral magasabb árakon is. A kereslet élénk ma­
radt. — A mai tőzsdén eladatolt:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.724 frt, 
100 mm. 80 k. 7.75 frt, 100 mm. 80 k. 7.75 frt, 
200 mm. 80 k. és 200 mm. 79.6 k. 7 75 frt, 3000 
mm. 79.8 7.70 Irt, 100 mm. 78.8 k. 7.50 frt, mind 
bárom hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 81 k. 7.65 frt, 100 mm. 79 2 
k. 7.50 frt, 100 mm. 79 k. 7.60 frt, 700 mm. 79 k. 
2300 mm. 78.4 k. 7.40 frt, 1500 mm. 79 k. 7.42$ frt, 
1(X) mm. 78 k. 7.45 Irt, 200 mm. 77.8 k. 7 frt, 100 
mm. 78.5 k. 7.35 fii, mind három hónapra.

Adui 2800 inni. 79 k. 7.67$ frt, bárom hónapra.
Dunavidéki 3400 mm. 78.8 k. 7.35 forint, há­

rom hóra.
Bánsági 1000 mm. 78 k. 7.37$ forint, három hó­

napra.
Erdélyi 200 mm. 79 k. 7.37$ frt, bárom hónapra.
Árpa 100 mm. 6.05 frt, 200 mm. 6.15 forint, 

mindkettő készpénzfizetés mellett
Zab 1U0 mm. 5.25 frt, 100 mm. 5.60 frt, 100 

mm. 5.70 frt, 300 mm. 5.55 frt, mind készpénzfize­
tés mellett.

UJ tengeri 300 mm. 4.60 forint, készpénzfizetés 
melleit.

Mai hivatalos effektiv drakí
Elnia uj bánsági. . ,, a . 78-81%

htWt tűig
7Í70» tiszavidéki .... 78—81» 7*60

» pestvidéki .... 78-81 » 7.45 7.65
» fehérmegyei ... 78—81» 7.50 7.70
» bácskai.............. 78-81» 7.60 7.70

— » éizakinagyarorsz. 78-81» 7.86 7.65

Eetl tőzsde.
Az esti tőzsde mozgalmas volt. osztrák hitelrész 

vény 302.60—301.60—302.80 közt, magyar hitelbank 
309.50—306.50—308.75 közt ingadozott, magyar arany- 
járadék tol.70-től 101.65-ig köttetett.

6 órakor záródnak Osztrák hitelrészvény 302 80 — 
302.90, magyar aranvjáradók 101.6;> - 101.70, magyar 
papirjáradék 94.15—94.17$.

SestéekeBeakedeliBil csarnok«
Budapest-Kőbányám

Kőbánya, márcz. 6. Az üzlet szilárd, *
urasági öreg, nehéz 54—55 forint, fiatal nauéí 
57—58 frt, fiatal közép 56—56$ forint, fiatal, *öny- 
nyü 54-55 forint, közönséges (szedett) ne­
héz --------- forint, közép 54—54$ forint, könnyil
53—54 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
_____ _ forint, közép--------- forint, könnyű —'•"»
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz ——— frt, közép 51—65, könnyű 
63—53$ frt. Hízó egy óvea, —forint, bízó két 
éves makkos .— tengerig —.— forint, hizó öreg 
—.— forint Sertéslótsz&m: márcz. 4-én volt készlet 
108,052 db, márcz. 5-ón felhajtalott 2761 db, márcz. 
6-én elszállitt&tott 707 drb, márcz. 5-én maradt kész­
letben 110,096 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE, 

EietBesde.
Bóoa, márcz. 6. (Az Egyetértés távirata.). Újabb 

belgrádi és párisi híreket várva, a epekuláczió ma 
nagyban realizálta a helyi értékeket, minek következ­
tében az árfolyamok hanyatlottak s az irány ellany­
hult. Különben sem a párisi, sem a berlini események 
nem nyugtalanították a tőzsdét a az űz et gyenge volt. 
Ipari értékek kissé gyengültek. Járadékok lanyháinak.
Valuták drágultak. ,. . , , „

11 órakor sáródnak: Osztrák hitelrészvény 30l.o0, 
magyar hitelbank 310.-, angol-osztrák bank l29oU, 
uniobank 233, bankegyesület 109, rák tartományi 
bank 226, osztrák-magyar államvasut 2o0.75, osztráK 
déli vasút 102.50, elba-völgyi vaaut 205 60. török do- 
hányrészvény 110.75, májusi jaradek 83.2/ magyar 
aranyjáradék 101.70, magyar pap.rjáradék 94, hun 
frankos arany 9 5a.1.. német birodalmi márka 69.d«zg.
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A déli tőzsde gyengén fartolt árfolyamokkal és cse­
kély üzlettel nyílt m»g. — .legyeznek : Osztrák hitcl- 
részvénv 300.50, magyar hitelbank 300, osztrák tar­
tományi' bank 221.75, unió-bank 232.-10, angol-osztrák 
bank i28.75, bankegyesiilet 100, osztrák-magyar állam- 
vasút 250.75. osztrák déli vaut 102.50, Károly Lajos- 
vasuf 205.50, elbavölgyi vasul 205, török dohányrész­
vény 110.50. májusi járadék 83.27, magyar arany- 
járadék 101.35, magyar papirjáradék 93.00, húsz fran­
kos arany 0.50 j.

Helyi értékekben erős baisse volt, melyre mérsékelt 
javulás állt be, mert Berlinből kedvezőbb tudósítások 
érkeztek s úgy látszik, hogy a kis üzérkedőknek már 
nem igen van mit eladniok. Valuták és váltók fesze­
sebbek.

2 órakor gárdának: Osztrák hitelrészvény 302.—, 
tngol-osztrák bank 120.75, unióbank 233.25, bank* 
egyesület 108.75, magyar hitelbank 300.75, osz­
trák tartományi bank 225.75, osztrák-magyar »Ham­
vasul 250.50, Károly Laios-vasut 2«>5.25, dunagözhajó- 
zási réezv. 115.—, Lloyd részv. 109.—, észak-nyu- 
goti vasút 181.50, elbavölgyi vasút 2i '5.—, tramway 231.50, 
déli vasul 101.—, májusi járadék 83.30, osztrák arany­
járadék 111.15, magyar aranyjáradék 101.75, magyar 
papirjáradék 01.00, északi vasút 2512, bécsi községi 
sorsjegy 111.75, 20 frankos arany 9.50, márka 5.).'37, 
alj’P-i í .1 nvatársaság tiO.60. Párisi jelentésekre szilárd.

Eécn, ■ árcz. <1. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata)- Magyar földtehermentesitési kötvények 101 75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75, 5.}°'o-os 
magyar földhitelinté-,cti záloglevél —.—, Erdölvi vasút. 
193. - , Magy.keleti vasul els. k. 114.75, Magy. ny. sors­
jegy 188.25. SzölŐdézsmaváH'=ági kötvények —.—. 
5«.'0-os papirjáradék 93.95 Tiszavölgyi sorsjegy 128.—. 
Magyar 4° o-ob aranyjáradék 101.75. Magyar vasúti köl­
csön 1-i.Vv. Magyar hitelbank 310őt». Alföldi vasút 
195 —, Magyar északkeleti vasút 178.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 00.50. Tíszavidéki vasut-részvény —.— 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 102.75. 
Kassa-oderbergi vasutráazvény Inti.—. Dohány-részvé­
nyek —. —. Leszfcmitolóbank —.—. Temes Béga—.—

Eéco, már z. fi. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitolrésavény 802.—, Déli vasul 101.—. 
4«/o-o: annyiáradék 111.51'. Váltó Londonra 121.55. Ké- 
roly-Lajoc vasút 205.25. 1864-es eersj. 181.50, 1830-cs 
sorsjegy 111.50, Török sorsjegy 22.80. Angol-osztrák- 
bankra --zvény 120.75. 4,2°/0-os eziistjáradék 83.80. Osz­
trák ál amvasut 250.50, 20-frankos 9.501.. 4-2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 83.30. Osztrák hiíelsorejegy 185.25, 
bsztrák-magyar bankrészvény 887. Csáez. kir. arany 
5.68. Német bankváltók 59.35, Elbavölgyi vasút részv. 
204.75, Bécsi bankegyesület részvényei lo8.90, Dunagőz- 
bajózási-társ.-részv. 413.—. Javult.

Entl tözsce.
Béos, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az esti tőzsde meglehetősen szilárd volt. mert a kül­
földi •• zselékről is jobb tudósítások érkeztek. A magyar 
hitelbank osztaléka nem elégi! ki. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 303—302, magyar hitelbank 311—308, 
angol-osztrák bank 129.8 *—130.50, uniobank 233.50 
—234.25, bankegyesület 109.25—109.10, osztrák tarto­
mány i bank 226 — 227.50, osztrák földhitelintézet 
285.75—286.25, magyar leszámitolóbank 103.25, ma­
gyar jelzálog-hitelbank 144 1 í 4.25, osztrák-magyar
áílamvasut 251. Károly Lajos-vasut 205.25—205.50, 
budapest-pécsi vasút 201.50—202, török dohányrész­
vény 111.50—111.25, pesti vaggonkölcsönzö 81, májusi 
járadék 83.32 — 83.25, magyar aranyjáradék 101.70— 
101.8osztrák aranyjáradék 111.55, magyar papirjára­
dék 9í-94.15.

5 orr. 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.50, magyar hitelbank 308.50, argol-osztrák 
bank 120.25, uniobank 233.50, tartományibank 227, 
Johányrészvény 111.25, májusi járadék 83.27, magyar 
■ranyjáradék 101.75, magyar papirjáradék 91.07, Na­
poleon d’or O.őOj, márka 59.40.

Zárlat után jegyez osztrák liitclrcszvcny 302.75, ma­
gyar hitelbank 308.75, tartományi bank 227, magyar 
sranvjáradék 101.75.

A P órai esti mag-ánforgalomhan az árfolyamok, 
bar ankfurlból magasabb jegyzéseket küldtek, nem 
tarthatták magukat. — Osztrák hitelrészvény 303 után 
302.50.

t raemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata- A díjtételek alig változtak : Osztrák hitelrész­
vény holnapra 2—3 forint, nvolez napra 8—9 
forint, egy hónapra 13—15 forint, három hó­
napra 21—21 frt, osztrák-magyar áílamvasut egy hó­
napra 9—10 forint, három hónapra Ifi—19 lorint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra lj>—2.J százalék, 
három hónapra 3j—4 százalék.

Magánksmatláb: Elsőrendű váltóra 3—3^ száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 3£—3J szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bées, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata Az amerikai piaczok alacsony árjegyzései s az 
újabb nagy gabonaszáliitmanyok miatt az irány el- 
bág- a-"'t, de később a legalacsonyabb árfolyamok mégis 
jav tűk egy kissé, mert födözési szükséglet mutat­
kozott — Köttetett: Búza tavaszra 7.55—7.53 — 7.55 
írton, május—júniusra 7.69—7.68—7.71 írton, őszre

7.71—7.74 frton, zab tavaszra 5.80—5.70 frton, uj 
tengeri 5.20 frton, rozs tavaszra 6.18—ti 20 írtig.

Délután, a gabonaiizlcl helyzete keveset változott, 
alacsonyabb new-yorki árfolyamok következtében az 
irány cleintón hanyatlott : búza a tegnapi árak­
nál 3—5 krajczárral olcsóbban indult, de vsakha- 
m ir emelkedett, meri a budapesti gabonatőzsde arány­
in c szilárd magatartása fedezési vételekre buzdított s 
ennek következtében meglehetős élénk forgalom fejlő­
dött Köttetett: búza tavaszra 7.54—7.56, május 
júniusra 7 68—7.72, őszre 7.7<">—7.75, zab tavaszra 
5.81, tengeri május—júniusra 5.29—5.30, rozs tavaszra 
6.18—6.2Ö, őszre 6.3 i—6.37.

Kész áruban. gyenge üzlet volt: búza lanyha 
irányt követett s 5 krral olcsóbban kelt, mint a ^ mull 
hét végén. Kiadatott 1000 mm. zom bori 77 k. 7./0 frt, 
IfM« 1 mm. szerbiai ó huza 7.10 frt. Mindkettő 3 hóra, 
Récs. fii .0 mm. ó-kanizsai 79 k. 8 frt. Kész fizetés mel­
lett, Becs. . ,

tízest ma üzlet leien volt. Kész kontingentált szesz 
15.50 pénz, 15.75 áru.

BECSI ÁRUTŐZSDE.

Eéon, márcz. ti. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
árutőzsdén következő kötések jöttek létre:

Fa egy waggon romániai diófa tuskó waggononkint 
500 frt.regy tétel kereskedelmi tölgydeszka.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktBr.adék tárlata.
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TrlosBt, márcz. ti. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Valló Londonra 121.40, olasz bankpiaczokra 

47.70, Napoleon d'or 0.5'JÍ, májusi járadék 83.32, 
magyar papirjáradék 03.05, magyar aranyjáradék 101.75, 
osztrák ‘hitelrészvény 3'>2, osztrák-magyar Lloyd 401, 
olasz járadék 05, olasz bankjegy 47.75.

Berllr, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A párisi események és Milán király lemondása 
miatt nagy baisse támadt a bankértékekben. Járadékok 
csendesek, gyengébbek. Osztrák vasutak lanyhák Zár­
lat mozgalmas, ingadozó. Magán kamatláb ljn/0.

Berlin, márcz. 6. (Tőzsdei tudósítás.) A párisi pénz­
ügyi események, de különösen Milán király lemondásá­
ról' szóló jelentés behatása alatt étalán gyengék az ár­
folyamok, caak járadékok részben tartvák. Orosz értékek 
szilárdak, bankjegyek gyengék.

Berlin, rnárcz. 6. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85.40, hitelrészvény 163, osztrák-magyar áílamvasut 
105.80, déli vasút részvény 43.10, Károly Lajos- 

vasut 86.75. Jívűit.
Frankfurt;, márcz. 6. (Esti tőzsde.) 4° n-os magyar 

aranyjáradék 85.35, osztrák hitelrészvény 253 osztrák­
magyar áílamvasut részvény 2114, déli vasul részvény 
84;. Sziláid.

Pária, má*cz. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) 12 óra AS perczkor jegyeznek: 3°/0-os já-

fntfam agrenlil

radék 85.47, olasz járadék 06.10, magyar aranyjára 
dék 85.68, orosz aranykulcson 01.03, uj orosz köl­
csön 02.50, egyiptomi kölcsön 443.75. török vasúti 
kölcsön 16, ottomán bankrészvény 5 ti 25, Hio-Tinto 
408.75, Szuez-részvóny 2258, Panama-részvény 50, ősz 
trak-magyar áílamvasut 530, osztrák déli vasul 232.50, 
váltó Londonra 25.35.

.) óra 40 pcrczkor záródnak: 3o/0-ps franczia 
járadék 85.57, 4.}°/o*os franczia járadék 101.85, osz­
trák áílamvasut részvény 526, déli vasut-részvény 231, 
osztrák földhitelrészvény 005, franczia lörleszthetö já­
radék 88.65, magyar vasúti kölcsön 306.50, 4n/0-os 
magyar aranyjáradék 85 56, ottomán bank részvény 
546.87. Tartva.

London, márcz. 6. Magyar aranyjáradék 84jj, 4° „-os 
osztrák aranyjáradék 03, 4120 0-os osztrák ezüstjáradék 
60.50, angol consolok 98.01, váltó Bécsre 122.75, ezüst 
42.09.

KÜLFÖLDI áBDTÖZSDÉK.
Prága, márcz. ti. Nádczukor 19.40 frt. Prágában 

és 19.50 frt Aussigban, finomitott ozukor 36—36.50 írt 
Prágában.

Hamburg, márcz. 6. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 86, májusra 88.75, szeptemberre 87 75, 
márka 50 kilónkint.

Hamburg, mácz. 5. Petroleum helyben 6.40 
márka, február—márcziusra 6.40 márka.

Párta, márcz. 5. fizukor márcziusra Í3.25, áprilisra 
43.30, hausse, májustól négy hónapra 43.80, október— 
janiiéra 37jf, finomított ezukor 110—111 fraak.

Havre, márcz. 5. Santos Good Average folyó hóra 
106.5(1, négy hónapra 103.25 frank.

London, márcz. 5 Jávaezukor 16.75.
Liverpool, márcz. 5. Búza, liszt állandó, tengeri 

j pennyvel olcsóbb.
Bréma, márcz. 5. Petroleum helyben 6.40 márka. 

Szilárd.
Newyork, márcz. 6. Rio vagy Santos VII. májusra 

16.00 cent, októberre 17.45 cent.
Newyork, márcz. 5. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban —.—, Neworleansban —. , — Petroleum finomí­
tott 70° Abel Test Newyorkban 7.15. Philadelphiában 
7.05. Nyers petróleum 7.25. — United pipe line 
certificates OIL — Lisit —, Piros őszi búza 
helyben 96.50 cent (= 8.81 frt), márcziusra 05 cent 
( 8.06 frt), áprilisra 96.25 cent (= 8 80 frt), dc-
czemberre 03T/n cent (—•- 8 58 frt) 100 kilónkint. 
Tengeri 44.75. Czukor Fair refining Muscovados) . 
Riok&vó 183/i. — Zsir (Wilcox jegyű) 7.27j, (Fairbank 
jegyű) —.— — Gabona-fuvardij imperial-quarterkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe — cent 
(= — frt 100 kilókint.) — Napi felhozatal gyapotból 

bál.
Külföldi árntö-Ddék sírlftto.

AlFtámltófi árfolyam ítmet plaoioh'í 100 márka d^e’69,i0 W, 100 ír
47. 1 trt.

.Márczius 6.

pArib.
Busa márcz.-ra . 

— Áprilisra
— május-jalinera 

májoatól v hóra
I.ls*t márcz -ra .

— áprilisra 
máj -iulinsra

— máiaslól « hóra 
Olaj márcz.-n . . .

— áprilisra
— májastól 1 hóra
— ezept^dccz.re 

Beess márcz -ra . .
— áprilisra .
— máj.-tól 4 hóra .
— szept.-deez.-rn

BERLIK.

1 i

Bu*a ápr -májusra ■ ; ;
— szept. okt.-re , 1 !

Qota apr -májusra
— ezept.-okt -re • Ifi

Zab ápr-máius.-ra
— máj -jun.-ra 11.!

Olaj ápr.-májusra
— máj.-Jun.-ra . ! : 4

Bieaa npr.-máj.-ra
— aug.-sznpt.-re

STETTIN,
Unta Apr.-májnsra 

pl.-OKl-
Roee ápr-májasra

— reopt.-okt. re Iái*.
Olaj ápr.-májusra . . • •

— szcpt.-okt.-re . . . .' .
Esess ápr.-májusra 50 márka fo­

gyasztó*! adóval ....
nag.-Fzept -ro70 márka fo­
gyasztási adóval ....

— árr-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval . ....

—■ májasra 70 márka fogyasz­
tási adóval , •

KÖLN.
Busa márczlnara . / | |

— májasra 
Bőse mórcz.-ra

— májusra
Olaj májusra

— októberre . . •
B0R09ELÓ 

Bőse ; * . ,
Zab . . ,
Olaj . . .
Boss . . :
Repose . , ,
Tengeri , í

:: *» i
f

Ár­
folyam

B»6/0_ 
2 le 
86 40 
95*60 
S3 - 
6tl 10 
fi* M 
68. í 9 
7B.“ 
76 60 
89/6 
69 76 
40 60

48.- 
48 86

161.60 
189.— 
162 86 
Ifi 86 
140 10 
140 lO 
53,40 
61 76 
81.80 
85/0

1*7,60

149.60 
161 60 
67 eo 6i.cn

lladapoatl
eryealog

~ÍÜ7 ”
18 61 
ii.ee 
18 68 
17 60 
17 5317 SS 
1/.69 
»644

20 
ti it 
2* 65 
81.16 
$1 42 
«I 94 
81/6

11.33 
II 86 

4
9.29
*.tl
9.82 

»/, 9 
*0.30
18 t'l
80 08

11.14

8 88 
9 — S* 15 

20 69

i

I
I

80.-
80.80
14.(0
16/.
58.86
68/0

j 17.60
60/0
86/014.66

KniSnbfizol sa
atolső zárlat» 

hoz kápeat 
osztr. ártékboa 
“ — 0.: 8 

~ 6.49
— 6.03
- 0.11
— 0.C5
— 0-03 
— ÖCS
— 0.11
+ 0 04

0 08 
— 0.03

0(8 
•f 0.87 
+ 0>1 
+ 6.89
•f 0/8

II 88 
18 08 
8/3 
9,(6 

84 91 
«k íe

1588
8.61

0.11
0.84

0.0«
frte

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK,
Oasdaségl tudóaltáe.

Nógrád-Bercxel, márcz. 5. (Az Egyetértés tudósí­
tása.) Az idei termés sokkal jobbnak mutatkozik, mint

a múlt évi volk mert a föld a hó alatt tökéletesen meg 
van fagyva, ennélfogva remélhető, hogy a gabona az 
idén sokkal dnsabb lesz, mint mull évhon, és nem kell 
kiállásától, sem semmiféle bogarak pusztításától tar­
tania.

A «vetések állasa.
A földmivolés-, ipa1'- és kereskedelmi minisztériumhoz 

február hó 20-tól márczius 5-ig bezárólag beérkezett hi­
vatalos jelentésekből a vetések állásáról a következő ré­
szeket közölhetjük:

Őszi vetések. Az időjárás nagyon változó volt még 
a múlt héten is, a mi általában véve kedvezőtlenül ba­
lett volna a növényzetre, ha az még most is takaró 
nélkül ál'ana. A múlt héten,' mondhatni, országos hava­
zás volt. A hú helylyel-knzzel, de föképen a délre fekvő vár­
megyékben máris elolvadt, do a legtöbb helyen még mindig 
erős takarót ad a vetéseknek. A növényzet jelenlegi állapo­
tára következtetni alig lehet, mivel eddig egyedül az 
volt a baj, hogy a kikelt vetés nélkülözte a havat. Oly 
Vidékekről, — neve-,etcsen Torontál-. Arad-, Gsanád- és 
Pest vármegyékben — hol a hó több helyütt már tel­
jesen elolvadt, azt jelentik, hogy a vetések állapota ki­
elégítő.

takarmány hiányról az ország felvidékén, a Duna 
jobb partján s a Tisza-Maros szögén panaszkodnak.

Gazdasági munkálatok helyenkinl teljesen szü­
netelnek, egyebütt pedig csakis trágya- és fahordásra 
szünetelnek.

NAPIREND: márczius 7-ón.
Naptári Cs törtök. Róm. koth.: Tamás. — Prot. : 

Feliczitász. — Görög-orosz: (február 23.) Polikárp. — 
Zsidó: (vendar 4 ) Jónás. — Nap kél ti ó. 30 p„ nyugsz.
5 ó. 54 p. — Hold kél 9 ó. 15 p. reggel, nyugsz. 11 ö. 
54 p. éjjel.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2.
IgasságttgjrmlnlBBtcr fogad d. u. 5—fi.
Morvát, mlnlaeter fogad d. C. 10— d. ti. 2.
A bópviaelBház illése d. e. 10 órakor.
Kihallgatás a Itirálynál d. r. 10 órakora várpalotában. 
-Terpsichorei> táwzmnlatság a VI—VII. kor. ki-r ter­

meiben.
magyar történelmi tiirRnlat ülése d. u. 5 órakor bz 

akadémiába*.
Kiállítás a mliesarnokhan (Andrássy-ul 60.) d. c. J— 

d. u. 5. Belépti dij 50 kr.

Kivonat a hiv. lap márcz. G-ki számából.
Árverések a fővárosban. Thomasevits Sándor 

1545 írtra becs. ingós. (V. kér. Sándor-utcza 21. sz. a.) 
rnárcz. 12- Langfclder Adolf 380 írtra becs. ingós. (Vili. 
kér. Berzsenyi-utcza 4L sz. a.) márcz. 8. I*riedl l’ri- 
gyes 1890 frlra becs. ingós. (VII. kér. Hungftria-ul 
1831. sz. a.) márcz. 7. Fodor Károly 621 frt 35 krra 
becs. ingós. (IV. ker.fMária-Valéria-ut'za 5. sz. a.) 
márcz. 7. Lányi Manó 1018 frlra becs. ingós. (VI. kor. 
Andrássy-ut 48. sz. a.) márcz 8. Schvindler József 
1,225 frt 68 krra becs. ingós. (VII. kér. király-uleza 50. 
ez. a.) márcz. 8. Klein Sáli 350 írtra becs. ingós. (IX. 
kér. üllöi-ut 18. sz. a.) márcz. 0. Seidl Róza 402 írtra 
becs. ingós. (II. kér. lánczhid-utcza 7, sz. a.) márcz. 0.

Árverések a vidéken. Herczfeld Simon 3468 frlra 
becs. ingós. márcz. 15. Kátrány (Lengyeltót.) Ozv. Mán 
.lózsefné 2946 frt 60 krra becs. ingós. márcz- 14. 
M.-Szigelen. Goldstein l.ipól 2400 frlra becs. ingatl. ápr. 
:lti. Félegyháza. Kupuszárovits Miklós és társai 0152 
Irtva becs. ingatl. ápr. 30. Nagybecskcrek. Weiss 
mond 1302 frlra becs. ingatl. jun. 4. Kecskemét, 
berger Netli 5000 forintra becs. ingatl. junius 6. 
ltomét.

Csődnyltás. Deutsch Bernát barcsi lakos ellen. Csőd- 
biztos Holies Gyula kir. törvényszéki bíró, tömeggond­
nok dr. Matisz Dezső, helyettesséül dr. Piszár Antal 
ügyvédek, bej. határidő máj. 7.

Csödmegszüntetós. Schalkház Ferencz kőbányai fü- 
Hzerkoreskedö ellen. Litke János pécsi lakos ellen.

Pályázatok. A m. kir. erdőigazgatóságnál két I. 
oszt. erdészi, Budapest törvényhatóságánál kiházasi- 
üására szolgáló alapítványnál egy 105 Mos jutalomdijra, 
i fogarasi kir. jbiróságnál joggyakornoki, — a késmárki 
kir. jbiróságnál Ill-ad oszt. telekkönyvezetői, — a ba­
lassagyarmati kir. törvényszéknél aljegyzői, — halasi 
kir. közjegyzői, — a soproni kir. ügyészségnél alügyi 
állásra.

Először:
Király és pár.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi h. 42. Havi h. 6.

Budapest, márczius 7-én.
FAUST.

Nagy opera 5 felv. Goethe 
után irlrik Bnrliicr és Carn--. 
Fordította Ormay F. Zenéjét 

szerzel le Gounod K. 
Személyek:

Faust Broulik
Mephistofclcs Key 
Valentin Bignio 
Wagner Váradi
Margit Schiff E.
Sichel Áhrányiné
Márta Honsler 11.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 8-án.

I granadai éji szállás.
Az opera után:

A halat ti n d 6 r.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, márczius 7-én.
A kis herczeg.

Operette ■"> felv. Irl» Mcilhac, 
Halévy. Fordilotla Rákosi 

Jenő. Zenéjét szorzotté Char­
les Lecocq. 
Személyek: 

Piwlhciiay hg. Pálmai I. 
Monllandri Hunyadi 
Frimoussc Kassai
Navaillcs Nárczisz
Montchcvricr V. Kovács 
Mérignac. Pap
Pontgrivard Tirnovai
rannevillc Imrei
-ansae F: Hegyi A.

HcrczegasszonyHevesi J. 
Roger Nemcskei R.
Gerárd Alexi A.
nlien Vedress G.

Goutran Balog G.
Henri Pokorni .1.

Gaslon Kálmán E.
Heléna Bessenyei M
Rochc-Tenncro Vasváriné 
Champlatré Boránd H. 
Sain'-Ancmone Ágostoni B. 
Margót Gyöngyösi I.
Nanon Erdösi I.
l-sö lanitónő Béni I.

Szó'cs K. 
Lévaj B. 
8zék-ly L 
Mátrai V. 
Csorna M. 
Marton 
Fodor 
Kosa 

’ órakor. 
Holnap, márczius 8 án. 
Uff király.

2-ik fi 
Ninon 
Nihcllc 
Marion 
Mariclte 
B mard 
Egy kukta 
Egy katona 

Kezdete

Zsig-
Gold-
Kecs-

A kis lottó húzása márcz. 6-án.
Brünn-. 27 2U 43 41 4

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos

SZÍNHÁZAK csMULATSAGOK.

ia»——r ■■■■■■ _!■ IaüsBB j. g--v,'^xa ji;'ir.-;Tnivaiuuijiw i«uis'iviM3a^. nun au mim**amm^awaMwam——

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius 6.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 55. Havi b. 7.

Budapest, márczius 7-én,
MEDEA.

Tragédia 5 felv., irta Grill­
parzer, fordította Ambrus Z. 

Személyek:
Kreon Szacsvay
Kreuza llegyesi M.

Jázon Nagy 1
Medea Jászay M.
Aizon Turcsányi 0.
Absziirtosz Novak I.
Gora Fclekiné
Kővel Pintér
Földmives A hőnyi
Rabszolga Tóth
Cseléd J. Gaál 1.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 8-án,

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-li. ti!. Havi-b. 3. 

Budapest, márczius fi-án.
Figaro házassága.
vagy: egy napi bolondság 
Vígjáték 5 felv. Irta Beau­
marchais. Fordította Paulay. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 7-én. 

Girardi S. vendégjátékául:
Die Wleneratadt In 

Wort und Bild.
Kiállítási bohózat 5 felvon 

Kezdete 7 órakor.

GYERMEK SZÍNHÁZ
a fővárosi vigadóban 

Feld Zsigm. igazgatása*alatt 
Budapest, március 7-cn. 

Rübeczál, 
a hegyi szellem, vagy a 

vig szabó kalandjai. 
Varázs-rege 8 képben. 

Kezdete £5 órakor.__

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SO MOSSY KÁBÓL Y.

Magyme*ő-utcza 17. sz. alatt.

Ma nagy előadás.
Ma lép fej a szépségéről Berlinben és Becsben általa 

nosan ismert és szépségdijjal kitüntetett Binnen Bartoletti 
trapez-müvésznö, és Mile Jeanne franczia-románénekesnö 

Első" fellépte Herz Károly ilosonistának az ö újonnan 
feltalált szenzácziójával. mely Pari ban és Londonban óriási 
sikereket aratott és pedig

.„a, Ph.oenis:“
Egy nő hamva, melyei Hercz ur a t. közönségnek bemutat 
élő nővé változik ál, aztán ismét eltűnik s hamva vissza 
marad. NB. Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
Bülycsztő használata nélkül történik.

Továbbá első fellépte: Fleischer F. rsoport-fakorcsolva 
és egyensúly-művészeknek ; előadják

■,Ünnepély a Névén16
rzimü komikus jelenetet egy öreg cs jól betanitott kutyává’ 
Box-szal. mely szintén fakorcsolyán mutatja be művészetét 

Ezt követi első fellépte Erneszt-csoport erőmű vészek 
nek és Elise de Carell németénekesnő kisasszonynak.

3-án buesufellépte Scuri urnák, Biscuri-csoportnak. 
Dclepier-család, Fiori, Schenk és HartinK müve 
szoknék. 040i

Vízállás, 1889. márcz. 6.
Topnap

A folyó nőve vizmérczo állomás "• pont
felelt alatt felett'1 n p - n t 

alatt
Pozsony_— — — 1»07 1 U —
Komárom _ — _ 112 1.38
Budapest — ™ — 1.67 1.80

1.46 1 66
Újvidék ... -. --- — 1.87 1.60
Pancsova — — — 1.61 1/6
Orsóvá — — — — 2.2! t.30

VAg 0.28 — 0.20
Máramaros-Hziget _. _ Old 0.16
V.-Namény _. -. -. C.C5 8.44
Tokaj.. ... ~ — 0.44 6.26
Szolnok... — — -. 0.81 0.(0

0.28 0.06
Török-Beeső— — — 0.38 0.83

Siamot Szatmár _. ™ _ _ i.ei 1.04
Bodrog S.-Patak _. ._ _ oei 0.68

Békés-Gyula — _ —
Körös ».Bt — 8.62

Maros Arad ... ™ ™ _ — (166 — 0/8
Temesvár — (1.27 0.46

0.4b 0.46
Eszék... _ - 9.61 C.63

0.18 012
„,6Va Mitrovicza— — — — 2.6« 2.96

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 21-dik* 

szántában.

F«j I Irányzat

Búza
EiBligi ----------------- u)

TuzsTidékl

PeitTidiki -

Fe;énn«n=i

Bicikai__________ .

Magyarészakvidíki— >

szilárd

Gabona ó vagy uj

Minis.

heklolit!

I! 100 kilogramm Minős.

heklolit

10-"' U'o rím»

! írttól frtig fiitól rtie

75
77 —.--
79
81
75
77

7.50 7.55 79 7 55 7.60
7.60 7.65 61 7 65 7.70

75

7.45 ;?.50 79 7.50 7.55
1 7.55 7.60 FI 7.60 765

! 7 60 •755 79 7.60
. 7 60 7 65 61 I 7 65 7.70

77
1 7.50 .7.55 79 7.55 7 60
1 7.60 7.65 81 7.65 7.70

77
II 7.35 7 40 79 7.:o 7.45

7.tű 7..‘i( 1 81 7.50

Irányzat
Minöengi

aaly
hektoliterk

flrsí ---------------

Zab —________________ __  •

Kótee —-----——
Kápcszta-repcze . 
Bánsági tepezo .

lanyha

takarmány 
égetni való 
tórfözdei

bánsági
másnemű

100 kit 'gramm

r.-ttói T frtiz

70-72 5.65 5.90
60—62 5.60 H.'.'O
62—64 6.50 7.10
64—66 7.35 8.50
89-41 5.26 5.70

73 440 4.60
nélkül 5.40 5.75

< — —

Búza tavaszra _ i 721 7.26Ü 1 748 7.50
jul — aug.-ra

i = máj—jun. 1839. 5.02 5.01
Zab c1'------

« tavaszra S 5.31 5.:;3
Ki-, repcze aug. -szept. 11.«/, lt.',

értékpapírok

Különféle
terményeit

Heremag

Repczeolaj

r.'nmagnlaj-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír----- —

Szalonna--------

UI Faygyu .

határidő—

batirldí-

Irányzat

Dió

szilárd

csendes

csendes

F aj
Pénz Áru

frt frt

Luczerna magyar
Franczia-----
Olasz „
Vörös_______________
Nyers azonnali szállít
Fi omitott ...................-
Őszi, kétszer finomitott

Repcze_________
Pesti.......................
Vidéki__
M. la légenaz. áru m. az.
Városi légenaz-------- —
KUstölt___
Olvasztott________ —
Boszniai hordóban 1888.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban — 

. zsákokban-----

fiosznlalhordóokt.-nor 
Zsákokban *
Szerldai hordó •

Szlavóniai uj--------------
Eaniági uj-----------—

szilárd

Szlavóniai *zept.-okt._ 
Bánsági » -•
Magyar minőség azormt
Szlavóniai-----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai--------------------
Boszniai_____________
Pehér la--------------------

. Ila-----------------
Vörös-----------------------
Nyerss'/rga, csurgalotti— 

Világos szinti-----------
Rozsnyói----------- -----
Szlavóniai-------- -----
Szesz -------------------- —
Szeaz-éleiztő--------------

52.- 
53 - 
3250

8.50
10.60
16.50

8.50
10.50
16.50

16.-
15.50

116.—

14 50 
18.50

53.-
53.50
33.-

16.25 
16.—

117.—

Utolsó ár lallet I

Államadósság.
Magv kir. aranytáradék adómenteb 100, 600, 1000 4’’,, , , . lo.ooo_____ _____ yy,

• papiriáradék adómentes-------------------------------------5’,
• vasúti kölcsön n 120 (rt o. ó. (Rio frank)----------5%
I , , 120 frt egyes darabokban b''„
» gömóri államvasuti záloglevelek .. —------------- 5’/,
» 1869. keleti vasút államkotv. (e^öbbs.)adómentes .. 5%
» 1873. I • arany v. ezilarn. (elsnbbs) adóm. 5%
. 1876 « • államkötvény aranyban—----------- 5V,

:-«3 I k. adóm^nt államva.ut. kölcsön aranyban id. j ...i'/yy,
• kir. nyeremény-kolcsön 100 frt  ————-------—
. . . . 50 frt--------------------------------

Tiszai és szegedi kulcson ----------------------- ----------- *'«

Ét RTÉKPAPIROK
I Utolsó árkelet
U&

i ie*ai eb Bicceni Auivenn    __ _————
l*71-iki magyar allam kolcsonkotvény font st.-ben 
1*73-iki - - -

__ 5%
l*73-iki . . " , . » .— ------ ó"',
M í% adomentet Magyarorsz foldtehei m - kótv. ideigl. jegy- 4"'n 
Magyar foldleherroentesitéil kötvények_________________

• • 1867. záradékkal... 6",
« • » temeti . --------- -V'»
« • » 1867 záradékkal.. V ,
• • • horvátországi----- 5',
► • . erdélyi —. 5%
• országos jelzálog úrbéri valtsagkotvényck (100írt; 5 ,,

j 101.60 101.90

4* 94.15 91.55
j 145.25 116—

25 146—

99.3! loo-—
119— 120—
115— 115.50
II6.3O 117—
138.5') 139 60
138 50 139.50

, Ijló.úO 127.50

88.70 89.—
101.75 10.4 25
101.74 105 25
101.75 105-24
101.75 105.23
101— 106—
101.74 105.2.4
95.50 99.50

Kir. horv.-sz.la von jelzálog fóldváltságkötvény (100 Irt)----- 5%
Szölödézsmaviltságl kötvény (100 frt)......... .............. 57»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)_

Egyesített állam adóság papírban máj.-nov---------
, , . felír —aug. ..._
, .- czilst kamat ián.—jut. _
, , , € apr.—okt—

Osztrák aranyjáradék adóifienteu---------------------
• papirjáradék adómanlea --------
« államadósság, kistnaolas 1854-ki 250 frt
, , • 1860-ki 500 frt
„ , , 1860-ki 100 frt
, , , 1864-ki 100 frt
, , . 1864-ki 50 frt

A temes begavolgyi vizszabályozó-lársulat 
pefct varos kolcscne fh70-höl aflónientes.

1871-ból

p. p-------

■
.
■ iVn%
-----4%
-----57«

iVB 
57« 
57.

. . « 1871-bol • . ....... ........... ......—— ° >
Bu/iapest főváros 1880-iki kölcsön* adómentes--------------— -V«
Szerbi,i nyeremény-kölcron 1*0 frank . ----------------- •> «
Bécs város nycremeny-kolcson 1874-1 ol ------------------

83.50 
83.50 
83.75 
83.7a 

111.26 
0/25 

189.— 
14!.- 
146 60 
181- . 
181—

97.7.5
102.—
103—
100—
35—

láb-

Sl— 
84- 
81.25 
81.25 

111.75 
99.76 

140— 
142— 
147 60 
1HÍ.— 
182.—

08.— 
103— 
103.50 
101. - 
36 60 

146 -

Matt
188,-re ÉRTÉK PAPÍROK

flUtohóárkeletIleí

3-50—

20—

10-

n—
400--

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank...
Budapesti bankegyes, r.-tirs........... —
Budapesti kercsked. és iparb. r.-L„.
Fiaméi hitelbank ................ ................
Morvát loszámitoló bank --------------
Magyar általános hitelbank..............
Magyar jelzálog-hitelbank........ .......... 211)
Magyar jelzálog-hiteib. ti. kib. id. e. 1_W) 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank lOO
Osztrák hitelintézet ___  JfÖ
Osztrák-magyar bank..... ............  jfJ
I. magyar iparbank_____ ______ — IJ'I
Pesti magyar kereskedelmi bank ._ 5rJ 
Pcsii magv. Befizetés 675 frt ideigl. elleni.
Sziszek! hitelbank__________________ FO
«Unio.-bank ........ 200

1) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társaság___________ $00
Bécsi élet- és iáradék-bizt. társaság 200 
Első magyar ódtalános bizt. társ. ... JMO
Fonciére pesti biztositó Intézet ----- Kél
Magyar-franczia biztosító társas ... nr. 2iíl 
I’anuonia viszontbiztosító társaság 300 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom_______________ fOi)
Első budapesti __________________ FO
Első pancsovai hengermalom_______ fi
Erzsébet-malom____________  200
Hengermalom._________ — 000
Lnjza-m.ilom _______________   1<0
Molnárok cs sütök ...... —------ 2(0
Pannónia_____ ■— 1000
Viktória .  — UO

i) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t,______ _
AUBld-fiumei____________________
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári _____ _____
Budapest-pécsi vasút r.-t...... .............
Bpeet-Szt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t. 

• • • » • els. r.
Debreczen-haidunánási v. c. r.___
léli vasút___ __

Északkeleti vasút__________
Erdélyi vasút______________
Györ-sopron-ebcnfurti vasút. 
Kassa-oderborgi vasul
Magyar-gallcziai vasút......................
M. ny. V. (székesfehé, vár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. eís. r...........
N. -Kikinda-N.-Becskcrok v.-u. ols. r.
Osztrák-magyar áHaravasut___ar.
Pécs-barcsi vasút____________ _....
tizamosvölgyi vasút t. els. r..............
Szatmár-nagybányai vasút els rkb.
Tíszavidéki vasút________________ _
Osztrák dunagözhnjózásl társaság.. 
Pesti közúti vaspálya..........................

• « • élv, jegy
t) Takarékpénztárak.

Bodapesti III. kerületi_____________
Országos központi_________ _____
Pesti első hazai__________________  |
Egyesült Budapest főváros___ ...
Magyar alt. takarékpénztár

0 Különféle vállalatok.
Alagút --------------------------------------
Általános waggon-kölceönzö társaság 
Erdélyi pincze-egylct (Kolozsvári). . 
Északmagyarorizági e. köszénb r.-t. 
Fian^lm-Társuiat könyvnyomda ...
Könyvnyomda •Athenaeum, _____
Festi könyvnyomda rcszveny-társ.... 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.........

3C9 75

144 75 
103-5/1 

1-301 flO 
085 — 
!ti"' — 
764 — 
725 -

169—
2.-6—

31110—

M2— 
10/0 —

66—
12650

12 3 50
201.—

179.—
12150

15075 
185 50 
18 3'- 
97—

950 -

396—
210—

1.»2- —
79.60

I 1450 
55— 

116 75

310 25

145* — 
1/14 -

•3 02.10 
890— 
164— 
7 65— 
727—

516-
1010

83
196.50

19(50
202.-

180—
195—

157.25
18600
184.—

397-—
212—

117—
(90.—

8575-
638—
07—

Ibi—
80.50

Oiilalík 
188.-ró

7-

E
6-

ÉRTÉKPAPIROK

ixcresKcue/mi icsuiiei ei 
Kőszén- s téglagyár (Drí 
Salgótarjáni köszénbány 
Gőzlé Ingyár. kőbányai.

Fiumei I. m rizsbánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
r,6chwindt-fólc szeszgyár ..................
Gyapjumosó és biz. első magy.-----
Kereskedelmi testület épülete_____

.................. ./rasche)______
la’gyár, kőbányai'

Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegyver s löszcrgyárrészv.-társ. 
Nemzetközi waggon-k. részefftárs.... Iió 
Rimamurány-salgólarjáni vasmű ... 101)
Schlick-fóle vasöntöde s gépgyár___ 2.1
Serfőzde első magyar_____________ 370
Sertéshizlaló _____    20
Spodium és csontlisztgyár_________ ?(:/
Szálloda részvény-társaság............... jíl
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t._. 1 I
Török bir dohiny-cgyndárus___  fro 251
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.----------- B'.'O

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelült. papirérték _. 5 %

• • • _ 4'/,%
• • • _. 4 »/„
• , ar. v. ez. _. 5 %
• elzáloghank-----------------B'/a"/«
• • Z7ZZZZ 4v,%

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. f d Ihilelintózcto 5Vj"/« 

• • • 5 %
Osztrák-magyar bank o. 6. —........d'.y/«

• < , , , íc'/jéyro 4 “/«
, < « • • 50 évre 4 %

Festi magyar kereskedelmi bank.. 6 % 
« • • • B'/,%
• • • • 5 %
• • « • 4'/,%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
• Albina» takarók- és hitelintézet™ 6

• • • _. 5 %
Nagyszebeni földhitelintézet_____ 6 %

• •---------- 5V,%
« • ______________ 6 %
• ált. takarékp. 110 frt 5 

Nszebeniált. takarékp. 48 év v. f. 106f. 5%

Magy. jolzálogb. nyer. köles. kötv. * %
• « nyeremény-jegy ...

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. 3 •/„
• • kötv. nyerem, jegy 3 % 

Pesti hazai I takp. o. kib. kötv.... 5 %
• • • « • «... 4*/,%

ELSŐBBSÉGEK.
Az -Adria, magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszcki v.) 2/}0 5 %

• « vasút 1874. kib..........6 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5' ,%

agyar 4% aranyjáradek —— 
« 5% papirjáradék ,--------
• általános hitelbank ___
• penzv. és leszám. bank™

Tisza és szegedi kölcsön-------- --
Magyar jelzálogbank------—
Oszirák hitelintézet—_____
Anglo-oeztrák bank _.__------ --
Állami vauit
Uéli vasút_________ ______
Török birodalmi dohány______ _
Rima-Muriny.................................
Jelzálog nyeiemény___________

[Utolsó árkelet1 pénz áru

II
730— 800. -
1085. 1088
3 70— 580—
221— 226—! 793—
261 — 265 50
231 — 233 —

1 269— 271—I 156— 155—

74.50 7',__
118.50 119. -
161 - 182—
755’— 7(iő.—
28(1— 285—
110— 145-
104— 105.—

111.50 11250
510—

102. - 102.5(1
100.50 101.25
96.75 97.25

124 — 125 —
103—
101.50 102—

1 99— 99.50; 98.25 ÍH.7f.
102 102.50■ 100.75 101.25
101.75 102 25
09.70 100.10
99.70 100.10

101.—
101.50 102 —
99— 09.50

101 — 101.50tol — 102—
1 98.50 99—
100.50 101 —
101.50
103—
101.50 l02—
101 — 101.50

106.50 107 —
16. - 18 —

105 25 105.75
18— 20.—

101 25 102.2.4
99— 99.50

100— 101 —
100.20 100.75
100.20 100 75
96.— 96.50

ÉRTÉKPAPÍROK IIUtolsó árkelet

Bátlaszék-dombovár zákányi v.... 2"íl 5" c
Budapesti lánczhid .........  1-i 6 '.„
Budapest-pécsi vasút.... . 2-1 5%
Déli vasút .............. 4 2"'') márka V„
Dunagözhajózási társaság......  U*i/2Ö0 * •,
. • ...........1016-;
Északkeleti vaspálya ................... 301 5"«

< • (aranyb) _. 2Vi 5%
' • ' — FÁI 6' „

Lloyd és tőzsde-épület. ___   101 5*„
Magyar-galicziai vasj/álya ...........  jól 5"'n

• • • II. kib. 200 4%

ál.-ny. v. (sz.-fch.-györ-gráczi)....... 2“'i 6*»
Magyar nyug. v. 1871. kib. ____ 201 5",
M. v. clsöbbs. beruh, aranyb........ 211! S’1.',

< • • • • 1888 4//,%
I. erdélyi vaspálya.......................... ’ ) 5%
(iyör-sopron-ebenfurti vasút arany 2 I 3' , 
Kassa-oJcrbergi vasút esilstben . 20 S'1«

• « v. (cperjos-tarii.) 3ti 5°„
• « • (osztr. vonal) 21") 51 „
• • • (m. v.) arany 2-0 S'1,«

Osztr. magyar áílamvasut arany 7 ) 51« 
l).-m. államv. 188.3. kib. <r»1,2ft>) marka 4" « 
O.-m. államv. X. kib. 1885 . J»!3 fro 3 «
Tiszavidcki vasnt .. ................... 1n 5" 0
Viktoria gőzmalom eltőbbs kötv. 150 5-1'«
M A G A N S O R JEGYEK.

Budavárosi sorsjegy----------------------------
Kcglevich sorsjegy ------------------------
A ,.ló szív, egyesület sorsjegye .........
M. sz. korona orsz -vörös kereszt egylet 
Nyor.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép....
Az olasz vörös kereszt egylet...................
Osztrák hitelintézet ..................................
Osztrák vörös kereszt egylet --------------
PállVy sorsjegy ----------------------------------

PÉNZ N E M E K.
Császári királyi arany (veri) --------------
Császári királyi arany (kör.) --------------
Osztrák magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany--------------------------------
20 márka........... ..............................................
Török arany lira ____ ______ _________
O-zIrnk és magyar ezüst .........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) le.láb 
Német bankpiaozok 100 márka ... 3 0« 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,%
Brüsszel too frankért.... .................. 3 %
Paris Imi frankért. ......... ...... ............ 3 " „
Marseille too trankért ......................3 %
Svájvzi pénzpiaczok 100 frankért.. 3' ,n,n
Zürich 100 frankért .........................3'
London to font sterlingért............... 3 “ ,
Szentpétervár too rubelért..............  6
lgla-z hankp lno lira noiiv-' ital. 5‘

99.5(1
103.—
100.25

99.60 
100- 
09 50 
8K' — 

ti/0— 
99.60

120.25
117.25 
100—

to2.— 
100.50 
102—

167.60
100.75
184—

563 
5 56 
9.53 
9.58 

11.87

59.40
10030

47.811
121.10

100.-
10.3.50
100.75

101 — 
100 — 
86 50 

101. - 
100 25 
121 — 
117 7a
100 25

102 50
101 — 
703 —

188.. .
101 2.

5.68
5.60
9.61 
961

11."0

59.65
100.50

A mai déli tőzsdén /

—— eladatott

310— 95SzóAlit£í:sra>l,.

302— *•/« magyar atanyjnradék_____
b% magyar papirjnraaek _____ .
Magyar hitelbank........ .................
Osztrák hitelbank . .....,______
Osztrak-magyar dllamvasut.......
Déli vasut-ieszvenv .................... j
I.esrámiloló részvény . 1
Jelzálog hitelbank részvény 11 k i|

Határidők
"Utolsó aikolet : Előfordult~T;a 10

; : i legmag. legalacs
pénz áru T

101 60 101.65 101 43
94 14 91 20 91 «5,

- —

i 
1 

1 I!
i 

1 í fi r..-

márcz 15.

1b69. mar. 4 — 1 — —

101 66
91 la



EGYETfiRTES, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 7 1889
Ezen hirdetési rovatban minden nz6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve d- krajczair.nl fizetendő.

t-st a-j-ZwVáív- . aBóiJÍóízCSi

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr belyegllleték le fizetendő.

álló szám közöltetik.
Most jelent meg

majtasireráie
II. liizet'-.

■ lövetlek he- 
jlyl;ui atlantié 

rt limit ról. .Ir gyze- > 
lekk/’l es magyarázatokkal. E 
Ára - 0 kr. ■■■< kunk előre E 
való hek:.;<!«•.-,e esetén a fű-í 
zet liérmerilve küldetik M 
Ugyanaz német n . ‘!v en i-. A 

kapható. ' W

Ezelőtt .1 ' '
V

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hjrdete^alaU
25 frtnyi i Főmolnár, 1 Nyaraló Valódi kincs

esetleg több jutalmat annak, 
a ki egy egyetemet végzett 
(bölcsész) fiatal embernek 
mily megfelelő állási szerez

i Szives ajánlatok »Végzett» ez. —------------------- - . , ,. ..
alatt a kiadóhivatalba kéret- ványokkal ellátott pályázóknak! kedvező fel.otclekmellett mentesen

Girofílának
levele van, nem találkozunk. I 

3538

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.

12 » finom gallér ........
T.T ' rr 77 1 « linóm fehér ing...
Nősülni Óhajt : 1 szinesing...

‘■•jy liata! fővárosi hivatalnok, j 1 •• « Piquet ing
Némi hozomány, de lőieg jó , t> « iivakkkendő ........
házius.-.zony igényelletik. Hí- . 6 pár un harisnya.. . 
z-ilrnas ajánlatok ' Csak ke- Leveleket kérek SCHWARZ A. 
r> .'/.lény» czirn alatt a kiadó- , nyakkendő- és fehérnemü-gyá- 
hivatalhoz kéretnek. 3534 rálioz Budapest,VI., nagy-mezö- 
inajsvr..*pf^favi,wiKS»flrqM1i utcza M. sz. kéretnek. Képes 

1 r ! árjegyzékek ingyen és bér-Elaclas. U«..tv> .......... ^

Illatszerüzlet
teljes berendezése eladó. Czirn i 
a kiadóhivatalban. 7460

Hilft/.»ált én II)

égrehaim. ; psßz-szöÄreaysÄ ;
luz.i t .: ■ !■ ! tor- gj , ,,,|i.,v„| nlcsó áron kanba-1 •

i-t/'n I llelt, Pl kr. H 
••.. ’ - I «-VI XXXV. • <A hón

XXXVI italm'PMlorv - 'A teilt

I p- nz.-zekiény gyári 
rákiéi Sutlapett, V-, Bál­
vány utcza 6. sz. '.*070

Három-
a nos. hím, igen sz/" . impor- 
TJlmi «logge eladó. Lég­
ibb faji'rt kezesség vállal- 

l:óvenhet a kiad. 3526
dXXXV Velocipéd

ín-ten 
alakl'lit 
Kat-alo 
ruf to 

kr level 
KZY

L a rrs ::j c 5 !f? c b ept

: ^,mr.®ElE7iL'r<d' 
Abc.

Egy vidéki

I" lal
ba|odonok 
lek. Ariz­
tok. a me- 
o.-.illatik, e 
1 Fiatal be- 

' alatt ké- 
:tól7

Ú/.ynoliok kerestetnek
M i*é<». in.. IíiOtJlírflRl fia llauptft.-.ffs 7-’.

ß hónapos
valódi angol «logg kutya el­
adó. Cz in megtudható a kiadó- 
hivatalba rí. 3488
Egv használt 12 lóerejú fekvő

gőzgép,
egészen jó állapotban, minden 
hozzátartozóval együtt eladó. 
Czirn a kiadóhivatalban. 9368 

Naponta friss, legfinomabb

teiEwoj
b'-rrnentve utánvét mellett 4) 
kilós postaesomagokban kilo­
gramm I írt 10 krjával bár­

hová szállít a 9385

Központi Tej csarnok
Szabadkán._

Helyiség változás
miatt az 98116

Amlrássy-ut 28. az. alatti
BUTORTELEPBEN

iniii'iii 1-ig egyszerű u.s lmom
BÚTOROK

n hi-vn«árlíM Aron »'latnak el.

A főhercz-’gi lloeh- und 
Deutsehrneister-féle gazda­

sági gondnokság 
Butsau (Morvaország) 

ajánlj legfinomabb

! asztaSi ||_
tejfelsajtoy
nagyban • kirsinyben. pos­

tai ládákban is.
Iliit kiló ftaniolhan 72 frt «laniel 

nélkül tik Irt.

Oró'i-sajt
IIHI kilo k'reklien Hl forint eső 

magolásfal- 9212 
HilZlltZ állomáshoz szállítva.

Zongorák!

BALÁZS JÓZSEF Kocsigyártó ‘
Cl ÓK kir. «ab. ko' s irakiéra 

IV. Muzeum-kbrut 9. »*• 
VIII. Csokouai-utC7ia6.se-
(a nép zinliáz háta mögött I 
Kész uj kocsik mindennemű 
alakban a n. é közönségnek a j 
legj'itányosalib árak mellett 
megvételre ajánltatnak. 9170;

;g
<5

olcsón eladatnak és kikóleso- 
nözletnek. 8703

HES-Bj.Csüport.
ml ft/emltcn 1

Egy jó karbari levő használt 
8 lécre jii

Clayton és Shuttleworth

cséplő-szekrény
eladó, hol megtudható a ki- 

arlóhivalalban.

Sícs^T

pl szövetet1
I elegáns
tavaszi vagy nyár! öltözetbez
a.l'i mtes végekben, min-len vég 
1 röf,

1 írt Ml krért finom,
6 Írtért llnomabb,
7 írt 75 krort i-gon hnom,

10 írt 5o krért k-glinomabb

valódi gyapjúból.
I Azonkívül Mólt'/töveteket, te- 
I lyemmel áltzött kammgarmzéve- 
I tokot, nyári nomo/t, libéria szőve- 

tokot, mosható c/órnaszöveteket,
I linóm és I- glinomabb lekoto posz­
tót fzalon öltönyükre stb., s/á’lit 
. nk az ősszoz utánvétele mol- 

I lőtt a jó es becsületes hirb'-n álló 
liota/.lfí ir.vrtri-rnlifAr

jSiegel-ImM
»KVNM1EN.

I Magyarázat Minden vég 3.10mól 
I host/u és 136 rm. széles, és így 
jegy egész nri oltozot ruhának tol- 
I josrn elegendő '1227
I Harmoly kívánt métor-m-nnyi.
I oég is szállitható. A minta után:
■ pontos szállításért felelő,sóg vállal 
I tátik. Minták iueyni s bórmentxe ' 
fleermoaBeoH mwHiMnm.1

i-cnsbölcshiit

Társ 3 -4uu0 Írttal
U'l-ipesten mo=t 

/.leihez. Ajánla- 
Budapest 

3539

nek- 3043 I bővebb felvilágosítást

Házi kisasszonynak .
ajánlkozik egy jó családból | viaeai _
való fiatal bólgv, ki minden ! nagye.br, varost.a ltozjoRyzo- 
házi teendőben 'jártas, finom b-ly.tUos kerestetik. ki a 
kézimunkát és zongorázni is ! közjegyzői ügymenet minden 
tud, szintugv a ruhavarráshoz ! n^ban s h hagyatéki ugvek- 
is nagyon jól ért. Levelek ke- i nen teljes gvak-;rlo t,aggal 
rétnek »Ház'kisa -szony» alatt : hír. Tzim megtudható a kiarlo- 
a kiadóhivatalhoz. 35371 hivatalban. -t.u8

BARTL E. által,
vök áron is eladó. Erítsi-• Prága, zongora-raktár, Ferdi- 

-- i randst rasse Gráfl. Schlick'scbesI vezeti gőzm.-lulajdonoía. 3498 té-t ad a külsö-szolnok-me-, r 
I------------yfijAni «vei takarékpénztár igazgató-11

5 szoba bútorzat,
bordó-pliis és zöld selyem sza­
lon garnitúrák elutazás mialt 
eladók. Czirn megtudható a ki­
adóhivatalban. 3487

Egy nőtlen,
I nem védkóleles gnzdász, ki a 
i dehreczeni földimives iskolát 
j jeles sikerrel végezte, h évi 
I praxissal bir, állási keres, .le- 
íenlcg mint segédtiszt, műkő- 1 
dik. Czirn megtudható a kiadó-i 

| hivatalban. 3515

Alkalnmzást nyer

Oktatás.

Nem szédelgés
tij ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levet- ti uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körút 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző 'nlézel. 9391

Vétel.

Jobb
vagy részt.

Olcsóbb S

a tianczia cognac-nemiiek- 
nel, n-elyok a oharontei 
borvidékakelpmztitá.aNy- 
tán — többnyire egészben 

vagy részben szeszből készíttetnek.
alóban borból elő­

állított. de koránt 
sem jobb franczia 
itognaenemlieknél is, 

mintán ezekert üvegerikint 1.69 Irinyi 
vám és szállítási költség fizetendő.

A talonon hivatalosan kiválasztott 
IMöPü'l r-r bák J>t. Ludwig 

cgyo omi tanár és . s. kir. főegész 
fcgttf-yi tanárso•, valamint Prof. Itr. 
Mossier klostemeuburgi kiséUeti áll- 
máhi elnök által megvizsgáltatván, 
gyógyczélokra jelesnek talalta lak.
Kapható a monarchia minden |ohb 
kcrcskedésél-en é, a raktárban B6c»,

K&rtnoietrasae 15.
nVDAVESTKM : Hi-her Antal 
kerepeni-ut 6 Km mer/in f/ Vilma» 
koronaherczeg-utczn II. />,'in«//er 
•fiinnt /•'. e> társa Károly-kőrul 1". 
Szint a n István váczi-körut 12. .Sei»// 
tlá.srf korooohorez'g til- za lő. Fiók­
üzlet : Kőbánya, I.igcl tér Spullrr 
latvin fő-uteza 31- Staufs K./e |)o- 
rotlya-utcza h és Andtássy-nl. Schnitt 
Júlia» fő-iit.-za 3. és llamr ezuk- 

rászdájáhan Andrássy-nt. 9121

70—80,000 frtos
birtokot keresek Bihar-. He­
ves-, Békés-, Csaná/1-. .lász- 
.'agy-K'in-5zol nők megyékben 
moRvötelre tőkebefektetésül; 
5—6°ó-ot tisztán jövedelmez­
zen. Czimem a kiadóhivatal­
ban. 3453

Intelligens
úri családhoz vidékre egy 6-ik . 
gimnazista mellé okleveles | .
tanár kerestetik. Megjegyez 
tet.k. hogy az illető ajánlkozó 
- sak keresztény vallásit lehel, 

i A hely Pesthez közel van. Bő- 
- I vebb értesítést e lap k adó hi 

1 vat da ád. 3523

Rajztanár,) elölt
jután vosan oktat kezdőket, úgy 
színién haladókat festés é 
rajzolásban. Ajánlatot a ki 
adóhivatalba kér 'Művész 
czimre. 356

ííevelö.
Több kitűnő nevelönö <* 
társalkodóuö nyelv », 
zene ismeret élik el till i:-t k< 

Schw.arzuó Sriie;-"

«'
saga r
rencz

'I'1
iZOlnokon. Kiss 

takarékpénztári
Fc-'

igaz-

. i Lujza tanerők közvetitö-int' 
/etében Budapest, Acdráss 
ut 28. szám. 353
BBFIfESBláaíBCáS-ÍSSiLÍBíP

és bóriat

Két szoba
és konyhából álló lakáM ke­
resek. Ajánlatok '-Kis lakás-' 
izmi alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. < “55

Nyári lakna,
2—3 szobából álló, kére:síelik
Budapesttől nem mes ■;zire .
bérbevételre május 1-re. Alán-
latok -Nvái'i lakna ez iníen n

in lóhivatal'nn ké''<-t ; 3501

Olcsó

bolthelyisá 0>
(a váczi utcza közelében tül-
ies berendezéssel ep:yütt
átvehető. Hol V mcgludhaló a
kiadóhivatalban. 1 ioó
rdvx'-r.'T'Z-s&sixgGlíSr&ZZTfr:

iullMéie.

Alkalmazási keres
Ügyvédjelölt

többévi gyakorlattal közjegyzői 
irodában keres alkalmaz ist. 
Czirn a kiadóhivatalban. 3541

Gazdasszony na k
ajánlkoz.k egy jó családból 
való özvegy nő, magányos úr­
hoz vagy papi házhoz, esetleg 
kulcsárnönek. Kitünően főz és 
jó bizonyítványokkal rendel-

Gazdaasszony
kerestetik vidékre ogy földbir­
tokoshoz (nőtlen). Megkivánla- 
tik a finom főzés és főleg jó 
bizonyilványok, hogy ily mi­
nőségben már hosszabb ideig 
működött. Fizetés 12—16 rt 
közölt. A bizonyítványokat be­
mutatni és beszélni lehet csakis 
inúrcziuH 17-óu Paris szál­
lodában délelőtt 9 -10 kö­
zött és délután 2—3 között 
Sz. Sz. alatt. 3528

Tanoncz
(katholikus) füszenizletbcn Bu­
dapesten azonnal felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 3544

Magyar nevelőnő,
ki a zongorában tökéletesen

kezik. Ajánlat ,»S. R. gazda-! J:irbts- f " LeÍ o
asszony rzim alatt a kiadó-1 3 a fran zia " ° j 
hivatalba kéretik. 3525 , f. PolB™ ««.la tu gyait es
--------------, -------- --------------- kézimunkát tanítani képes,

28 eves, l f. é. május 1 -éré Budapest kö-
nős, jó bízó yitványokkal rcn- j zelóben úri családhoz kérésie­
déi kező urasági kocsis alkal- j tik Arczképpei és bizonyitvá- 
mázást keres helyben vagy j nyokkal ellátott ajánlatok "L. 
vidéken. Czime a kiadóhiva-1 G.» alatt a kiadóhivatalhoz in- 
talban. 35461 tézendők. 3469

Kiadó sortésszállás
Egy .500 darab hízóra telje­
sen berendezett, etető-lakással ! 
és hídmérleggel ellátott szál­
lás, melynek padlásán 1200 
rn. in. élelem elhelyezhető.; 
haszonbérbe kiadó. A szállás 
a teherpályaudvar közelében 
fekszik és a telepen gőzörlő- 
malom áll. mely vágánynyal 
van a szállással összekötve. 
Bővebb értesítéssel szolgálnak 
Éliász Sámuel és Fiai. 
Szolnok. ________ 3540

Lakás.
Erze óbet-körut 56-ik szám 
alatt utczai, 1 udvari, fürdő-, 
szoba-, konyha és mellékhelyi-, 
ségek bői álló földszinti likas 
május 1-től kiadandó. 3465

Villa,
a Svábhegyen; bútorozva, 
bérben kiadó, esetiig eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál: 
Mcztiy Lajos ügyvéd Arany-. 
János-utcza 25. Reggel 8—10, 
déli 12—1-ig ős 4—6-ig. 3518

STóÜl.S

mely fáradság nélkül azon­
nal sötét ekete fényt ad, a 
bőrt email mó on meg n m 
támadja ésazt tartóssá teszi.
; apható Ai sz ia agyar 
o szag leg a b i ereskede 
seihen és f raktáro b.:n 
B I ap s en 3AUEn é, i.AL- 
,i Al, vá zi-k ruí jO. s/ám

A sok értéktelen utánzat 
miatt a t. közönség kéretik csakis 
ITernolendt-lc <■ gyártmányokat 
kérni és azokat csak akkor elfo­
gadni, ha a fontlovö védje y- 
gy 1 és novcimuul St. Forno- 
lendt-tcl el van látva. 8672

»5 4 <5?--

budapesli házakra azonnal, 
-,1-ft vidéki fóldhirlokokra rövid idő 

— alat. úgyszintén személyes 
kölcsönt olcsó kamat mellett 
közvetít Me .ezer J. Budapest, 
IV., Recskemeti-ulcza 8. II. 19 

3 c Í7

'V,

5b .

Nem bízni utánzásban.

Minden fűszeréros és 

Czukrásznál kapható.

Budapesten
egv villa, melyhez még épí­
tésre alkalmas nagy telek is 
tartozik. eV sercltetik egy vj. 
deki kisclibszerü villáért. Czirn 
a kiadóhivatalban. 3502

A balaton-henyei 
faiskolából kap­

hatók;
1. Elültetésre alkalmas 

igen szop. erőteljes epárga-
gyökoreU.két 1 ‘gjelesenbfran- 
ezia fajban, u m argentecih 
jobbított késői, és argenfeuilj 
j ibbitolt korai Griffes d'As- 
penges hát íves ameliorées d'Ar- 
genteéil et lardives ameaorces 
d'Argentenilj még pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr 
KM) darab 2 éves 2 frt — kr 
100 darab 3 éves 3 frt — kr 

Szakszerű mívelést utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mellekelteíik.

2. Gyümölcsfák.Hoff J. Karoly uiola B.-rthon k Ka­
roly cs kir u Ivari fua/.. r- és barkó-1 
uskedese, liu iapeátcn, kis-hiJ-utc/a Almaö 110 fajban, körte 127
.............. . ..............................— fajban, birs 6 fajban, berkenye

Korcsma i fajban, rnand'ila > fajban,
részére szemfényvesztő keres- ős i-bararzk fajban, kajszi­
étk. Hová, megmondja a k - naraczk ' fajban, szilva I,
,dóhivatal. 3542 fajban, cseresznye 1 1 fajban

. ■ . megyfa 1 ■ fajban fügefa 4
ialteilifjesis fáj ban dbja 25 kr, rtbuke

családnál az osztrák-magyar 12 fajban dbja 15 kr, kösz 
áHamvasul indóháza közelében méte 16 fajban dbja 20 kr, 
•nak ebéd, óz vacsorára málnatő 25 fajban 100 db 5 
mérsékelt ár mellett elfogad- frt, szamóczatö .1 fajban 100 
tatnak. Czirn megtudható a d b 3 f r t. magonezok 
kiadóhivatalban. 3507 22 fajban 100 drb 2—5 írtig.
Személyi kölcsönt Az 1-2 éves szép oltványok
tK.'o-ra hivatal nőit ofr, iisz- drbja 25 kr. A 3 4 éves igen 
tek, kereskedők, iparosok sz-p_és erős példányok drbja 
és birtokosok disci ói. és - 5 —50 kr. 
gyorsan kaphatnak. Be- A megrendelések Teleki Já- 
tábláz.ás 4 J®.o. Czirn : »Kapi- nos fiikertészhez Balaton» 
talist,, Budapest, Újvilág- Honyóbe, u. p. Kövea-Káll* 
utcza 11. naponta 4—6 óráig. intézeudők.
Válaszra 15 kr. bélyeg kül- Árjegyzék ingyen ós bór- 
dendö. 3509 mentve küldetik.

ŰIJSMM©

l-DUROZIEE k Gfl.
raANCZIA CGGNAC-GYÁR

PliOÄlONTOH 1CS PARIS.1

VezértigynokRég: 8704

SUBA és I

B 0 S3

Ritka,
--r,o tárgya
U emailban, franczia bútorok,
□ broncziiemüBk stb. a legma­

gasabb árak mellett meg­
vételre kerestetnek. 9473. 7

Szives ajánlatok a következő 
czirn alatt kéretnek:j

Ei

ßi

ESOLOSQMS81DT
cs. kir. porosz udvari szállító 

urnák Frankfurt a m-ból,

jelenleg Budapesten,
Btaemár^ia ssálSóban.

Bokszoroeen kitüntetve: Béoa, Párta,
a lejolcsóbb ói o Sidney, Melbourne, Linr etb. etb. etb

legjobbnak bizonyult

szikviz - készülékek
Kiülnöm konstruált el^honek törvény nz *■ ólommentes minőség­
ben, kiváló ujiláaokkaf. Bzlkvl. gyárak és lvóosarnokok teljos be­

rendezésére iijanlkozilc

nnpu my V7 TJ IfípAT V k- eznh. fiehéNZ-recNkeiicl/I, szí 
PU Úti IL/ÜjXV JVÄlvU Lj I syphoii-ieyAra II ft C It, VII , Hals

ulk víz-készülékek 
syphon-gyAra II ft <t ti, VII , Kaisers!rasse Xr. 87_ 

viMfi minden or»»ágáha. — KSpr* lirjcc/i/tck Ing]/rn é, berniem,te. 931»,

KáöfHüEl ODOS
MAGKERESKEBÉSE

József föhcrczeg ő csász. cs kir. Fensége udv. szállítója

Budapest, koronaherczeg-ufccza 18.
I ezég FOARJEGYZÉKE,
zékek közt a legnagyobb és legrészletesebb, kívánatra! | 
Ingyen ós bórmentvo küldetik meg. — Februári 
1-töl május 1-ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától I 
éjfél után 2 óráig nyitvák és igy minden rendelés mégi 
beérkezte napján vétetik elintézés alá. 9294;

I ti,’-

Lcgjolih és legolcsóbb legbiztiisb s legrégibb

íra jf §^er
ezukorrépa, komló, szőlő, burgonya, len, konyhakertiek, vala­

mint álalában minden mezei terményhez
bármely talajnemen tartós hatással, elismert gazda* igi szaktekinté­
lyei; számos bizonylata szerint a szerres legény, Jihaspliai sau es kiilí- 
tartilton szlyurn ja állása mellett s ezen-ivul mint >y 691 n szerves 
anyag tartalom mellet! bármely mennyiségben nyomban szállitható

koiiczssii^áit marha-trágya
tKngrais do bocuf; 9116

Saxl testvérek temesvári elsrt es. kir. kizár, enged, és 
sziib. koncrcnlrllU marlialrágya-gylírából. 

Központi iroda: Bocs, III., Rennweg, Nr. 20/3. 
rr- Minták és ismertetések ingyen és bérmenlve.

^SÍ^7SSSS^iS3miKaKUiMnm

IMPHFRH PQ SPH1R ANTZ Icéjgáiss^S
nur üljXI*1 UlJ M vUXklXl” l» u miilos-olc és lo^tsoirolc kezesség mellett, a 8661

Budapesten, V., váczi-körut 76. mérsékelt mellett
fogorvos m iierieében

Budape t.lV.Kristó -tér 8.

Cs. kir. kiz. szabad.
9319

n olkülözhotlen 
minden varrógépnél. Kapható a birodalom összck 

iliFimii-kellékek- és konyhaberender.ési üzletekben \ralid kr.

Közgyűlési meghívó.
fi Jász nat-yhun-szoluohmegyei mezőgazdasági hi- 

I tinié/.', io, t allűr óh pénztár részvénytársaság“ Szol- 
aoliou .1 hicgye-tv.ékb.iz kis termében 1889. évi márczius 
hó 31-én d. o. 9 őr alt or

yi*. B é m$~ti
esek liszlelellel inoghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
J llul.iroznt-liDzalal a részvénytőke második felének be- 

t..-.i-fé-s.-ri- vnri.ilkozó igazgatósági javaslat fölött.
2 Alapszn bálx- móilosilásök.
'.‘■Inukon, lhKH. márczius hó 3-án.

A:: if/uztiatósáy.

Jegyzet Az alapszabályok 19. íj-a szorint, minden rcfzvé- 
,,vI ki a közgyűlésen részi akar venni, tartozik a köz-
• • I megelőzőleg :!(■ órával a társaság pénztárába rész-
vi-riyeil letenni, hol azokról térilvény adatik ki. Megjelenni 

. ava/.ni a részvényes csak akkor van jogosítva, lm a 
• ' " ■ 2 hónappal a közgyűlés elölt nevére

9169
érivrt

KIRÁLY-DRILL Iegjohh sorvetögépek,
IQQQ-as ZDIKIZHiHL.

könnyű ós olcsó worvetőgépek 
éld- és hátsó fcormánynyal,

gE- SZÓRÓ-VETŐ GÉPEK
„Smyth és Aberdeen“ rendszer,

SACK-féle egyetemes
és min/len másfajla ekék és földmivelő 

eszközök lej/jtilánvosabban számiitatnak. 
Ar.jvtryzólcelc hérmentvo és inpfycn.

LECHNER JÓZSEF
cs. kir. udv. szállító és Ú cs. kir. fen­
sége József föhcrczeg udvari szállítója 
Budapest, IV., váczl-utc./a 7. njánja 
81 óv óta legkitilnőhb hírben fenn­
álló óraruklárát olcsó árak és ke­
zesség mellett u. in. fórll ós niii 
lemiiiitnlr órákat, uczól-, ezüst ós 
uranyórúkat lopjobbnemii valódi 
svájczl nikol-órákat (vasnli szolgá­
latban levőknek, gazdáknak, munká- 
soknak stb.). Szives megbízások a 
vidékről utánvét mellett foganatosít­
tatnak. óra javítások kezesség mel­
lett legjobban eszközöltetnek. 9382

ALVILSAVAS MÉSZSZÖRP
GBIMAULT & TAKSA

gyógyszerésztől Parisban.
A rri.ik.u UáliőfíéH, hurut, ezalmirhurut k más 
„Kyobli uieflbn.joknál, föképen pedig a kezdetleges 
tüdöborvadifnnäl csodálatraméltó halasa van. Enyhíti 
a pyiilrö köbugéi.l. megszünteti az éjjeli iz./.uilást. Ügyelni 
kell a OKIM AULT & Co. czéggcl ellátott árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 8927
Raktáruk Aímztria-Magyarorazág valamennyi na- 
flyobb flyóflyazertárában. Ára 2 frt, 6 üveg 10 frt. |

Budapesten TÓIiÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uleza 12.

A nekünk bámulatait stámtalan m#f/f»/»/»,i<»l hiteles kászUnst- 
Irat folytán ezen n-rasludor leymrUgetAien ajánlható.

Titkos betegségeket,
liimycaOfolyÄBokitt *u «etieUcI, ne liurtrlóiOOa utóhajait, 
ai elgyeiiKnU fárllrrtll, maiftniWirUrt, a hiiJaUrtriiaU 
nHlUttvetUeimányell, nAhné /ebérfolyáat, bármennyire ia 
idilliek, valamint mindazon nfll betegnégekei, melyeknek a mag- 
lalaneágegyik fnokozója, ée b6rbHtege*geUet gyovyit uj gydgy. 

müil bztrint biitoe «ikerrel, gyorsan *m nlnposan

Dr. GARAT ANTAL
orv»*, eelieu, eitlléaz és szemész tudor, volt veáez. kir. oszt.-főorvos.

Luliási BUDAPEST,

IV. ken., kigyó-uteza I. sz.
Beurlel: naponta 10 órától d. e egész t óra délutánig, este 7 órától 
* óláig. IV Díjazott krelekro a lognagyolit' figyelemmel valaezoltv 
tik ét gyógyszerekről le gondoskodva lesz — NűUneli kü­

lön vArótorem. 9397
Ugyanott megjelent ée szerzőnél Itr. (IAKAY ANTAL nkl megrendelbeto;

Mf* Népszerű útmutató
u nemi betegségek s ezek észszerű jyyógykczolósóhea

czimU könyv, méri« a második kiadás. — Ar» - frt ftO kr.
▲ könyv tartalma : I. Az iearszersek leírása. II. A nemi élst éb 

redete. III. Az önfrrtóztotée és az eijeli magömlések. IV. A húgycső 
takár (Tripper) ea hugyceöezUklIIctok. V. A bujakór fayphilia). VI. Fe 
hérMrée. VII. ElgyengUlt fórfierő. Vili Női magtalanoag. IX. Az ivar 
szervek megbetegedésének fótényezöje a prosHtulló.

A kinek lábbeliekre szüksége van, nagyon fel­
kérem látogatásával engem megtisztelni. Miután 
közvetlen szomszédságom mindkét, oldalán ha- 

somu üzletek vannak, kénytelen vagyok áruimat nagyon ol­
csón eladni, minthogy úgyis pénzre nagy szükségem van. 

Ferllakmik :

Matico levelesből készült ártalmatlan szer legrövidebbI 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mintj 
kóllyugliuriit, kankó stb. még akkor is. ha az régi s| 

elhanyagolt volna is. — Egy ü/eg ára 2 frt.

3JCa, ílco «* io Iío c* sLia li
(Capsules matico)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást I 
gyorsítják. — Fecskendők minőség cs czvlszerüség sze-j 
rinl 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben.
PSF“ Kay üvei; Ara ü irt ."><) Itr.

Ma.gyarországi főraktár TÖKtbli .lÓZSEF gyógy- j 
szertára Budapest, király-utez * 12. 89281

1 pár jó borjubör ezugezipö
gombbal __1 ’ it it borjubör lu szegve borítva és

1 II o borjubör regalt a csak.................................
I « it sz.aionl.ak borítva .........................  ... .
1 o i- borjubör betéttel hegyes sárga varrással 
1 u ii vitorlavászon sárga bőr stráffal
la« pinczérczipö...............................................

Nőknek;
1 « « lasting ezugezipö 16 % selyem czuggal —
1 « « zergebör czipő szivalak_— ....................
1 « « kid vagy szarvasbör .................. — —
1 « 11 kid szalonlakkal beszegve _ —___
1 « « lasting regatta — ............... .. ...........
I « 11 bőr regatta......................................................
Leány-, flu- és gyormekezipök mindenféle 
számára. Felkérem látogatásával engem megtisztelni, 
mintán nagyobb bevásárlásnál még az árból is en­
gedek. — Vidéki megrendeléseket legjobban oszltöz- 
Iök és lelki ismerettel a javát kiválasztom. — Nem 
tetszőt készséggel kicserélem, esetleg a pénzt vissza 

is adom. 9467

DOCTOR L.;
Károly-kaszárnya 26. sz. bolt.

BV Korolt a czimro niifg-yon is. ligyolni."3WI i 
"...------------------------------- ■
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kornak

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és 
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő i

jeles szépirodalmi munkák.
Marosszéki történetek irta Jakab Ödön.

Díszes kötet Gyárfás Jenő ölven illuszlrácziójá- 
val........................................... Ára fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolsstoi 
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux Hugóuó.

7 kötet.... Ara fűzve 3 frt 61) kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Rlohebourg Emil. 
Négy kötél .................... Ara fűzve 3 fit 60 kr.

AZ ÉN UTGZÁM. Beszólyek és rajzok, irta Petelei 
látván. .................. Ára fűzve 1 frt 80 kr.

JjjJGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj
Ábrányi Kornél. ... Ára fűzve l frt 20 kr

JJVÁPRÁZATOK. Beszélyck,
mond. Díszes kötet

üszeiyi 
. 261

irta
lap.

Jnszth Zsig-
Ára fűzve 2 frl.

1BBWWBag

illlabá I.uiza (báró)Splényinó) szinmllvéeznő Icgkedvoncicbb am" 
rizspora.

Valamennyi arezpor Irgjeleiebbje úgy nappalra, mint esters, tekln- 
t'Slyek által mpfrvIzsKAItntvAn, vrotUzIlnnk és töké- 
l-rlesen ártaliiintlaiinak találtatott. Mint plpere-czikk nél- 
klllOzhatlen, az arcz.börntk a leggytingedebb leheraéget, ifjúkori (Idéző- 
g'it, szépséget és róziapirt kölcsönöz. Kgy dobos áru 60 kr., 
nagyobb I frt

IS^CRÉKIE POMPÄDOÜB.-P9
Az illatinzat torén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való Braicköt- 

tiltéseim folytán sikerült, a világhírű és fölötte hatásos „Créuic 
I'ouipadiiurt“ egesz eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
El azon szer, melvlyel a hírneves rmiipailiiiir owurony egész 
afg koráig fenn tudta tartani csoöaszépsegét, anélkül, hogy az egész- 
B izének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő ezer jóval felülmúl
minden eddigi enemU gyártmányt.

„Creme Pompadour“ este és reggel olkalmaztatik, arezot ég ké­
zit bedörzsölve; aztán ogykűeé behinteni a „Poudrede Herssill,-]al. 
E(| tégely Ara I frt 80 kr.

Kapható a késitlfőnél*
MULLER Jo Ta.

illatszer és pipereszapan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg - utcza 2.

k vidékea valamennyi hirneyes gyógys'tf.rési is iteresHeiló uránnál.
Bus választék rendkívül kitűnő foy-, haj- és 
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békatcknőbSl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsiltök. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton </■ legdivatosabb és legújabb 
hajt ükbőlhere ndeze ftdusválaszt életi raktáromat.

Külföldi gyártóin illatszerárok olcsótok mint Ml.
■S'- Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Mlüller J. L.-féle «Blalia Ner.iil l*ou<I«r»-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 44537

............................................... l'y~y^^CTW^^85SBMKgggg|gaBSn3;ir

Hagy. kir, államvasutak igazgatóság,
j 87.151/Cl. szám.

Hirdetmény.
A «IVasúti és Közlekedési Közlöny - 1883. évi 34. számában 

10923. sz. a. közzétett hirdetmény érvényen kívül helyezésé­
vel a kolozsvári hitelbank és zálogkölcsöntársulat kolozsvári 
állomásunkon levő és azzal sinösszeköttetésben álló köz- 
raktaraiba betárolandó árukra engedélyezett reexpedilionális 
kedvezmény I. é. márczius hó 1-ével kezdődő hatálylyal kö­
vetkezőleg módosittatik, illetve bővíttetik:

Ezen közraktárba érkezett s ugyanott betárolt a) gabona- 
hüvelyes és olajvetemények, továbbá őrlemények után általá­
ban fuvarlevél — s kocsinkint 10,000 kgr. feladása vagy a 
szállítási díjnak ezen sulv után való fizetése mellett, — 
b) Fiúméba rendelt vagy onnan érkező küldemények után, — 
tekintet nélkül a küldemény nemére vagy a feladott mennyi­
ségre, a mennyiben az illető áruezikkre nézve kérdéses n* 
szonylatban egyáltalában közvetlen dijtételek léteznek, a 
reexpedilionális eljárás,

1. a helyi forgalomban.
2. a magyar vasúti kötelékben.
3. az osztrák-magyar vasúti kötelékben.
4. a magyar-adriai vasúti kötelékben a Fiume állomással 

való forgalmat illetőleg is.
5. Az osztrák-magyar-román vasúti kötelékben visztérites 

ttján engedélyezte! k.
A reexpeditió kedvezménye általánosságban csakis oly vi­

szonylatokra terjesztetik ki. melyek az érvényben álló irányí­
tási szabályuk szerint Kolozsváron, illetőleg Prededl-Koiozs- 
váron át irányítanak.

A kocsárd-tövis-predeáli, kocsárd-marosvásárhelyi, és kis­
kapus-nagyszebeni vonalak állomásainak a Szajolon túl. attól 
nyugatra fekvő állomásokkal való forgalmában azonban a 
reexpeditió a kolozsvári közraktárakban —- bár ezen viszony­
latokban a közvetlen forgalom Gyulafehér-Aradon át mozog, 
kivételesen szintén megengedtetik.

A küldeményeknek úgy Kolozsvárig az oltani tárházba, 
mint ismét tovább a rendeltetési helyig való szállításáért a 
rendes dijszabásszerü illetek fizetendő, inig a tényleg fizetett 
'•s a m. kir. államvasutak javára még felszámítandó recs- 
peditionális pótilletékkel felemelt, a reexpeditió napján érvé­
nyes közvetlen tételek közötti különbözet, a feleknek vissz- 
térítés utján fog folyósittatni.

A közvetlen díjtételeken kívül fizetendő reexpedilionális 
pótilleték a predeál-nagyszebeni vonalak állomásai és a Sza- 
jalon túl attól nyugatra fekvő állomások egymásközti forgal­
mában 100 kgronkinl 3 krl, a többi viszonylatokban pedig 
100 kgronkinl 1.5 krl tesz.

Ezen reexpedilionális pótilleték a belföldi forgalomban bank­
jegyben, a külfölddel való közvetlen forgalomban pedig arany­
ban számittatik.

A kolozsvári közraktárakba betárolt és onnét reexpcdiált 
küldeményeknél az eredeti feladási és a végleges rendeltetési 
állomás között fennálló, valamint a tényleg fizetett díjtételek 
közti különbözet folyósítása egy és ugyanazon küldeményhez 
tartozó következő eredeti szállítási okmányok alapján fognak 
eszközöltetni és pedig;

a'1 a származási állomástól Kolozsvárig szóló, a kolozsvári 
hitelbank cs zálogkölcsön társulathoz czimzett eredeti feladási 
vevények és fuvarlevelek alapján. — (Az előbbieken azaz a 
feladási vevényeken kell, hogy a b) alatt megjelölt okmányok 
szerint továbbított küldeményekkel való azonosság, úgy az 
illető tárház, valamint a kolozsvári állomásfőnök részéről bi­
zonyítva legyen.)

b) a Kolozsvártól a rendeltetési állomásig szóló eredeti fel­
adási vevények alapján.

A recxpcditkmnlis eljárás kedvezményében csak azon kül­
demények részesülnek, melyek a tárháznak való átadástól 
számított, legfeljebb 7 hónap leforgásán belül tovább szál­
líttatnak. i

A reexpedilionális eljárás kedvezményének igénybe vétele 
czéljából benyújtandó megkeresések pedig a Kolozsvártól tör­
tént reexpeditió napjától számított 3 havi batáridőn belül 
intézendő!; a ni. kir. államvasutak igazgatóságához Budapes­
ten. minthogy későbbi beadványok nem fognak figyelembe 
vétetni

i A küldemények minden esetben útirány előírás nélkül 
adandók fel.

Budapest. 1889. márczius hóban.
Az igazgatóság.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV.. kecskeméti-utcza 6., szám.


